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INTRODUCCIÓN
La Universidad Nacional Autónoma de Honduras (UNAH), a través del Instituto Universitario en 
Democracia, Paz y Seguridad (IUDPAS) hace público el cuarto estudio de percepción ciudadana 
sobre inseguridad y victimización en Honduras 2019, con el propósito de aportar al debate nacional 
sobre la crisis de inseguridad, considerado uno de los mayores problemas de la población hondureña.

El estudio presenta los resultados la Encuesta de percepción aplicada en los 18 departamentos del 
país con una muestra probabilística, aleatoria, estratificada y proporcional al tamaño, con un nivel 
de confiabilidad de 95.0% y un error muestral estimado de 1.79%. Se levantaron 3000 cuestionarios 
válidos que permitieron estimaciones de los resultados a nivel nacional y departamental. El trabajo de 
campo se realizó en septiembre y octubre de 2019.

Para el levantamiento de la información se contó con el apoyo de los directores de los Centros 
Universitarios Regionales, de Institutos Técnicos y Telecentros de la UNAH, quienes colaboraron con la 
asignación de docentes y gestores académicos que supervisaron los resultados a nivel departamental 
y los estudiantes que hicieron el levantamiento de la información. Se agradece el apoyo del equipo 
técnico del Observatorio Nacional de la Violencia y los Observatorios Regionales de la Violencia del 
IUDPAS-UNAH que contribuyeron en la materialización de la iniciativa. Este estudio es producto del 
aporte de las personas entrevistadas y el apoyo técnico y financiero del Instituto Nacional Demócrata 
(NDI, por sus siglas en inglés) y su equipo. Es oportuno agradecer la asesoría y colaboración del Dr. 
Carlos Meléndez, peruano, especialista en Ciencias Políticas, investigador y docente de la Universidad 
Diego Portales de Chile.

Desde 2014, el IUDPAS-UNAH desarrolla encuestas de percepción enfocando el análisis en la situación 
de inseguridad del país y la victimización dado su impacto en la calidad de vida y el desarrollo humano. 
El contenido del presente documento se ha desagregado en seis bloques. El primero presenta los 
problemas más importantes del país, que ubican la situación económica y la inseguridad como los 
más apremiantes; incluye temas como las causas de la inseguridad, las preferencias por la tenencia 
y portación de armas de fuego, la pena de muerte y la violencia contra la mujer. El segundo apartado 
se enfoca en las víctimas del delito, las características de la victimización, la ruta de la denuncia, 
la percepción de riesgo y las estrategias que los encuestados han adoptado para protegerse. La 
percepción de la inseguridad ciudadana del pasado y las perspectivas a nivel de barrio, municipio 
y país, se abordan en el tercer bloque, en el que los entrevistados opinan que los entornos más 
cercanos son seguros y los lejanos inseguros.

El cuarto bloque, como una innovación en el estudio, incluye experimentos de opinión pública con el 
fin de estimar el porcentaje real de personas que han conseguido armas de fuego y la aceptación de 
la delincuencia justificada en el desempleo. El quinto y último bloque aborda las percepciones de la 
democracia como forma de gobierno y revela que la mayoría de hondureños prefieren la democracia  
aunque la satisfacción sea mínima. 

Con este estudio, además de los indicadores objetivos sobre seguridad ciudadana, el IUDPAS genera  
información sobre indicadores subjetivos como: percepción de inseguridad, percepción de riesgo, 
sentimiento de temor, victimización y confianza en las instituciones.
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I.	 PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS

La constitución de la República de Honduras garantiza el derecho a la vida, la seguridad, la libertad y 
la propiedad (artículo 61). Cuando el Estado no cumple con ese compromiso, las personas no gozan 
plenamente ni ejercen sus libertades y derechos. La criminalidad, pobreza y corrupción, son problemas 
que enfrenta el país y hacen que la ciudadanía viva con un sentimiento de temor. Estos eventos 
repercuten negativamente en la seguridad ciudadana, la que se define, de una manera amplia, como 
la preocupación por la calidad de vida y la dignidad humana. La pobreza y la falta de oportunidades, 
el desempleo, el hambre, el deterioro ambiental, la represión política, la violencia, la criminalidad y la 
drogadicción pueden constituir amenazas a la seguridad ciudadana (Carrión, 2002). 

En 2019 el 36.8% de la población afirmó que el tema económico es el mayor problema del país. Esta 
pecepción disminuyó 1.4 puntos porcentuales en comparación con la Encuesta de percepción 2018 y 
con relación a 2016 aumentó 11.5 puntos. La inseguridad se posicionó en el segundo lugar, con 35.7% 
del total. El 24.5% opinaron que la corrupción/mal gobierno es el principal problema, percepción que 
aumentó 7.4 puntos porcentuales en comparación con el año anterior. 

El sentimiento de la ciudadanía es expresado de manera distinta según la edad, sexo y nivel educativo. 
Las personas más jóvenes (18-25 años) perciben los problemas económicos como principales y 
quienes tienen más de 40 años consideran la inseguridad como el problemas más apremiante. 

Las mujeres sienten, en mayor porcentaje que los hombres, que la inseguridad es un tema prioritario 
y la desagregación por nivel educativo revela que las personas con mayor formación académica 
consideran la problematica económica y la corrupción/mal gobierno como los dos principales 
problemas que afectan a Honduras.

GRÁFICO 1

PARA USTED, ¿CÚAL ES EL PROBLEMA MÁS URGENTE QUE 
ENFRENTA HONDURAS HOY EN DÍA?*

2016 2018 2019

11.2%

25.3%

61.1%

17.1%

38.2%

42.8%

24.5%

36.8%

35.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Corrupción /
Mal gobierno

Económico

Inseguridad

N = 7192

Fuente: II, III y IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimación en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2016, 2018 y 2019.

2019

Porcentajes

*El dato faltante corresponde a No sabe / No responde
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Ante la situación de violencia y criminalidad que enfrenta el país, se consultó a la población si 
consideran que el gobierno está cumpliendo con las promesas de campaña sobre el combate a la 
inseguridad. El 65.7% aseveró que las estrategias implementadas no son suficientes.

Inseguridad perfil regional 

GRÁFICO 2
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS, PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO*

Seguridad Económico Corrupción No sabe / No responde

35.7%

36.8%

24.5%

35.0%

37.7%

27.3%

33.8%

38.7%

32.2%

35.0%

32.8%27.5%

41.3%

37.5%

21.2%

33.7%

37.0%

29.3%

40.0%

38.9%

21.1%

36.7%
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nacional
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2019

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimación en Honduras. IUDPAS-UNAH, 2019

Po
rc

en
ta

jes

Edad Sexo Nivel educativo

N = 3000

Fuente: IV Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras.
IUDPAS - UNAH. 2019.
Fuente cartográfica: SINIT - SEPLAN

MAPA 1
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Los resultados de la Encuesta de percepción 2019 indican que la inseguridad ocupa el segundo lugar 
de importancia en la opinión de los hondureños (35.7%) a nivel de país, pero este sentimiento es 
mayor al promedio nacional en: Islas de la Bahía, Lempira, El Paraíso, Copán, Francisco Morazán, 
Valle, Gracias a Dios, Yoro y Atlántida.

El tema económico es la principal preocupación para el 36.8% de la población. Por encima de la 
media nacional están 13 departamentos: Ocotepeque, Intibucá, Colón, La Paz, Choluteca, Atlántida, 
Santa Bárbara, Olancho, Cortés, Comayagua, Valle, Yoro y El Paraíso. La corrupción y mal gobierno 
aparece como tercer problema más importante del país (24.5%), se evidencia en mayor medida en los 
departamentos de Cortés, Santa Bárbara, Comayagua, Colón, Olancho y Gracias a Dios. 

El análisis comparativo entre 2018 y 2019 muestra que la población de Gracias a Dios, Lempira 
y Ocotepeque e Islas de la Bahía tiene un aumento severo y moderado sobre la percepción de 
inseguridad.

Respecto a la disminución de ese sentimiento, Cortés, Atlántida, Olancho y Yoro registraron una 
disminución moderada que va desde -5.4% a -2.2%, pero los departamentos donde sus habitantes 
se sienten más seguros en relacion al año anterior son: Colón, Francisco Morazán, La Paz, Valle, 
Comayagua, Copán, El Paraíso, Choluteca y Santa Bárbara. Intibucá fue el único departamento 
donde la opinión no mostró diferencia entre los dos años.

Causas de la violencia e inseguridad

Los entrevistados afirmaron que la principal causa de inseguridad del país es la situación económica 
(47.8%), que se traduce en falta de oportunidades y bajo nivel de la calidad de vida. Le siguen los 
problemas de corrupción/mal gobierno con 34.1% y un aumento de 1.4 puntos porcentuales con relación 
a la Encuesta de pecepción 2018. El narcotráfico y las maras son el tercer factor de inseguridad con  
9.2%, cifra que mantiene un leve incremento en comparación con los años anteriores. 

Fuente: III y IV Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras.
IUDPAS - UNAH. 2018 y 2019.
Fuente cartográfica: SINIT - SEPLAN

MAPA 2
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Necesidad de tenencia de armas de fuego

Las armas de fuego se han convertido en el principal instrumento de muertes homicidas. De 2005 
a 2018, un total de 55 008 personas perdieron la vida por heridas de este tipo, cifra que equivale al 
79.1% del total de homicidios. De enero a septiembre de 2019, el ONV registró 2112 víctimas en este 
contexto.

Según la Encuesta de percepción 2019, el 53.1% de la población considera innecesaria la tenencia y 
portación de armas de fuego para garantizar su seguridad personal y familiar, opinión que aumentó 8.2 
puntos porcentuales en relación al estudio del año anterior. El 46.2% respondió que tener una arma de 
fuego garantiza su seguridad, criterio que disminuyó 8.4 puntos porcentuales.

GRÁFICO 3
CAUSAS DE LA VIOLENCIA E INSEGURIDAD EN HONDURAS*
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Fuente: II, III y IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimación en Honduras. 
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Fuente: III y IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH 2018 y 2019

GRÁFICO 4
¿QUÉ TAN NECESARIO CONSIDERA USTED LA TENENCIA Y PORTACIÓN
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GRÁFICO 5
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Al georreferenciar por departamento los resultados sobre la necesidad de tenencia y portación de 
armas para garantizar la seguridad y compararlos con la Encuesta de percepción 2018, Ocotepeque 
presentó un aumento severo de 9.1 puntos porcentuales, Islas de la Bahía uno moderado de 4.3 
puntos y la tendencia se mantuvo en Gracias a Dios y Cortés.

En 3 departamentos (Valle, Atlántida y Colón) la disminución fue moderada y en 11 fue severa, al 
considerar que el arma de fuego no es necesaria como un medio para protegerse de la inseguridad. 

El Estado tiene la responsabilidad de: a) controlar el uso y portacion de las armas de fuego que 
están en manos de la población, b) aplicar la nueva ley de Control de Armas de Fuego, Municiones, 
Explosivos y Materiales Relacionados, en vigencia desde 2019, c) dada la amenaza potencial de la 
delincuencia y el crimen, establecer campañas para sensibilizar a la población sobre la importancia 
del registro y manejo de estas, y d) evitar que el crimen organizado, bandas criminales y las maras y 
pandillas las obtengan.

Legalizar la pena de muerte para reducir la inseguridad

El 37.3% de los hondureños está de acuerdo con legalizar la pena de muerte para reducir la inseguridad, 
este resultado aumentó 4.8 puntos porcentuales en comparación con la Encuesta de percepción 2018 
y 2.4 puntos con el estudio 2016. 

La pena de muerte esta abolida en Honduras. La constitución de la República la prohíbe y el Estado es 
signatario del segundo Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, 
aprobado y proclamado por la Asamblea General de las Naciones Unidas en su resolución 44/128 
del 15 de diciembre de 1989, establece que la abolición de la pena de muerte contribuye a elevar la 
dignidad humana y desarrollar progresivamente los derechos humanos, manda a que no se ejecute a 
ninguna persona y se adopten medidas para abolirla. 

Fuente: III y IV Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras.
IUDPAS - UNAH. 2018 y 2019.
Fuente cartográfica: SINIT - SEPLAN
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En todo el país hay respuestas en contra de legalizar la pena de muerte como una acción para 
reducir la inseguridad. Al desagregar los datos, el 75.1% de los pobladores de Lempira dijo estar 
en desacuerdo con la medida, seguido por Ocotepeque e Islas de la Bahía con 72.1% y 70.4%, 
respectivamente. En departamentos como  Atlántida, Gracias a Dios, Choluteca, El Paraíso, Intibucá, 
Olancho, Yoro y Colón más del 60.0% de la población opina lo mismo y abajo de ese porcentaje se 
ubican: Comayagua, Copán, Cortés, Francisco Morazán, La Paz, Santa Bárbara y Valle.

Violencia contra la mujer

El artículo 1 de la Convención Belém Do Pará establece que la violencia contra la mujer es cualquier 
acción o conducta que basada en su género, cause muerte, daño o sufrimiento físico, sexual o 
psicológico a la mujer, tanto en el ámbito público como en el privado. (Organización de Estados 
Americanos, 1994). Estas violencias se han convertido en un grave problema de salud pública y 
constituye una violación de los derechos humanos. 

En el estudio se consultó sobre la violencia contra la mujer. El 95.4% de los encuestados respondieron 
que es muy grave. No existe diferencia porcentual significativa entre la opinion de mujeres y hombres. 
El 96.5% de quienes profesan la religión Católica y el 96.5% de los evangélicos la consideran muy 
grave. El 88.0% de las personas de otras religiones opinan lo mismo.

El IUDPAS-UNAH decide abordar la temática en las encuestas de percepción considerando que la 
violencia cotra la mujer es un fenómeno arraigado en la cultura y trasmitido por medio de roles y 
estereotipos  a las niñas y niños en la familia y la sociedad.

Fuente: IV Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras.
IUDPAS - UNAH. 2019.
Fuente cartográfica: SINIT - SEPLAN
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La gravedad del daño se evidencia en el continuo de violencias que a lo largo del tiempo viven las 
mujeres: violencia doméstica, intrafamiliar, sexual, física, psicológica, acoso, hostigamiento, lesiones 
infamantes, degradantes, mutilaciones previas o posteriores a la privación de la vida, sus cuerpos 
son expuestos en espacios públicos para causar miedo a la poblacion o mandar un mensaje a otras 
mujeres. Según datos del ONV, aproximadamente, el 60.0% de los casos de muertes violentas de 
mujeres tienen evidencias claras de femicidio de acuerdo a lo establecido en el Código Penal de 
Honduras.

La violencia homicida contra los hombres es mayor que en las mujeres, pero en las agresiones sexuales 
ocurre lo contrario. El 9.9% de los homicidios registrados en el primer semestre de 2019, fueron 
cometidos contra mujeres al igual que el 86.7% de las agresiones sexuales donde los victimarios 
-en su mayoria- fueron personas conocidos (parejas, familiar o alguien del entorno próximo). (ONV-
IUDPAS-UNAH, 2019).

Índice de corrupción de las fuerzas del orden

Basados en la opinión de los consultados sobre el involucramiento de las fuerzas del orden en actos 
de corrupción o su vinculación con el narcotráfico, se elaboró un índice de corrupción que incluye los 
aspectos sobre el accionar de: a) la Policía Nacional que está llamada a velar por el orden público, 
la prevención, el control y combate al delito; protección de la seguridad de las personas y sus bienes 
(Decreto 67-2008, 2008) y b). La Policía Militar del Orden Público, cuya función es garantizar la 
soberanía de la República, el mantenimiento y la conservación del orden público, así como acudir en 
auxilio de la ciudadanía para salvaguardar la seguridad de las personas y sus bienes en cooperación 
con la Policía Nacional (Decreto legislativo 168-2013, 2013).

El 92.7% de los ciudadanos consideran que las fuerzas del orden están involucradas en actos de 
corrupción (baja, media y alta) y la percepción aumentó 1.9 puntos porcentuales en relación a la 
Encuesta de percepción 2018. La corrupción es un obstáculo que afecta y debilita las instituciones 
del Estado, se agrava cuando son las llamadas a proteger la vida y los bienes de las personas las 
que están involucradas en actos reñidos con la ley. Los resultados revelan que la percepción alta de 
corrupción aumentó 4.5 puntos porcentuales, la baja y media corrupción registró un descenso de 1.1 
y 1.5 puntos porcentuales, respectivamente. El 7.3% de los encuestados dijo que estas institucionres 
no son corruptas. 

La corrupción de las fuerzas del orden es un problema que enfrenta la seguridad y la justicia en 
Honduras, es una tarea pendiente del Estado, a pesar de los esfuerzos realizados en esta materia, 
dado que la poca investigación, persecución penal y judicialización de los casos ponen de manifiesto 
la debilidad de las instituciones. 

El involucramiento en actividades delictivas crea desconfianza de la función policial, dado que a veces 
cruzan la delgada y frágil línea entre el cumplimiento de la ley y el delito. Los diferentes medios 
de comunicación evidencian la magnitud del problema que inicia cuando aceptan favores, robos, 
sobornos, extorsiones, protección a la actividad criminal como el narcotráfico, lavado de activos y los 
delitos que debilitan los procesos penales como la retención o adición de pruebas y evidencias y el 
encubrimiento.
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En el país se han tenido procesos para tratar de sanear y separar a los involucrados en actos de 
corrupción a través de la depuración policial. Según los medios de comunicacíon nacionales e 
internacionales algunos miembros  de la polícia están en investigación, prófugos, privados de libertad 
o extraditados rindiendo cuentas en las cortes de Estados Unidos. Ante la evidencia brindada, la 
opinión de la ciudadanía no favorece a quienes deben brindar seguridad.

Confianza interpersonal

Basado en las preguntas sobre confianza en vecinos, amigos y familiares se construyó un índice de 
confianza interpersonal, quienes consideraban que “la mayoría de estos” -tres grupos- “son confiables” 
eran etiquetados como portadores de alta confianza; en cambio, quienes opinaban que “hay que ser 
muy cuidadoso” con cada uno, fueron catalogados como carentes de confianza interpersonal. Niveles 
intermedios de “baja” y “media” confianza, también son reportados. 

Los datos muestran que en general la población tiene alta confianza en sus vecinos, amigos y 
familiares, este comportamiento es igual al evidenciado en la Encuesta de percepción 2018. 

Al sumar aquellos que aseguran tener una media y alta confianza en sus allegados, se observa que 
el 52.4% de la población se ubica en ese extremo, es decir, 5 de cada 10 hondureños confían en sus 
vecinos, amigos y familiares. 

Con relación a los que tienen baja o ausencia de confianza, la diferencia es de 4.6 puntos porcentuales. 

GRÁFICO 6
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE CORRUPCIÓN 
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IUDPAS-UNAH, 2018-2019

GRÁFICO 7
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Emigración, razones y planes

El 65.0% de los encuestados en 2019 conoce a alguien cercano que ha emigrado del país en los 
últimos 12 meses. Esta respuesta ha aumentado 6.7 puntos porcentuales en relación a la Encuesta 
de percepción 2018. Las principales razones por las que se fueron del país son de tipo económicas 
(80.8%), por inseguridad (11.9%) y en menor medida, por asuntos familiares (2.4%) y laborales 
(2.7%). Diferentes estudios demuestran que el fenómeno de la emigración no es nuevo y tiene sus 
raíces en distintos eventos: la precaria situación económica del país, el Huracán Mitch en 1998, la 
crisis económica de 2008 y la crisis política de 2009, los altos índices de criminalidad y violencia, entre 
otros. (Ham, 2014). 

En la actualidad, las familias ven la emigración como una alternativa, se establece que entre 950 mil a 
1.5 millones de hondureños viven en el exterior, especialmente, en Estados Unidos, España, Canadá, 
Italia y México. (Proceso Digital, 2019)

En la presente encuesta se preguntó si tenían planes de emigrar del país en los próximos 12 meses, 
los resultados muestran que el 17.0% sí lo harán, intención que persiste y aumentó 1.2 puntos 
porcentuales con respecto al año anterior. El 78.3% de la población que desea emigrar es por razones  
económicas, 8.3% por la inseguridad del país, 5.5% para buscar la reunificación familiar y 2.9% por 
alguna oferta laborales.

Al medir los ingresos de la población que desea emigrar, 22.1% provienen de familias que ganan de 
1 mil a 3 lempiras, el 19.9% tienen ingresos menores a 1 mil lempiras mensuales y el 18.3% reciben 
entre 3 mil y 7 mil lempiras por familia. Al respecto se evidencia la falta de ingresos para cubrir las 
necesidades básicas de la familia. En ese marco el fenómeno migratorio se convierte en una ruta de 
escape. (CESPAD, 2018 )

GRÁFICO 8
¿CONOCE USTED A ALGUIEN CERCANO QUE SE HA IDO 
(EMIGRADO) DEL PAÍS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES?
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GRÁFICO 9
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II.	 VICTIMIZACIÓN 

En el informe de Encuesta de percepción 2018 se citó a UNODC (2010) que utiliza el concepto 
de “victimización” como la forma de medir los delitos que acontecen en un período de referencia 
determinado (normalmente 12 meses). El indicador es la tasa de victimización, expresada como el 
porcentaje de personas que se reconocen como víctimas de algún tipo de delito durante ese período.

Los resultados de la Encuesta de percepción 2019 reflejaron que a nivel nacional, 10.9% de los 
entrevistados fueron víctimas de algún delito en los últimos 12 meses, dato que muestra una reducción 
de 5.5 puntos porcentuales desde 2016. 

Desagregando la información por departamento, Francisco Morazán es el de mayor tasa de 
victimización con 18.7%, 7.8 puntos porcentuales arriba del promedio nacional. Contrario a ello,  el 
menor riesgo se registró en Copán y Santa Bárbara. En Ocotepeque no se reportó ninguna víctima.

Perfil de la víctima

Al analizar los datos por edad, los jóvenes de 18 a 25 años tienen el mayor porcentaje de haber sido 
víctimas de algún delito en los últimos 12 meses. Al realizar las pruebas estadísticas de chi cuadrado, 
el grupo de personas mayores de 41 años presentan diferencias significativas con relación al resto de 
personas, en conclusión, tienen menor riesgo de ser víctimas. Los resultados muestran que no existen 
diferencias entre hombres y mujeres, ambos tienen el mismo riesgo.

De acuerdo al nivel educativo, se observa que los de menor escolaridad tienen menos posibilidad de 
ser víctimas, comparado con quienes tienen un mayor nivel educativo que son los de mayor riesgo.   
Según el estrato, los residentes en Distrito Central tienen mayor porcentaje de víctimas, 8.4 puntos 
porcentuales arriba del promedio nacional. 

GRÁFICO 10
¿HA SIDO USTED VÍCTIMA DE LA DELINCUENCIA EN 
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Fuente: II, III y IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimación en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2016, 2018 y 2019.
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Características de la victimización

Del total de víctimas, el 54.2% lo fue una vez, 27.8% dos veces, 10.1% en tres ocasiones y 7.9% 
cuatro más. El principal hecho delictivo reportado fue el robo con 86.0%, le siguieron el hurto (7.4%) y 
la extorsión (1.9%). Otros hechos reportados fueron el acoso sexual, la estafa y la agresión física. Los 
delitos reportados se consumaron en el 89.6 % de los casos. 

Los meses donde más incidencia hubo fueron julio, marzo y junio. El horario de mayor incidencia fue 
por la tarde con 41.7%, durante la noche 27.8%, por la mañana 24.0% y el 5.6% durante la madrugada.

El 53.1% de los delitos fueron cometidos en la calle, el 15.4% en el transporte público y 13.8% en su 
casa. Otros lugares con menor incidencia fueron: lugar de trabajo/estudio, negocio y sitios públicos.

En 72.6% de los casos participaron uno o dos victimarios y en 20.4% estuvieron involucradas tres o 
más personas. 54.2% de los entrevistados afirmaron que los delincuentes portaban armas de fuego,  
20.4% arma blanca y 16.0% decidieron no responder. 

Al preguntar sobre el principal daño sufrido por el delito, el 71.4% de las víctimas respondió que fue 
económico, el 19.9% dijo que fue emocional o psicológico, 5.4% físico, el 2.4% de ningún tipo y 0.9% 
no respondió. Al tratar de estimar las pérdidas ocasionadas por el hecho delictivo, el 46.0% proyectó 
entre 1 mil y 5 mil lempiras, el 20.3% calculó menos de 1 mil lempiras, 20.5% entre 5 mil y 10 mil 
lempiras y un significativo 13.2% consideró que sus pérdidas fueron mayores a los 10 mil lempiras.

Con relación a la victimización extendida, una de cada cuatro personas entrevistadas afirmó que algún 
miembro de su familia había sido víctima de la delincuencia en los últimos 12 meses. 

GRÁFICO 11
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. IUDPAS-UNAH, 2019.
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GRÁFICO 12
NÚMERO DE VECES DE SER VÍCTIMA
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Denuncia e impunidad

Al consultar a las víctimas si han denunciado el hecho delictivo, el 22.4% dijo que sí, pero el 77.6% 
respondió que no. En conclusión, las autoridades encargadas de la seguridad solo registran, 
aproximadamente, uno de cada cinco delitos cometidos en el país y el resto queda como cifra negra 
o criminalidad no revelada. 

El 84.7% de los denunciantes lo hicieron en la Policía Nacional, 8.2% en el Ministerio Público, 1.5% 
denunció en el Comisionado Nacional de Derechos Humanos (CONADEH), en los juzgados 1.3%, en 
otras instituciones el 2.8% y 1.5% no respondió. 

De los servicios proporcionados por las autoridades hacia las víctimas, el 26.7% dijo que le facilitaron 
hacer la denuncia anónimamente, al 8.0% le hicieron saber sus derechos, 6.4% recibió ayuda 
asistencial o médica y al 4.1% le brindaron asesoría jurídica. El 52.0% reportó que no le asistieron 
de ninguna manera. La principal razón por la que las víctimas denunciaron fue para recuperar sus 
pertenencias (45.7%), para que el delincuente reciba el castigo que merece (35.8%), 6.7% para 
deslindar responsabilidades, 3.7% por el seguro y 2.7% para obtener reparación del daño.

El 71.0% de las víctimas no obtuvo respuesta alguna por parte de las autoridades, 17.8% dijo que el 
delincuente no fue capturado, 6.8% manifestó que el victimario fue capturado y el 2.8% señaló que la 
policía liberó al delincuente.
 
Acerca de la experiencia con las autoridades encargadas de seguridad, el 83.1% de las víctimas 
respondió estar insatisfecho por la forma en que resolvieron el caso.

De acuerdo con las víctimas que no interpusieron denuncia, la principal razón fue por la ausencia de 
confianza en el sistema. El 63.9% aseguró que no sirve de nada porque las autoridades no resuelven, 
14.2% afirmó que es peligroso, 7.7% no tenía pruebas, 7.4% consideraron que el delito no fue grave, 
2.1% dijo que es mejor resolver los problemas por cuenta propia, 1.6% no sabía dónde denunciar y 
3.1% no respondió. 

DENUNCIA

NO DENUNCIA

GRÁFICO 13
VICTIMIZACIÓN  Y DENUNCIA

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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GRÁFICO 14
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Victimización, deseo de emigrar y armas de fuego

Debido al actual contexto de las caravanas migrantes de hondureños que se dirigen a Estados Unidos, 
con los datos de la Encuesta de percepción 2019 se hizo una relación de variables entre aquellas que 
indagan acerca de la emigración y la victimización delincuencial. 

Se partió de la hipótesis que ser víctima de un hecho delictivo está relacionado con el deseo de 
migrar. La prueba estadística de chi cuadrado corrobora asociación significativa (p < 0.05), es decir, 
existe una relación entre ser víctima y el deseo de migrar. La gráfica 14 muestra que ser víctima de 
algún hecho delictivo aumenta en 10.8 puntos porcentuales el deseo de migrar del país en relación a 
aquellas personas que no lo han sido. 

De la misma forma se procedió a realizar pruebas estadísticas con las variables de victimización y 
la necesidad de portar arma de fuego. La hipótesis fue comprobada al encontrar asociación entre 
quienes han sufrido un delito y el deseo de portar arma de fuego. La diferencia fue de 8.4 puntos 
porcentuales con relación a quienes no han sido víctimas. 

Percepción de riesgo

El indicador de percepción de riesgo, es decir, el porcentaje de personas que ven como probable ser 
víctima de algún hecho delictivo en los próximos doce meses, expresa una posición divida entre los 
encuestados al analizar las variables sociodemocráticas. En promedio, 49.6% de la población piensa 
que es probable ser víctima de la delincuencia en el futuro cercano. 

En relación al perfil de las personas que expresan la posibilidad de ser víctimas, los jóvenes adultos, 
entre 26 y 40 años están 3.7 puntos porcentuales por arriba de la media nacional. Los hombres 
son más pesimistas que las mujeres con una diferencia de 5.4 puntos porcentuales. Según el nivel 
educativo, quienes tienen educación superior perciben mayor riesgo, 10 puntos porcentuales por 
arriba del promedio del país. 

GRÁFICO 15
VICTIMIZACIÓN Y MIGRACIÓN
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Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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GRÁFICO 16
VICTIMIZACIÓN Y ARMAS DE FUEGO
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1 Esta prueba sirve para evaluar la probabilidad de una discrepancia igual o mayor que la que exista entre los datos y las frecuencias esperadas.
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Acciones de prevención

Se consultó a la ciudadanía acerca de las acciones de protección que han adoptado para contrarrestar 
la inseguridad, independientemente si habían sido o no víctimas de algún delito. Las medidas 
adoptadas están focalizadas a nivel individual y familiar como: evitar visitar ciertos lugares (78.7%), 
salir acompañado (63.5%), instalar cercas perimetrales o candados en los portones de su casa 
(63.4%), cambiar horarios de entrada y salida de sus hogares (50.8%), cambiar rutas para trasladarse 
(50.6%) y no utilizar objetos valiosos (29.0%).

Otras acciones restringen libertades y derechos que contribuyen al deterioro del tejido social que 
afecta el ámbito personal, familiar y comunitario. Estas consisten en evitar salir (43.9%), también 
manifiestan medidas relacionadas a la compra (poder adquisitivo) de bienes y servicios que pueden 
ser generadores de violencia directa, la contratación de vigilancia privada (11.6%) o compra de arma 
de fuego para protegerse (6.6%). 

El gobierno nacional, local y las organizaciones de la sociedad civil deben coordinar esfuerzos para el 
diseño y ejecución de estrategias destinadas a reducir las violencias, desde la tipología (autoinflingida, 
interpersonal y colectiva) y la naturaleza (física, psicológica, sexual y patrimonial) que afecta en 
forma de maltrato infantil, violencia de género, femicidios, violencia intrafamiliar, violencia doméstica, 
maltrato contra las personas mayores, violencia contra jóvenes, violencia en las escuelas y la familia, 
en lugares de trabajo y en los centros penitenciarios, entre otras.

En la actualidad se privilegian acciones de control, represión y disuación del delito para reducir la 
violencia y la criminalidad, pero también, se debe  promover la participación ciudadana y los derechos 
humanos a través de la enseñanza de habilidades para la vida, aptitudes de crianza, mediación de 
conflictos y el desarrollo de programas de identificación, atención y apoyo a víctimas, diseño de 
protocolos de actuación en situaciones de violencia física, psicológica, sexual, acoso y hostigamiento 
de los niños, niñas y mujeres, intervenciones en centros educativos y en la comunidad para promover 
derechos, igualdad de género, no discriminación de personas LGTBI y uso del tiempo libre en actividades 
artísticas, culturales, deportivas, entre otras, que pueden apoyar los agentes socializadores.

GRÁFICO 17
PERFIL PROBABILIDAD DE SER VÍCTIMA
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GRÁFICO 18
MEDIDAS DE PROTECCIÓN ADOPTADAS
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III.	 PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD CIUDADANA

La seguridad ciudadana en Honduras es un tema prioritario en las agendas de las instituciones 
de seguridad y justicia, de interés público, y desde luego, un derecho individual y social que es 
responsabilidad del Estado. El gobierno ha invertido millonarias cantidades de dinero para que este 
objetivo se cumpla, según el informe del Foro Social de la Deuda Externa y Desarrollo de Honduras 
(FOSDEH) las secretarías de Seguridad y Defensa el año 2018 recibieron más de 14 500 millones de 
lempiras, sin embargo, el persistente contexto de violencia e inseguridad en el país sigue generando 
cambios en las interacciones sociales que se han visto afectadas por la percepción de inseguridad, 
en tanto genera la construcción de un imaginario social que va definiendo una serie de pautas 
culturales y estrategias políticas enmarcadas en un contexto específico, necesariamente tiene que ser 
contextualizada alrededor de la relación entre el ser humano y su entorno, esto es el espacio urbano 
y concretamente la ciudad en su sentido más amplio (Córdova Montufar, 2007). 

Además, tiene consecuencias para la sociedad que no siempre son develadas por pertenecer al mundo 
de las representaciones sociales. En  2019, la inseguridad en Honduras fue considerada el segundo 
problema más importante según los datos de esta encuesta y es por eso que el IUDPAS-UNAH 
en este apartado analiza el fenómeno social de la violencia que se manifiesta en dos dimensiones, 
material y subjetiva (Carrión, 2007).

Percepción de inseguridad respecto al año pasado

Lo observado sobre la percepción de inseguridad ciudadana de los últimos 12 meses con relación a 
los contextos de convivencia en el país, mostraron que a medida las personas entablan dinámicas de 
convivencias social alejadas de su círculo de confianza suelen sentirse más inseguras. El 55.0% de 
los consultados dijo que perciben el municipio como un lugar de riesgo y este sentimiento se agudizó 
en 89.9% de las personas cuando el escenario es a nivel de país, contrario a lo que piensan de los 
espacios comunitarios o de barrio en donde sienten mayor confianza y seguridad el 66.5% de los 
encuestados. 

PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD DESDE EL AÑO PASADO 
EN EL BARRIO, MUNICIPIO Y PAÍS*

Seguro Inseguro

66.5%

44.2%

9.3%

32.8%

55.0%

89.9%

Barrio Municipio País

Po
rce

nt
aje

s

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2019.
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Percepción de inseguridad según características sociodemográficas

En términos generales, la ciudadanía sigue percibiendo sus municipios y el país como entornos 
inseguros y de desconfianza, “Mayores niveles de temor entre la población están asociados a aquellos 
espacios donde el lazo social se ha debilitado, aumentando por ende la desconfianza ciudadana y las 
posibilidades de crear un proyecto común de futuro” (Kanashiro, Dammert y Hernández, 2017).

La comparación de los diversos espacios de convivencia permitió mostrar que la percepción de 
inseguridad a nivel de barrio y país se mantiene relativamente igual en 2019 a la observada en 2018, 
a excepción del nivel municipal que presenta un aumento moderado (3.0%) en el sentimiento de 
inseguridad.

Con relación a la edad de los consultados, los jóvenes entre 18 y 25 años son quienes más seguros 
se sienten en su barrio. En este grupo el 68.0% manifiesta una sensación de seguridad que no es 
compartida con la opinión de los adultos, quienes expresaron sentir menos seguridad, que los jóvenes 
en sus barrios y en sus municipios. Todos los grupos de edad abordados expresan una sensación de 
inseguridad generalizada que se extiende a nivel de municipio y país, y que equivale al 89.9% del total 
de consultados.

Las personas con nivel educativo alto son los que más seguros se sienten en sus barrios. Así lo 
expresó el 71.0% de los encuestados, a diferencia del nivel municipal donde el 60.2% consideró que 
es más inseguro. Las personas con nivel educativo bajo a medio observan en su entorno cercano 
(barrio) condiciones de mayor riesgo que las que poseen un nivel educativo alto, sin embargo, esto 
cambia cuando se trata del municipio y país en donde la percepción de temor es generalizada e 
independiente de su grado académico.

En el país, 9 de cada 10 encuestados perciben mayor vulnerabilidad personal a ser víctimas de la 
delincuencia. Aunque la violencia afecta de forma diferente a hombres y mujeres, los resultados 
mostraron que la inseguridad es una sensación que ambos sienten con la misma intensidad. Una 
diferencia entre ambos es que, en contextos comunitarios y de municipio, las mujeres (45.9%)
superaron el nivel de inseguridad de los hombres que alcanzó en promedio 41.8%. 

N = 6000

Fuente: III y IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2018-2019.
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GRÁFICO 21
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD DESDE EL AÑO PASADO  EN EL BARRIO, 

MUNICIPIO Y PAÍS, SEGÚN RANGOS DE EDAD*
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Percepción de inseguridad y entorno 

Donde las personas más seguras se sienten es en sus viviendas (82.9%), las calles de su comunidad 
(63.4%) y los centros educativos o lugar de trabajo (60.3%) que son entornos donde se encuentran 
sus relaciones de confianza, esta percepción de seguridad cambia en los espacios públicos (41.6%) 
y el transporte (36.4%).

En cuanto a las dinámicas de convivencia locales a nivel de barrio, el 77.0% de las personas 
encuestadas afirmaron que en su entorno se consume alcohol en la calle y que además se vende de 
forma ilegal (45.2%),  el 51.9% dice que se vende y se consume droga, con frecuencia se cometen 
asaltos (38.5%), se escuchan disparos (33.3%) y hay presencia de pandillas o bandas violentas en la 
zona (33.2%). Otros contextos que afectan la convivencia comunitaria son las riñas interpersonales 
entre los vecinos (32.7%) y la violencia homicida (23.1%).

GRÁFICO 22
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD DESDE EL AÑO PASADO  EN EL BARRIO, 

MUNICIPIO Y PAÍS, SEGÚN NIVELES EDUCATIVOS*
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GRÁFICO 23
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD DESDE EL AÑO PASADO EN EL BARRIO, 

MUNICIPIO Y PAÍS, SEGÚN SEXO DEL INFORMANTE*
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GRÁFICO 24
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD Y EL ENTORNO
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Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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Según Ambrey, et al. (2014) la percepción de criminalidad tiene impactos significativos sobre la 
satisfacción en la vida en el barrio, incluso mayores que el impacto de los niveles de criminalidad 
denunciada. Es decir, la percepción es clave y debe ser central en políticas públicas que intenten 
mejorar la calidad de vida de los sujetos. (Citado por Kanashiro, Dammert y Hernández, 2017).

Índice de efectividad de las fuerzas del orden y percepción de inseguridad

Según Zanin et al (2013), la ausencia de instituciones públicas que tengan la confianza ciudadana es 
uno de los elementos que impactan sobre los niveles de temor. Si los ciudadanos no pueden confiar en 
la institución responsable de controlar el crimen, tendrán una mayor sensación de inseguridad (citado 
por Kanashiro, Dammert y Hernández, 2017).

No obstante, al relacionar el índice de efectividad con la percepción de inseguridad, el 21.3% de las 
personas que consideran a las fuerzas del orden como altamente efectivas, también piensan que 
sus barrios son inseguros. Otro contraste surgió en quienes a pesar de ver en las instituciones de 
seguridad una falta de efectividad, 59.7% opinan que sus barrios son seguros.

Pese a considerar altamente efectivas a las fuerzas del orden, el 81.1% de los encuestados dijeron 
que el país es inseguro, eso equivale a 12.6% menos que los que piensan que las autoridades en 
materia de seguridad no son efectivas lo que denota una mayor percepción de riego a ser víctima de 
la violencia (93.7%).

Percepción de inseguridad a futuro

Para Córdova Montufar (2007), la inseguridad existente en una determinada comunidad, no es sino 
la representación simbólica de su conflictividad, y claro, dentro de estas condiciones las percepciones 
de esta inseguridad no hacen sino retroalimentar la misma violencia. La percepción de seguridad a 
futuro de los hondureños es coherente con la que tienen sobre el pasado reciente, cuando el 59.4% 
considera que la inseguridad habrá empeorado en los próximos 12 meses, avizorando el declive de 
la percepción de seguridad del país. A nivel municipal o de barrio se tiene la idea que la inseguridad 

GRÁFICO 26
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN 

Y PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN EL BARRIO
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GRÁFICO 27
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN 

Y PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN EL PAÍS
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permanecerá igual que como la perciben actualmente.

Percepción de inseguridad a futuro según características sociodemográficas

El análisis de la percepción de inseguridad a futuro no muestra diferencias significativas basadas en 
la edad, tanto los jóvenes como los adultos consideran que en su barrio la inseguridad se comportará 
igual que como en los últimos 12 meses. Con relación al contexto de país, 6 de cada 10 hondureños 
expresaron que la situación empeorará.

Las personas con nivel educativo bajo dijeron que a nivel de barrio la situación mejorará, en cambio 
los de nivel educativo alto opinan que la situación estará igual que como hasta ahora. Al hablar del 
país, indistintamente del nivel educativo, los encuestados consideran que la situación empeorará 
(59.5%) al finalizar el siguiente año.

GRÁFICO 28
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD EN EL BARRIO, 

MUNICIPIO Y PAÍS*
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IUDPAS-UNAH, 2019.

N = 3000

Po
rce

nt
aje

s
2019

GRÁFICO 29
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD EN EL BARRIO Y PAÍS

SEGÚN RANGO DE EDAD*
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GRÁFICO 30
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD EN EL BARRIO Y PAÍS

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO*
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*El dato faltante corresponde a No sabe / No responde
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IV.	 EXPERIMENTO EN ENCUESTAS 

En la presente sección hemos incorporado dos experimentos de opinión pública en la encuesta 
nacional. El tamaño de la muestra (N = 3,000) nos permite realizar divisiones aleatorias de submuestras 
para llevar adelante experimentos que consideren una de las submuestras como tratamiento y la otra 
como control. Este tipo de estudios experimentales –de vanguardia en el análisis del comportamiento 
político y social- han sido aplicados en esta oportunidad a dos temas relevantes como son: conocer 
el porcentaje real de personas que han conseguido armas de fuego en los últimos años y el nivel de 
aceptabilidad a la delincuencia justificada en el desempleo. Precisamente las técnicas experimentales 
permiten aproximarnos a estos temas sensibles. 

Experimento 1: Tenencia de armas como medida en contra de la inseguridad

Los hondureños han tomado diversas estrategias –no excluyentes- para protegerse de la inseguridad 
cotidiana. Algunas de las acciones más frecuentes consisten en evitar visitar ciertos lugares (71.7% 
de encuestados a nivel nacional) y tratar de salir acompañado (57.9% de encuestados a nivel 
nacional). Estos porcentajes obviamente varían por departamentos. En Francisco Morazán y Cortés, 
las proporciones de quienes prefieren evitar visitar ciertos lugares son mayores que a nivel nacional 
(79.6 y 75.8%, respectivamente). Asimismo, en Francisco Morazán un 62.1% señala que trata de salir 
acompañado (porcentaje mayor que a nivel nacional) mientras que en Cortés este porcentaje es del 
55.0% (menor en comparación con el promedio nacional). 

Del mismo modo hay acciones menos frecuentes, principalmente por los costos económicos 
implicados. Por ejemplo, un 10.2% a nivel nacional señaló haber contratado vigilancia privada. La 
proporción correspondiente en Francisco Morazán aumenta más que el doble (26.2%), mientras que 
en Cortés se registra una proporción similar al promedio nacional (11.9%).

La medida de “comprar un arma” de fuego ha sido adoptada por un 6.0% de encuestados a nivel 
nacional (7.7% en Francisco Morazán y 6.9% en Cortés). Hay indicios para considerar que esta 
medida es más empleada que lo que se reporta en la encuesta. La prensa, por ejemplo, reporta 
constantemente noticias que dan cuenta del uso extensivo de armas de parte de civiles, por lo que 
podríamos estar ante un caso que metodológicamente se denomina “sesgos de deseabilidad social”. 

Medida Nacional
Francisco
Morazán Cortés

Tratar de salir
acompañado 57.9% 62.1% 55.0%

Contratar vigilancia
privada 10.2% 26.2% 11.9%

Evitar visitar
ciertos lugares 71.7% 79.6% 75.9%

Ha comprado un
arma de fuego 6.0% 7.7% 6.9%

TABLA 1
MEDIDAS PARA PROTEGERSE DE LA INSEGURIDAD

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2019

2019
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Es decir, personas que no responden con veracidad la pregunta por ser la respuesta políticamente 
incorrecta o estar socialmente estigmatizada. Efectivamente, aceptar ante un encuestador haber 
comprado un arma para protegerse de la inseguridad implica, entre otras cosas, reconocer la 
posibilidad de haber recurrido al mercado negro. 

Para lidiar con este sesgo de deseabilidad social, incluimos un experimento de lista en la encuesta. 
Esta metodología divide a la muestra en dos submuestras comparables (en base a una división 
aleatoria) y entrega a los encuestados una lista de medidas para protegerse de la inseguridad. A la 
muestra A, se le entregó una lista con las primeras tres acciones indicadas en el cuadro anterior, más 
una cuarta referida a “comprar un perro” . A la muestra B, se le entregó una lista de las cuatro medidas 
anteriores, más una adicional con la medida presumiblemente estigmatizada (“ha comprado un arma 
de fuego”). A los encuestados se les pide responder el número de medidas que tomaron para lidiar 
con la inseguridad y no identificar cada una de ellas. De esta manera, al solo contar las medidas evitan 
caer en el sesgo de deseabilidad social. Comparando las medias de las muestras podemos calcular 
precisamente el porcentaje real de personas que consiguieron un arma.

Dado los tamaños de las muestras a nivel nacional y en Francisco Morazán y Cortés, ha sido 
posible hacer el experimento de lista en tres niveles (uno nacional y otros dos en cada departamento 
mencionado). Se ha procedido con el promedio de los conteos de las medidas en cada uno de los 
niveles y se ha realizado prueba de significancia en las diferencias de medias para identificar su 
relevancia estadística. En cada uno de los tres niveles, las diferencias de medias son estadísticamente 
significativas.

TABLA 2
PREGUNTAS REALIZADAS EN EL EXPERIMENTO DE LISTA POR MUESTRA

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2019

Muestra A Muestra B

Le voy a entregar una tarjeta que menciona varias 
medidas que los hondureños han tomado frente 
a la inseguridad en sus barrios. Me gustaría que 
me dijera si usted ha tomado estas medidas en 
los últimos doce meses. Por favor, no me diga 
cuáles, solo CUÁNTAS. 

● Tratar de salir acompañado. 
● Contratar vigilancia privada.
● Comprarse un perro.
● Evitar visitar ciertos lugares.

● Tratar de salir acompañado.
● Contratar vigilancia privada.
● Ha comprado un arma de fuego.
● Comprarse un perro.
● Evitar visitar ciertos lugares.

(0) medidas 
(1) medida
(2) medidas
(3) medidas
(4) medidas

(0) medidas 
(1) medida
(2) medidas
(3) medidas
(4) medidas
(5) medidas

Le voy a entregar una tarjeta que menciona varias 
medidas que los hondureños han tomado frente 
a la inseguridad en sus barrios. Me gustaría que 
me dijera si usted ha tomado estas medidas en 
los últimos doce meses. Por favor, no me diga 
cuáles, solo CUÁNTAS. 

2019

2

2 Incluimos la medida “comprar un perro” porque se trató de una acción muy poco frecuente en materia de lucha contra la inseguridad reportada en la encuesta del año 2018 por 
un 2% de encuestados a nivel nacional.
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De esta manera, podemos corroborar que los porcentajes de personas que han comprado un arma 
de fuego como medida de seguridad son mayores que los que se manifiestan cuando se hacen las 
preguntas directamente. Si bien a nivel nacional la diferencia es de 3.6 puntos porcentuales (6.0% 
de manera directa, 9.6% a través del experimento de lista), las diferencias en los departamentos de 
Francisco Morazán y de Cortés son notables. En Francisco Morazán, el 7.74% de personas indicó de 
manera directa haber comprado un arma de fuego, mientras que el porcentaje respectivo a través del 
experimento de lista calcula un 21.4%. En Cortés, el 6.9% respondió directamente haber empleado 
esta medida, mientras que a través de la medición experimental dicho porcentaje se eleva a 18.7%. 
Empleando este tipo de experimentos podemos ver la real magnitud de la tenencia de armas en el 
país.

Experimento 2: Desempleo y aceptabilidad de la delincuencia común

Robar es una actividad delictiva inaceptable para la gran mayoría de hondureños. Sin embargo 
hay atenuantes que pueden disminuir ese nivel de inaceptabilidad. Dado que la falta de trabajo es 
empleada frecuentemente como una justificación para la delincuencia, incluimos en la encuesta un 
experimento para ver el alcance de esta justificación. 

TABLA 3
MEDIAS RESULTANTES DEL EXPERIMENTO DE LISTA

A NIVEL NACIONAL Y POR DEPARTAMENTOS

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2019

Nacional Francisco Morazán Cortés

Muestra A 1.937 2.009 1.911

Muestra B 2.033 2.223 2.098

Diferencia
de medias 0.096 0.214 0.187

2019

TABLA 4
PORCENTAJES DE ENCUESTADOS QUE HAN COMPRADO ARMAS PARA 

PROTEGERSE DE LA INSEGURIDAD, A NIVEL NACIONAL Y POR DEPARTAMENTOS, 
SEGÚN TIPO DE MEDICIÓN

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2019

Tipo de 
medición Nacional

Francisco
Morazán 

Directa 6.0% 7.7% 6.9%

Experimento 
de lista 9.6% 21.4% 18.7%

Cortés

2019
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Para ello dividimos la muestra en dos submuestras comparables (bajo el principio de aleatoriedad) 
y a cada grupo le entregamos una pregunta sobre la aceptabilidad/inaceptabilidad del robo, con 
un cambio en el fraseo. En la versión X, perfilamos a un joven desempleado quien había buscado 
trabajo previamente a tomar la decisión de robar, mientras que en la versión Y, perfilamos a un joven 
desempleado quien no intentó buscar un trabajo antes de tomar la decisión de robar. En ambos 
casos, ofrecimos como respuestas una misma escala del 1 al 5, donde 1 es totalmente aceptable y 5 
totalmente inaceptable. Tal como se esperaba el nivel de inaceptabilidad aumenta del 3.76% al 4.20% 
del caso X al caso Y. Es decir, el esfuerzo por conseguir un nuevo empleo relativiza la sanción moral 
a quienes salen a las calles a robar.

TABLA 5
PREGUNTAS Y RESULTADOS EN EL EXPERIMENTO DE ACEPTABILIDAD A LA DELINCUENCIA 

JUSTIFICADA EN EL DESEMPLEO, A NIVEL NACIONAL

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2019

X

Imagínese a un hombre joven de 20 
años que vive con su pareja y un hijo. 
Perdió su trabajo hace seis meses. En 
esos últimos seis meses ha buscado 
un nuevo trabajo pero no ha podido 
conseguir uno. Entonces decidió salir 
a las calles a robar. En su opinión la 
reacción de ese hombre fue:
 
1. Totalmente aceptable
2. Aceptable
3. Entendible pero inaceptable.
4. Inaceptable.
5. Totalmente inaceptable.

Promedio: 3.8%

Y

Imagínese a un hombre joven de 20 
años que vive con su pareja y un hijo. 
Perdió su trabajo hace  seis meses. En 
esos últimos seis meses no buscó un 
nuevo trabajo aunque pudo haber 
intentado conseguir uno. Si no decidió 
salir a las calles a robar. En su opinión 
la reacción de ese hombre fue:

1. Totalmente aceptable
2. Aceptable
3. Entendible pero inaceptable
4. Inaceptable.
5. Totalmente inaceptable

Promedio: 4.2%

2019
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V.	 PREFERENCIAS POR LA DEMOCRACIA

Diversos estudios sobre cultura política (World Value Survey, Barómetro de las Américas, 
Latinobarómetro, entre otros), refieren dos aspectos relevantes para comprender la relación entre los 
ciudadanos y el régimen político: el apoyo a la democracia y la satisfacción con ella. En este informe 
hemos incluido estas dos dimensiones de la cultura política para corroborar el deterioro que ha sufrido 
la democracia en Honduras. El apoyo a la democracia ha caído al igual que la satisfacción y en algunos 
departamentos aún más notoriamente. Lo mismo puede decirse de la percepción de efectividad de las 
instituciones referidas al orden público y la confianza que despiertan todas las instituciones públicas. 
La participación comunitaria tampoco asoma como alternativa. Las bases sociales para sostener la 
democracia se han debilitado con respecto al año 2018. 

Apoyo a la democracia

El apoyo a la democracia en Honduras ha disminuido levemente en comparación al año anterior. 
Ante la pregunta si está de acuerdo sobre la democracia como mejor forma de gobierno, aquellos 
que respondieron “muy de acuerdo” y “de acuerdo” sumaron 71.0% en el 2019 (14.9% y 56.1%, 
respectivamente). Un año antes, esta misma suma alcanzaba el 75.9% (23.6% y 52.3%, 
respectivamente). Consecuentemente quienes están en desacuerdo con esa apreciación ha pasado 
del 18.4% en el 2018 al 23.7% en el 2019, mientras que quienes están “muy en desacuerdo” se 
mantienen casi estables (varían del 5.7% al 5.3%). El apoyo a la democracia cae y su crítica se 
incrementa. 

En algunos departamentos el apoyo a la democracia (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y 
“de acuerdo” con que es preferible a cualquier otra forma de gobierno) puede incluso pasar el 80.0% 
(en verde en el mapa 6) como son los casos de Comayagua (86.4%), Choluteca (87.3%) Lempira 
(90.8%), Gracias a Dios (91%), La Paz (91.4%), Valle (91.5%) y Ocotepeque (94.2%). En el otro 
extremo figuran los departamentos donde esta suma es menor al 60% (en rojo en el mapa 6) como 
son los casos de: Islas de la Bahía (53.2%), El Paraíso (56.2%) y Olancho (59.0%).

GRÁFICO 31
PUEDE QUE LA DEMOCRACIA TENGA PROBLEMAS, PERO ES MEJOR 

QUE CUALQUIER OTRA FORMA DE GOBIERNO
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Para analizar la variación del apoyo a la democracia por departamentos, los hemos clasificado en 
cinco categorías. La primera, donde el apoyo a la democracia ha variado entre 2018 y 2019 en más de 
6 puntos porcentuales manifiestan un “aumento severo”. En este grupo figuran: Atlántida, Comayagua, 
Gracias a Dios, Ocotepeque, La Paz y Lempira. La segunda categoría, en las cuales el apoyo a la 
democracia se ha incrementado entre 2 y 6 puntos porcentuales, manifiestan un “aumento moderado”. 
Los departamentos que clasifican en este grupo son: Choluteca y Valle. 

Fuente: IV Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras.
IUDPAS - UNAH. 2019.
Fuente cartográfica: SINIT - SEPLAN
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IUDPAS - UNAH. 2019.
Fuente cartográfica: SINIT - SEPLAN

MAPA 7
VARIACIÓN DE APOYO A LA DEMOCRACIA POR DEPARTAMENTOS
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La tercera categoría reúne a aquellos departamentos en los cuales el apoyo a la democracia se ha 
mantenido igual (dentro del error muestral de 2 puntos porcentuales hacia arriba o hacia abajo). Cortés 
es el único caso que registra esta estabilidad. La cuarta categoría reúne a aquellos departamentos 
donde el apoyo a la democracia entre el 2018 y el 2019 ha caído entre 2 y 6 puntos porcentuales, 
es decir manifiestan una disminución moderada. En este grupo encontramos a los siguientes 
departamentos: Copán  y Santa Bárbara. 

Finalmente, la quinta categoría, la de “disminución severa”, reúne a aquellos departamentos donde el 
apoyo a la democracia entre el 2018 y 2019 ha caído más de 6 puntos porcentuales. En este grupo 
se encuentran los departamentos: Colón, El Paraíso, Francisco Morazán, Intibucá, Islas de la Bahía, 
Olancho y Yoro. Son estos departamentos los que más han sufrido la decepción respecto al régimen 
democrático. 

Satisfacción por la democracia

Otro de los indicadores empleados frecuentemente para entender la relación de los ciudadanos con 
el régimen político es indagar sobre la satisfacción de aquellos con la democracia. Interrogados al 
respecto, los niveles de satisfacción de los hondureños han caído considerablemente entre el 2018 y 
el 2019. Quienes respondieron estar “muy satisfechos” con la democracia ha pasado del 2.8% al 2.1%, 
respectivamente, mientras que quienes respondieron estar “satisfechos”, cayeron del 23.7% al 18.1%. 
Es decir, los satisfechos con la democracia en Honduras, sumados, son el 20.2% de los encuestados. 
Consecuentemente, los porcentajes de insatisfacción se elevaron. El porcentaje de hondureños que 
declaró estar “insatisfecho” con la democracia pasó del 48.7% en el 2018 al 50.9% en el 2019. Del 
mismo modo, quienes respondieron el nivel de insatisfacción mayor (“muy insatisfecho”), pasaron del 
24.8% al 29.0% en el último año. 

Estas son muy malas noticias para el país porque no solo el apoyo a la democracia ha caído, sino 
también el nivel de satisfacción con este régimen político. Consistentemente con los datos anteriores, 
son muy pocos los departamentos donde el nivel de satisfacción de la democracia (la suma 

GRÁFICO 32
SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA
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de “satisfechos” y “muy satisfechos” que es 20.2% a nivel nacional) es alta. En Ocotepeque este 
porcentaje es del 54.2% (en verde en el mapa 8) y en Gracias a Dios es del 36.0% (en amarillo en el 
mapa 8). En el resto de regiones, el nivel de satisfacción es menor al 35.0%. 

Al respecto hemos clasificado en dos grupos, donde el nivel de satisfacción con la democracia va entre 
el 25.0% y 35.0% (en naranja en el mapa 8) y donde el nivel de satisfacción es menor al 25.0% (en 
rojo en el mapa 8). En naranja figuran los departamentos de: Lempira (26.3%), Yoro (26.3%), Intibucá 
(29.4%), Santa Bárbara (29.5%), Valle (31.0%) y Olancho (33.2%). En rojo figuran los departamentos 
de: Comayagua (10.5%), Choluteca (11.4%), Atlántlida (13.4%), Colón (15.1%), Francisco Morazán 
(15.8%), El Paraíso (16.6%), Cortés (17.2%), La Paz (20.1%), Copán (20.6%) e Islas de la Bahía 
(23.8%). Es este último grupo el más preocupante en términos de pobres niveles de satisfacción con 
el régimen democrático. 

Para analizar la variación de la satisfacción de la democracia por departamentos entre el 2018 y el 
2019, hemos procedido en establecer cinco categorías.  En la primera, de “aumento severo”, los 
porcentajes de satisfacción con la democracia aumentan en más de 6 puntos porcentuales. Es el 
caso de Ocotepeque que, sorprendentemente, la suma de satisfechos y muy satisfechos con la 
democracia pasó del 22.0% al 54.2% en un año, es decir, un aumento de 32.2 puntos porcentuales.  
La segunda categoría, de “aumento moderado”, es aquella que registra un crecimiento entre 2 y 6 
puntos porcentuales con respecto al año anterior. Es el caso de Intibucá, con un incremento de 2.7 
puntos porcentuales. 

La tercera categoría incluye a aquellos departamentos cuyos niveles de satisfacción con la democracia 
se mantienen igual (es decir, la variación entre un año y el siguiente cae dentro del margen de error). 
Se trata de los departamentos de Atlántida, Santa Bárbara y Yoro. La cuarta categoría incluye a 
aquellos departamentos en los que el nivel de satisfacción por la democracia se reduce entre 2 y 6 
puntos porcentuales en el último año. Estos casos de “disminución moderada” son El Paraíso (-2.4 
puntos porcentuales), Copán (-3.7 puntos porcentuales) y Olancho (-4.6 puntos porcentuales). 

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS - UNAH. 2019.
Fuente cartográfica: SINIT - SEPLAN
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Finalmente, la última categoría incluye a aquellos departamentos donde la variación implica una caída 
de más de 6 puntos porcentuales. Los casos de “disminución severa” son: Francisco Morazán (-6.4), 
Cortés (-9.3), Colón (-10.2), La Paz, (-10.8), Islas de la Bahía (-11), Comayagua (-11.1), Choluteca 
(-12.9), Valle (-18.1), Gracias a Dios (-22.7) y Lempira (-23.9). Son estos últimos casos los de mayor 
preocupación por la caída tan fuerte de la satisfacción con la democracia en solo 12 meses (Mapa 9).

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden

Una hipótesis razonable consiste en que los niveles de apoyo y satisfacción con la democracia están 
asociados con una percepción de pobre o nula efectividad de las fuerzas del orden en velar por 
los problemas de seguridad interna del país. Para ello, se construyó un índice de percepción de 
efectividad de fuerzas del orden  en base a la evaluación de cada una de las instituciones respectivas 
encargadas de velar por la seguridad. 

Este índice abarca cuatro categorías: ausencia de efectividad (quienes no consideran efectiva a 
ninguna fuerza del orden), baja efectividad (solo a una institución armada), media efectividad (a dos 
instituciones armadas) y alta efectividad (a tres instituciones armadas). Comparando estos indicadores 
entre el 2018 y el 2019, encontramos que la “ausencia de efectividad” pasó del 44.0% al 50.2% en los 
últimos doce meses. 

Consecuentemente, las otras categorías de la escala disminuyeron. Los porcentajes de “baja 
efectividad” pasaron del 16.0% al 15.3%, los de “media efectividad” del 14.2 al 11.0% y los de “alta 
efectividad” del 25.8% al 23.5%. Menos de uno de cada cuatro hondureños considera efectivas a las 
fuerzas del orden. 

Las percepciones sobre la efectividad de las fuerzas del orden varían por rangos de edad. Los jóvenes 
entre 18 y 25 años suelen ser menos severos con catalogar la ausencia de efectividad (45.5%) en 
comparación con aquellos que van entre los 26 y 40 años quienes son los más severos (54.7% 
consideran ausencia de efectividad). Entre los mayores de 41 años el porcentaje de “ausencia de 

Fuente: III y IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS - UNAH. 2018 Y 2019.
Fuente cartográfica: SINIT - SEPLAN
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GRÁFICO 33
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD 
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efectividad” es similar al promedio nacional: 50.5%. Es precisamente este grupo de mayor edad, 
quienes perciben con mejor efectividad a las instituciones armadas. El 26.6% de los mayores de 41% 
consideran que la efectividad correspondiente es alta. 

En cambio, este porcentaje baja al 20.5% entre quienes tienen de 26 a 40 años. Los más jóvenes, 
menores de 25 años, perciben alta efectividad en las instituciones armadas en un mismo porcentaje 
que el promedio nacional: 23.1%. La percepción sobre la efectividad de las instituciones armadas 
puede jugar un rol influyente en el apoyo a la democracia y en su satisfacción, aunque la victimización 
–haber sido víctima de la delincuencia en los últimos doce meses- no registra este mismo tipo de 
influencia, tal como sí lo demostraban las pruebas estadísticas respectivas el año 2018.

Participación ciudadana

Ante la percepción predominante de ausencia de efectividad de las fuerzas del orden y la desconfianza 
generalizada en todas las instituciones, la participación comunitaria tampoco parece ser una alternativa 
para los hondureños ante los problemas cotidianos que enfrentan. Un 21.2% de encuestados indica 
que se ha organizado comunitariamente para resolver problemas relacionados con alumbrado público, 
falta o escasez de agua o energía eléctrica, que más de dos tercios de encuestados indican tener. 

Tampoco la participación comunitaria resulta una salida o una alternativa de respuesta a la delincuencia 
(46.7% la señala como problema barrial). Solo un 15.1% indica que ha participado en alguna actividad 
para mejorar la seguridad del barrio. Con instituciones políticas débiles y que no generan confianza, 
la ciudadanía tampoco tiene referentes para participar comunitariamente.

GRÁFICO 34
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN, 
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Confianza en las instituciones

En general, los niveles de confianza a las instituciones públicas en Honduras es muy pobre. En 
ninguno de los casos podemos afirmar siquiera que uno de cada tres hondureños confía en sus 
instituciones. Dentro de este contexto de desconfianza, las Fuerzas Armadas tienen el mayor nivel 
de confianza. Un 31.9% de encuestados confía en ellas, seguida por la FUSINA con un 31.2%. La 
Alcaldía ocupa el tercer lugar con un 30.6%, seguida por la FNAMP (30.3%) y el CONADEH (30.2%). 
De las instituciones jurídicas, la Corte Suprema de Justicia recibe la confianza de un 25.2%. Es la 
representación política de mayor confianza. Solo el 15.2% de hondureños confía en la Presidencia y 
un 13.9% en el Congreso Nacional.

GRÁFICO 36
CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
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GRÁFICO 35
PARTICIPACIÓN COMUNITARIA
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Apoyo a la MACCIH

La Misión de Apoyo Contra la Corrupción y la Impunidad en Honduras (MACCIH) tenía, a inicios 
del 2019, altos niveles de apoyo en el país. El 75.0% de los encuestados estaba de acuerdo con 
que debería permanecer en el país para combatir la corrupción y la impunidad; un 21.3% estaba en 
desacuerdo con este enunciado; y un 3.7% no respondió. Cabe indicar que estos niveles de soporte 
no varían por rangos de edad ni por nivel de ingreso. Es resaltable estos altos niveles de apoyo a 
pesar de que, en el estudio del año anterior, solo un 37.6% la consideraba en capacidad de resolver 
estos problemas. 

Fuente: IV Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras. IUDPAS-UNAH, 2019

GRÁFICO 37
LA MACCIH DEBERÍA PERMANECER EN EL PAÍS
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VI. ANÁLISIS 
DEPARTAMENTALES
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ATLÁNTIDA
El departamento de Atlántida se ubica en el norte de Honduras, su cabecera departamental es La 
Ceiba, junto Tegucigalpa y San Pedro Sula, constituyen las tres ciudades más importantes del país. 

Atlántida es visto como un destino de viaje a nivel nacional e internacional y por su ubicación sirve de 
tránsito obligatorio, por vía terrestre o marítima, hacia otros departamentos en la costa norte del país. 
Esta condición ha sido aprovechada por el crimen organizado y otras estructuras ilícitas que utilizan 
su territorio como ruta para el traslado de droga. Según el portal de InSight Crime (2017), el Cartel 
del Atlántico es una organización de narcotraficantes hondureños presuntamente dirigida por Wilter 
Neptalí Blanco Ruíz, que operaba en los departamentos de Gracias a Dios, Colón, Islas de la Bahía y 
Atlántida, donde controlaba las rutas del tráfico de drogas.

En cuanto al contexto de violencia en el departamento, este tuvo su nivel más alto en 2012 al registrar 
545 homicidios. Desde entonces hasta septiembre de 2019, se han reportado 2367 víctimas (ONV-
IUDPAS-UNAH, 2020a).

Principal problema del país

El 41.3% de los entrevistados, afirma que el principal problema del país es económico, pese a los altos 
índices de violencia registrados en el departamento que lo colocaron como el tercero más violento a 
nivel nacional hasta junio de 2019 (ONV-IUDPAS-UNAH, 2020a), el 35.3% de los encuestados dijeron 
que la inseguridad es el segundo problema que más urge atender. El 22.1% de las opiniones colocaron 
a la corrupción/mal gobierno como el tercer tema que más afecta a la ciudadanía hondureña. 

Con la desagregación de datos se observó que a las mujeres les preocupa la inseguridad, 38.9%, y  
crisis económica, 44.3%. Los hombres superaron la opinión de estas al considerar que la corrupción/
mala gestión gubernamental es el principal problema del país, 27.7%.

ATLÁNTIDA

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS 
DEPARTAMENTO DE ATLÁNTIDA
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El 53.3% de los consultados entre 18 y 25 años afirmaron que lo más agobiante es la crisis económica. 
Los adultos, en contraposición a los jóvenes, consideraron que la inseguridad (41.8%) es el problema 
más relevante y que los efectos de la corrupción/mal gobierno (27.4%) no permiten que los hondureños 
tengan acceso a mejores condiciones de vida.

Se observó que a mayor nivel educativo, los consultados dan mayor importancia a la realidad 
económica, (48.3%). Los de menor escolaridad, en cambio, priorizaron los problemas de inseguridad 
(40.7%) y la falta de transparencia como la mala gestión de los gobernantes (37.2%).

En relación a la consulta sobre las causas de la inseguridad, el 57.9% contestaron que la crisis 
económica es el problema de mayor relevancia y el que promueve la violencia e inseguridad en el 
país. El 24.7% de las respuestas señala al gobierno como impulsor de este flagelo al asociarlo como 
efecto de su falta de transparencia y la displicencia con la que maneja los asuntos del Estado. El 8.0% 
de los encuestados afirmó que, las maras y el narcotráfico son la tercera causa de la inseguridad que 
afecta al país.

Sobre la confianza que tienen la población de Atlántida en su entorno más cercano, el 53.7% va de 
intermedia a alta y el otro 46.3% opina que hay que ser muy cuidadoso con las personas que les 
rodean, indistintamente si se trata de amigos y familiares. 

Partiendo de lo antes expuesto, la desconfianza es vista como un elemento que no aporta a la 
calidad de vida ni a la cooperación social, pues los niveles de confianza interpersonal son la base 
del capital social, concepto desde el cuál se pueden medir los niveles de solidaridad y desde un 
enfoque comunitario, “la capacidad de la sociedad de auto-gestionarse a través de organizaciones...”. 
Los partidarios de este enfoque también sostienen que “el capital social es inherentemente bueno; 
en consecuencia, su presencia siempre tiene un efecto positivo en el bienestar de la comunidad” 
(Gutiérrez, 2008).

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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Victimización

El 9.3% de los entrevistados aseguró haber sido víctima de al menos un acto delincuencial en los 
últimos 12 meses. Uno de ellos afirmó que, en un año, fue afectado por estos incidentes en cuatro 
ocasiones.

Los delitos manifestados fueron: robos (85.9%), hurto y extorsión (7.1%) que sumaron 14 incidentes, 
solo uno fue registrado en calidad de tentativa. Uno de los afectados denunció el hecho ante la fiscalía 
del Ministerio Público a fin de iniciar el proceso correspondiente para que el agresor recibiera un 
castigo.

En seguimiento a la respuesta de las autoridades al caso denunciado, el hechor del ilícito fue capturado, 
pese a ello, el afectado manifestó no estar satisfecho con la respuesta de las autoridades.

El resto de las víctimas dijo no haber hecho la denuncia ante las autoridades porque estas no resuelven 
(10), porque no tenía pruebas (1) o porque lo ocurrido no fue grave (2).

Los entrevistados aseguraron que, pese a haber interpuesto o no la denuncia, los hechos delictivos 
del que fueron víctimas les causaron daños económicos, emocionales y psicológicos. Las pérdidas 
económicas de los afectados ascendieron, en promedio, a 98 mil lempiras. 

Los eventos se reportaron, principalmente, en horas de la tarde; cuando las víctimas transitaban por la 
calle (8), usaban el transporte urbano (3) o hacían uso de espacios cerrados como centros de estudio 
o trabajo (2) y su casa de habitación (1). 

GRÁFICO 4
VÍCTIMA Y DENUNCIA 
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Sobre los hechos, la mayoría de las víctimas manifestó que los agresores utilizaron un arma de fuego 
(78.6%) para cometer el delito.  El 42.4% realizó el acto solo y en el 57.5% de los casos, las agresiones 
fueron cometidas por dos o más personas.

 

Para efectos de análisis, se elaboró un perfil de la víctima que permitió determinar que, en los últimos 
12 meses, las mujeres entre 18 y 25 años (50.2%) y los hombres de más 40 (50.5%), con un nivel 
educativo medio (62.5% y 83.5%, respectivamente) residentes en La Ceiba, fueron las principales 
víctimas de la delincuencia ejercida en el departamento de Atlántida. 

Entre las medidas tomadas por los pobladores de este departamento para salvaguardar su seguridad, 
destacan aquellos donde la víctima evita visitar ciertos lugares (87.8%) o en los que ha decidido 
instalar cercos en su vivienda, candados y otros dispositivos de seguridad (77.8%). El 64.3%, en 
cambio, ha optado por salir acompañado de su casa  para evitar ser víctima de la delincuencia.

Hay que destacar que, aunque la compra de un arma de fuego no fue una de las respuestas con 
más aceptación como medida de seguridad personal, el 7.8% de los participantes dijo que sí es una 
disposición que han adoptado para protegerse de la inseguridad que se vive en el país.
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Percepción de riesgo

El 58.8% de los encuestados consideran que es poco o nada probable que sean víctima de un delito 
en un futuro inmediato y el 40.5% no descarta la posibilidad de ser blanco de la delincuencia en los 
próximos 12 meses.

Percepción de seguridad

Al consultar a la población sobre la percepción de seguridad de sus barrios y colonias, expresó que los 
consideran espacios seguros (64.0%) y eso mismo opinan de sus municipios (50.8%). A nivel nacional 
la percepción es distinta, el 24.0% considera que Honduras es un país seguro, pero 3 de cada 4 
hondureños piensan que no lo es. Pese a ello, en Atlántida, la percepción de seguridad sobre el país 
en 2019 es mayor 10.8 puntos porcentuales que la de 2018 (IUDPAS, 2019).

Desde la perspectiva departamental, los lugares más inseguros son los espacios abiertos al público, 
a excepción de las calles comunitarias. El 68.7% de los consultados dijo considerarlas lugares de 
menor riesgo que el resto. El 86.7% piensan que las viviendas son seguras y el 67.4% que los centros 
educativos / lugares de trabajo también lo son.

Según cifras del ONV-IUDPAS-UNAH (2020a), el 68.8% de los homicidios cometidos en 2018 fue en 
espacios públicos. Aproximadamente, 7 de cada 10 se perpetraron en este tipo de lugares.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD 
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Con relación a las dinámicas de convivencia comunitaria, en el 72.0% de los lugares encuestados se 
consume alcohol en la calle y el 38.0% reportó la venta ilegal del mismo. El 44.8% de los consultados  
aseguró conocer sobre la venta o consumo drogas,  un 28.7% escuchar disparos y  el 23.3% se enteró 
sobre la ocurrencia de asaltos.

Adicionalmente se reportó, la existencia de pandillas o grupos violentos (26.0%). Las riñas 
interpersonales es otro fenómeno que abona negativamente a la situación de violencia en el país.  
Según el ONV-IUDPAS-UNAH (2019) estas fueron el móvil de muerte del 11.6% de los homicidios 
registrados en 2018. El 18.0% de los entrevistados en Atlántida afirmó que son una forma de disputa 
frecuente entre vecinos y el 14.1% dijo conocer sobre la ocurrencia de homicidios. 

Al consultarles sobre la percepción de inseguridad a futuro, el 56.7% respondió que sus barrios y 
colonias seguirán como hasta ahora, al igual que sus municipios (52.7%). Además, sobre el contexto 
de seguridad en el país, no consideran que mejorará en el futuro inmediato, al contrario, el 46.1% de 
los encuestados estiman que Honduras estará peor en los siguientes 12 meses. 

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES 
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD

DEPARTAMENTO DE ATLÁNTIDA

NoSi

14.1%

18.0%

26.0%

28.7%

23.3%

38.0%

44.8%

72.0%

85.9%

82.0%

74.0%

71.3%

76.7%

62.0%

55.2%

28.0%

Porcentaje
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Homicidios

Riñas
entre vecinos

Pandillas o
bandas violentas

Disparos
frecuentes

Asaltos
frecuentes

Venta ilegal
de alcohol

Consumo /
Venta de droga

Consumo de
alcohol en la calle

Fuente: IV encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

N = 1502019

GRÁFICO 9
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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Democracia

En Atlántida, el 68.6% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este tipo de 
régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 10.2% respondió estar “muy de 
acuerdo” y el 58.4% “de acuerdo”. Esta suma es ligeramente inferior al promedio nacional que es 
del 71.0%. Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 
13.4% en este departamento. Un 0.7% respondió estar “muy satisfecho” y un 12.7% “satisfecho”. 
La suma es significativamente menor al 20.2% correspondiente a nivel nacional. Los consultados 
aseguran que apoyan este régimen político a pesar de estar insatisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: La percepción sobre la efectividad de las fuerzas del 
orden en Atlántida es negativa. El 42.5% de los entrevistados comparten una percepción de “ausencia 
de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, menor que el 50.2% correspondiente a nivel 
nacional. Para un 21.0% de encuestados en este departamento, la efectividad de estas instituciones 
es alta, porcentaje menor al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, en Atlántida son más 
críticos a las fuerzas del orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: Pese a que el 19.3% de los habitantes de Atlántida consideran que el 
gobierno de Honduras se preocupa mucho por su gente, muestran gran desconfianza respecto a la 
clase política. El 93.3% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a 
mentir para ser electos. De hecho, el 82.6% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen 
organizado ha financiado las campañas políticas de algunos candidatos. El 87.9% considera que 
algunos políticos forman parte del crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y 
“de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, el 25.3% de encuestados 
en Atlántida consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos de 
la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción es un clamor 
generalizado. Al preguntar sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 24.7% de encuestados en 
Atlántida indicó estar “muy de acuerdo” y el 60.0%, “de acuerdo”. Es decir, 84.7% de encuestados en 
este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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COLÓN

Colón se ubica en el norte de Honduras y se caracteriza por vocación agrícola y ganadera. Fue 
testigo de la primera Ley de Reforma Agraria aprobada en Honduras desde 1962. En la actualidad, 
los resultados del desarrollo de ese fenómeno histórico siguen teniendo efecto en la población de este 
departamento que aún registra conflictos por la tierra, situación que se traduce en muertes violentas.

Tiene una ubicación geográfica estratégica que representa una oportunidad para el comercio y traslado 
de productos por vía terrestre y marítima. Sin embargo, esta ventaja para la economía local ha sido 
aprovechada por el crimen organizado y estructuras ilícitas que utilizan este territorio como ruta para 
el trasiego de drogas y, en los últimos años, como plaza para la venta.

Este contexto de violencia e inseguridad propició el desarme en el departamento mediante el Decreto 
117-2012 de la Ley de Control de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros similares (La 
Gaceta, 2012). No obstante, aunque es el único departamento del país con un desarme general, 
desde 2012 a 2018 registró 1484 homicidios, 83.0% (1232) fue por arma de fuego y hasta junio 2019, 
era el sexto de 18 con la tasa más alta de homicidios (ONV-IUDPAS-UNAH, 2020).

Principal problema del país

Durante el desarrollo de la cuarta encuesta de percepción se le consultó a la población del departamento 
de Colón cuál considera es el problema más urgente que enfrenta Honduras en la actualidad y el 
48.9% de las respuestas apuntaron hacia el tema económico y la falta de oportunidades como el que 
más agobia a los hondureños. La corrupción / mal gobierno con 27.9% ocuparon el segundo lugar. 

Hay que destacar que, en esta nueva edición, ambas variables desplazaron a la inseguridad al 
tercer lugar de lo que más urge resolver en el país, al representar el 20.3% de las respuestas de los 
consultados. 

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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La opinión de los residentes en este departamento concuerda con las cifras del Banco Central de 
Honduras (BCH) que muestran en los últimos años una desaceleración económica pasando de 
4.8%, en 2017, a una proyección del Fondo Monetario Internacional (FMI) de 3.4% para 2019 en el 
cumplimiento de las metas sobre el Producto Interno Bruto (PIB) en Honduras. (La Prensa, 2019). 
Esta situación representa, según expertos, menos oportunidades económicas para los hondureños y 
se materializa en peores condiciones de vida de los hondureños, situación que se agravan con la mala 
gestión del gobierno y los persistentes actos de corrupción que se registran en el país.

Sobre lo anterior, el Foro Social de la Deuda Externa y Desarrollo de Honduras (FOSDEH) manifestó 
que, entre 2010 y 2018, el gobierno ha mal gastado en la Estrategia para la reducción de la pobreza 
más de 337 mil millones de lempiras, sin lograr avances significativos en la erradicación de la pobreza 
manteniendo la población en condiciones de desigualdad (El Tiempo Digital, 2019). Adicionalmente, la 
directora del Consejo Nacional Anticorrupción (CNA), Gabriela Castellanos afirmó que cada año en el 
país se pierden entre 40 y 50 mil millones de lempiras por concepto de corrupción (La Prensa, 2019).

Desde la perspectiva ciudadana, la inseguridad es el tercer tema más urgente para los habitantes de 
Colón y el segundo a nivel nacional. Su principal causa es la misma reportada en 2018, las condiciones 
económicas de la población (49.1%), seguida de los actos de corrupción/las displicencias al gobernar 
(38.9%) y con menor relevancia fueron mencionadas las maras y el narcotráfico (6.5%). 

Los niveles de confianza interpersonal en el departamento en cuestión van de ausente (36.8%) a 
bajo (22.7%) que en suma representan el 59.5% de las opiniones de los encuestados. Desde esta 
perspectiva, el capital social se encuentra en riesgo al basarse en la solidaridad y confianza depositada 
en la red de relaciones sociales que puedan desarrollarse mediante la convivencia entre actores 
sociales, si estos no confían los unos en los otros, difícilmente una sociedad logre crear esfuerzos 
colectivos que apunten a la cooperación y al desarrollo (Putnam, 1993).

GRÁFICO 2
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Victimización

Al indagar sobre contextos de victimización, se encontró que el 6.2% de las personas consultadas en 
el departamento fueron víctimas de la delincuencia al menos una vez en los últimos 12 meses y el 
19.7% sabe de alguien de su casa que también lo ha sido. De los casos confirmados, 85.7% fueron 
robos y 14.3% extorsión, todos los hechos se consumaron, sin embargo, 57.1% no se denunciaron.

El 57.1% de los actos delictivos se cometieron con arma de fuego y, principalmente, en horas de la 
tarde y noche. Los lugares donde se llevaron a cabo los hechos fueron públicos (57.1%) y espacios 
privados, como casas de habitación (42.9%).

Según los datos proporcionados por las víctimas en los casos reportados, 66.7% de las denuncias 
se hicieron ante la Policía Nacional y 33.3% ante el Ministerio Público. De acuerdo con lo expresado, 
66.7% de los casos fueron recibidos en calidad de denuncia y en 33.3% de estos, no se siguió ningún 
procedimiento para continuar con la ruta investigativa. Finalmente, solo uno de los hechores fue 
capturado y en el restante número de casos, las víctimas quedaron insatisfechas con la respuesta 
brindada por las autoridades.

Las personas que no denunciaron sus casos manifestaron que de nada servía acudir a las autoridades, 
porque estas no resuelven. Otras manifestaron que no tenían pruebas para poder proceder o 
simplemente no consideraron el hecho como algo grave que ameritara una denuncia. Quienes sí 
denunciaron, afirmaron que fue para recuperar sus pertenencias, para que el delincuente reciba el 
castigo merecido y para deslindar responsabilidades sobre el hecho. 

Fuente: IV Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras. 
IUDPAS-UNAH, 2019
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Las pérdidas económicas ascendieron a más 90 000 lempiras, según el número de casos registrados 
y lo expresado por las víctimas; también se reportó violencia física, emocional y psicológica durante 
los hechos delictivos.

En cuanto al perfil de la víctima, las mujeres entre 18 y 40 años (100.0%), con nivel educativo medio a 
alto (100.0%) y los hombres de más de 40 años (66.7%), con estudios secundarios (100.0%), ambos 
residentes en el interior del departamento (100.0%), fueron los más vulnerables a ser víctimas de la 
delincuencia.

Entre las medidas que los encuestados han adoptado para salvaguardar su seguridad personal, están: 
evitar visitas a ciertos lugares (81.9%), instalar en la vivienda cerco, candados y otros dispositivos de 
seguridad (79.3%) y procurar salir acompañados de alguien más (67.9%).

Aunque la compra de un arma de fuego no fue una de las respuestas más frecuente, hay que destacar 
que, el 5.4% dijo que sí es una medida que han tomado por su propia seguridad. 

Estas acciones evidencian la falta de confianza en las instituciones encargadas de velar por la tranqui-
lidad de la población hondureña, a pesar del sustancioso presupuesto que se invierte en materia de 
seguridad y defensa que en 2018 alcanzó la cantidad de 14 542 mil millones de lempiras (FOSDEH, 
2018). Más grave aún, dan cabida a la autorrestricción de las libertades personales, limitan la calidad 
de vida y las relaciones interpersonales, necesarias para el sentido de pertenencia, construcción de 
identidad y orientación a la vida comunitaria de cualquier sociedad.

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo

Cuando la población de Colón fue consultada sobre la percepción de seguridad que tiene y el riesgo 
a futuro, el 44.9% de los encuestados manifestó que no descarta la posibilidad de ser víctima de un 
acto delictivo en los próximos 12 meses. El 55.1% consideran que es poco o nada probable que esto 
ocurra en un futuro inmediato.

Percepción de seguridad

Al ser interrogados sobre la percepción de seguridad en sus barrios y colonias, expresaron que los 
consideran espacios seguros (65.0%), a diferencia de sus municipios (41.2%) y del país (2.8%) en 
donde no se sienten seguros. Cabe destacar que, en este departamento, la percepción de inseguridad 
del país es mayor 3.4 puntos porcentuales que la registrada en 2018. 

Desde la perspectiva departamental, los lugares más inseguros son los espacios abiertos al público, 
a excepción de las calles comunitarias, el 58.6% de los encuestados dijo considerarlas lugares de 
menor riesgo que el resto de los espacios compartidos. Los más seguros son los sitios cerrados 
(viviendas 89.3%, centros educativos o lugares de trabajo 52.2%).

Según datos del ONV-IUDPAS-UNAH (2019a), el 68.8% de los homicidios cometidos en el año 2018 
fueron en espacios públicos.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD DESDE EL AÑO PASADO
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En cuanto a las dinámicas comunitarias, los habitantes de este departamento manifestaron que, en 
el 75.3% de los lugares se consume alcohol en la calle y la venta ilegal del mismo se reportó por el 
42.9% de los encuestados. Adicional a esto, se vende y se consume droga según el 51.0% de los 
entrevistados, con frecuencia se cometen asaltos (39.6%) y se escuchan disparos (29.0%).

Las riñas interpersonales es otro fenómeno que abona negativamente al contexto de violencia del 
país, pues según el ONV-IUDPAS-UNAH (2019b) fue el móvil de muerte del 11.6% de los homicidios 
cometidos en Honduras durante el 2018. Y, en Colón, 22.7% de los consultados afirmaron que es una 
forma de disputa frecuente entre vecinos, seguido de los homicidios con 19.2% de las respuestas.

La percepción de seguridad a futuro de los pobladores del departamento es coherente con la que 
tienen sobre el pasado reciente que avizoró el declive de la percepción de seguridad del país (IUDPAS, 
2019). En la Encuesta de percepción 2019, el 81.7% considera que el país empeorará en términos 
de seguridad, mientras que, en sus municipios y barrios (o colonias) asume que estarán igual y los 
niveles de violencia registrados hasta ahora se mantendrán al ser afines a esta respuesta el 60.2% y 
63.9%, respectivamente.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD

DEPARTAMENTO DE COLÓN*
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Democracia

En Colón, el 63.3% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este tipo de 
régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 8.3% respondió estar “muy de 
acuerdo” y el 55.0% “de acuerdo”. Esta suma es inferior al promedio nacional que es del 71.0%. Por 
otra parte, los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 
15.0% en este departamento. Un 0.9% respondió estar “muy satisfecho” y un 14.1% “satisfecho”. La 
suma es significativamente menor al 20.2% correspondiente a nivel nacional. A nivel de democracia 
estamos frente a un departamento que no apoya tan decididamente este régimen político y que, 
además está, insatisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: La percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Colón es negativa. El 61.0% de encuestados comparten una percepción de “ausencia 
de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, más de 10 puntos porcentuales que el 
50.2% correspondiente a nivel nacional. Para un 10.6% de encuestados en este departamento, la 
efectividad de estas instituciones es alta, porcentaje menor al 23.5% registrado a nivel nacional. En 
términos generales, los encuestados en Colón son mucho más críticos a las fuerzas del orden que el 
promedio nacional.

Percepciones sobre la política:  Para el 7.4% de los consultados, el gobierno de Honduras se preocupa 
mucho por su gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 92.6% está 
“muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser electos. De 
hecho, el 84.3% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 92.7% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación).

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, el 12.8% de los 
encuestados en Colón consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los 
fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción es 
un clamor generalizado. Al preguntar sobre la permanencia de la MACCIH en el país, el 52.1% de los 
entrevistados en Colón indicó estar “muy de acuerdo” y 30.8%, “de acuerdo”. Es decir, 82.9% de los 
interrogados se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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COMAYAGUA
Según datos del ONV-IUDPAS-UNAH (2020), en los primeros nueve meses de 2019, se registraron 
en Comayagua 368 muertes por lesiones de causa externa, los homicidios sumaron 50.8% (187), lo 
que equivale a una tasa parcial de 33.9 pccmh y una reducción de 21 casos en comparación al mismo 
período de 2018. Los municipios con mayor número de casos fueron: Comayagua (68), Siguatepeque 
(28) y El Rosario (15).

A pesar de los esfuerzos de diversos sectores para reducir los índices de violencia en el país, cifras 
del ONV-IUDPAS-UNAH, evidencian que, en los últimos años, Comayagua se ha visto afectado por el 
aumento de la delincuencia común y organizada, posicionándose como uno de los departamentos más 
violentos. Esto ha venido a reducir la convivencia pacífica y confianza en las autoridades, generando 
un sentimiento de miedo y desesperanza en la población. 

Ante este contexto, resulta necesario reorientar los esfuerzos y crear nuevas estrategias de seguridad. 
Para ello, es fundamental comprender el sentimiento de inseguridad de los ciudadanos y complementar 
la seguridad objetiva con la subjetiva. Con el fin de contar con información que sirva de insumo para esa 
tarea, se presentan los resultados correspondientes al departamento de Comayagua de la encuesta 
sobre “Percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras 2019”. 

Principal problema del país

Para los ciudadanos de este departamento, los problemas económicos como el desempleo, la pobreza 
y el alto costo de la canasta básica son el principal problema que enfrenta el país en la actualidad.  
36.8% de los encuestados coincidieron con esa afirmación. La inseguridad fue considerada como el 
principal problema por el 33.2% y el 29.4% lo asoció con la corrupción/mal gobierno. Esta percepción 
concuerda con la opinión de la media nacional en la que la situación económica (36.8%),  inseguridad 
(35.7%) y corrupción/mal gobierno (24.5%) son calificadas como las principales dificultades que 
enfrenta el país. 

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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La desagregación de la información por variables sociodemográficas como edad, sexo y nivel 
educativo muestra que, las mujeres opinan 4.2 puntos porcentuales más que los hombres que el 
tema de inseguridad es prioritario; percepción que coincide en lo económico. Los hombres  creen que 
el principal problema es la corrupción/mal gobierno, ubicándose 9.7 puntos porcentuales arriba en 
comparación con las mujeres. La percepción masculina coincide con lo que opinan las personas con 
nivel educativo alto y los jóvenes consultados.

En cuanto al lugar de residencia, los pobladores de la cabecera departamental (estrato 3) consideran 
que la corrupción/mal gobierno es la principal dificultad en el país, ubicándola 20.4 puntos arriba de lo 
económico y 14.3 puntos de la inseguridad. El 42.3% de los residentes en el resto de los municipios 
(estrato 4) afirmaron que lo que más les preocupa son los asuntos económicos, seguido por la 
inseguridad (34.6%) y la corrupción/mal gobierno (23.1%).

La inseguridad ciudadana es una de las principales fuentes que abrevan a una sociedad, que 
promueven el temor y el miedo y que los Estados no han podido manejar, para abordarlo, es necesario 
establecer la génesis del fenómeno delictivo (Tapia, 2013). Por tal razón, se consultó a los ciudadanos 
de Comayagua sobre las causas de la inseguridad, quienes afirmaron que el origen de la problemática 
radica en las dificultades económicas y la corrupción/mal gobierno. Esta percepción coincide con la 
expuesta en la Encuesta de percepción 2018, en la que, el 85.7% de los ciudadanos opinaron que la 
inseguridad es resultado, en primera instancia, de la relación entre los factores económicos y la mala 
gestión de los gobernantes.

Con base a las preguntas sobre la relación entre vecinos, amigos y familiares se construyó un índice 
de confianza interpersonal. Los resultados muestran una importante diferencia porcentual entre los 
que no confian en sus vecinos, amigos y familiares y aquellos que si lo hacen. Al hacer una relación 
entre los que afirman tener media y alta confianza, el 70.1% se ubican en este segmento, es decir que, 
7 de cada 10 de los consultados confían en las personas más cercanas de su comunidad. 

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Victimización

Para establecer una proporción de la criminalidad en el país no se puede partir, únicamente de los 
datos proporcionados por las autoridades, es necesario relacionarlos con estudios de percepción 
ciudadana, a fin de contar con información cualitativa y cuantitativa sobre este fenómeno. La encuesta 
revela que 11 de cada 100 entrevistados fueron víctimas de la delincuencia en el último año, de estos 
el 10.6% interpuso la denuncia, es decir, por cada evento denunciado hay 9 que quedan sin registrar. 

78.8% de las víctimas sufrieron un solo incidente, 11.2% dos y 10.0% tres o más. Los interrogados 
afirmaron haber sido víctimas de robo (84.5%) y hurto (10.6%) y fueron atacados por uno (51.6%) 
y dos (37.9%) delincuentes. El hecho se consumó en el 100.0% de los casos. El instrumento de 
intimidación utilizado con mayor frecuencia fue el arma de fuego (38.5%), seguido por el arma blanca 
(25.5%). Los meses de mayor incidencia fueron abril, junio y julio sumando en total el 52.7% de los 
eventos. El horario de elección de los agresores fue durante la noche y por la mañana con 43.4% 
y 41.0%, respectivamente. El 78.9% de los hechos ocurrieron cuando la víctima se encontraba en 
la calle o transporte público. El principal daño recibido fue de carácter económico (84.5%), con una 
perdida mayor o igual a 1500 lempiras en 62.2% de los casos. 

Respecto a las personas que interpusieron la denuncia, estas la realizaron en la Policía Nacional 
(52.9%) y en los juzgados (47.1%), donde les proporcionaron asistencia médica (52.9%) y les 
explicaron sus derechos como víctima (47.1%). Al preguntarles sobre las razones por las cuales 
denunciaron los encuestados indicaron que lo hicieron para que el delincuente reciba el castigo que 
merece (52.9%) y para derivar responsabilidades (47.1%).  No se obtuvo resultados en el 52.9% de 
los casos y el delincuente fue capturado en el 47.1%. En cuanto a la atención proporcionada por las 
autoridades, 52.9% aseguró estar muy insatisfecho y 47.1% muy satisfecho. 

GRÁFICO 4
VÍCTIMA Y DENUNCIA
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Quienes no denunciaron aseguraron no hacerlo porque las autoridades no resuelven (70.8%), el daño 
no fue grave (22.9%) o creen que es mejor arreglar las cosas por su cuenta (6.2%).

En relación a la victimización extendida, aquella que afecta a otros miembros del núcleo familiar; 
una de cada tres personas entrevistadas afirmó que algún familiar había sido víctima de un delito en 
los últimos 12 meses. Al preguntárseles sobre las medidas personales tomadas para garantizar su 
seguridad y la de sus familias, el 78.6% de los interrogados respondió que evita visitar algunos lugares, 
68.3% ha instalado cercos, candados o cámaras de vigilancia, 62.7% sale acompañado siempre, 
44.4% cambia constantemente sus rutas y 40.3% varia sus horarios al movilizarse. Un porcentaje 
menor reportó abstenerse del uso de objetos valiosos, evitar circular por lugares públicos y contratar 
vigilancia para el resguardo de sus viviendas o negocios.

Los datos recolectados permitieron establecer ciertos parámetros de riesgo. Las mujeres entre 18 y 
25 años (62.4%)  y con nivel educativo medio (63.4%) fueron las principales víctimas de la violencia 
en Comayagua. La ocurrencia de los hechos por municipio es similar en todo el departamento. Para 
los hombres, indistintamente de su lugar de residencia, ser mayor de 26 años y poseer nivel educativo 
medio los expuso más al delito. Particularmente, los datos revelan que ninguna persona con nivel 
educativo bajo fue víctima de la delincuencia situación disímil a lo reportado en la Encuesta de 
percepción 2018 que registró que, el 35.3% de los hombres y 15.8% de las mujeres agredidas tenían 
este nivel de escolaridad.

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo

En la Encuesta de percepción 2018, se hace referencia a que “el miedo y la percepción de inseguridad 
puede estar alojada en la ciudadanía aún sin que las personas hayan vivido una experiencia directa” 
(IUDPAS-UNAH, 2019). Para evidenciar esa percepción pese a que el 10.8% de los encuestados  
aseguró haber sufrido algún hecho delictivo, 6 de cada 10 entrevistados aseguraron que era muy 
probable o algo probable ser víctima el próximo año.

Lo anterior evidencia que, el sentimiento de inseguridad tiene escasa relación con el riesgo objetivo de 
victimización, pero esta percepción subjetiva del delito tiene consecuencias negativas en las personas, 
por ejemplo, dejar de acudir a ciertas zonas o de realizar ciertas actividades, fractura del sentimiento 
de comunidad y menor implicación en actividades comunitarias, aislamiento, actitudes favorables a 
políticas más punitivas. Todas ellas consecuencias indeseables, que constituirían una merma evidente 
en la calidad de vida (Vozmediano, Vergara, & San Juan, 2010). 

Percepción de seguridad

El 96.2% de los interrogados considera que el país se ha convertido en un lugar más inseguro, 
este porcentaje incrementó en 6.3 puntos con relación a los datos presentados en la Encuesta de 
percepción 2018. Al referirse a su municipio, 56.6% creen que es más seguro y el 41.8% lo contrario. 
La percepción más favorable es sobre su barrio, el 67.9% de los entrevistados opina que es más 
seguro que el año anterior.

La percepción de inseguridad tiene estrecha relación con la incomunicación y con el abandono de los 
espacios públicos, hace que se limite el contacto con las personas del entorno y se pierda el control 
sobre los espacios (Naredo, 2002).

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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Al referirse al sentimiento de inseguridad en algunos lugares de su comunidad, los entrevistados 
dijeron sentir mayor tranquilidad en su vivienda (89.5%), el lugar de trabajo/centro educativo (75.4%) 
y las calles de su comunidad (70.1%). En cambio, la mayor vulnerabilidad se registra al hacer uso del 
transporte y espacios públicos. 

En cuanto a la percepción a futuro, los datos revelan que solo 2 de cada 10 entrevistados consideran 
que su barrio y municipio mejorarán. El panorama para el país es desalentador, 1 de cada 10 tiene 
una opinión positiva hacia el futuro y el 62.6%  creen que Honduras será más inseguro el próximo año. 

Al preguntarles sobre situaciones asociadas con actos violentos que pueden ocurrir en su barrio o 
comunidad, los consultados dijeron que el consumo de alcohol en las calles (78.5%), el consumo o 
venta de drogas (65.8%) y la venta ilegal de alcohol (43.7%) les producen temor e inseguridad.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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Democracia

En Comayagua, el 86.4% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este 
tipo de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 38.1% respondió estar 
“muy de acuerdo” y el 48.3% “de acuerdo”. Esta suma es superior al promedio nacional que es del 
71.0%. Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 
10.5% este departamento. 0.5% respondió estar “muy satisfecho” y 10.0% “satisfecho”. La suma es 
significativamente menor al 20.2% correspondiente a nivel nacional. A nivel de democracia estamos 
frente a un departamento que apoya decididamente este régimen político a pesar de estar insatisfecho 
con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Comayagua es negativa. El 63.0% de encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, significativamente mayor al 
50.2% registrado a nivel nacional. Para un 15.7% de encuestados en este departamento, la efectividad 
de estas instituciones es alta, porcentaje menor al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, los 
encuestados en Comayagua son mucho más críticos a las fuerzas del orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: para el 10.8% de habitantes de Comayagua, el gobierno de Honduras 
se preocupa mucho de su gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la clase política. 
El 98.4% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser 
electos. El 90.9% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado 
las campañas políticas de algunos candidatos. Asimismo, el 96.8% considera que algunos políticos 
forman parte del crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con 
esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, el 22.8% de 
encuestados en Comayagua consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación 
de que los fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la 
corrupción es un clamor generalizado. Al preguntar sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 
35.0% de encuestados en Comayagua indicó estar “muy de acuerdo” y 40.9%, “de acuerdo”. Es 
decir, 75.9% de encuestados en este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta 
institución en el país. 

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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COPÁN

Según cifras del ONV-IUDPAS-UNAH (2020), 128 personas perdieron la vida por homicidio en el 
departamento de Copán, presentando una tasa parcial de 31.5 pccmh, similar a la nacional (31.8) de 
enero a septiembre de 2019.

El ONV-IUDPAS-UNAH publicó, en 2019, el Boletín especial sobre puntos calientes (2012 a 2018) 
que detalla, por municipio, las zonas con mayor riesgo de violencia homicida y permiten definir la 
vulnerabilidad para determinada población de ser víctima de esta. Al comparar los datos por sexo 
registrados en Copán, el documento evidencia que las mujeres están más propensas a ser víctimas 
de muerte violenta y femicidios en ese departamento.

Copán tiene límites fronterizos al norte y oeste con Guatemala, al sur con Ocotepeque y al este 
con Santa Bárbara. Esta ubicado en un punto estratégico en el occidente del país y forma parte de 
la denominada “ruta de narcotráfico del occidente hondureño, que pasa por los departamentos de 
Copán, Santa Bárbara, Ocotepeque y Lempira” (InSight Crime, 2019). 

Principal problema del país

Los encuestados opinaron que la inseguridad (45.4%) es la principal dificultad del país. Según Flores 
“los problemas de inseguridad y violencia no son dificultades de corte policial, tampoco de justicia 
penal que se solucionan con la emisión de más leyes. Encarar de manera frontal las capacidades 
estatales para proveer seguridad plantea la necesidad de profundizar en temas críticos: la seguridad 
en el marco de los derechos humanos y el Estado democrático y las capacidades institucionales del 
Estado para afrontar el problema más allá de la respuesta policial-militar”. (Citado en CEDOH, 2014).

Como segundo problema se encuentra el tema económico (34.9%) y en tercer lugar la corrupción/mal 
gobierno (18.2%). En comparación con la Encuesta de percepción 2018 ambos presentan aumento 
del 4.5 y 3.6 puntos porcentuales, respectivamente. 

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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De acuerdo a la percepción de la ciudadanía en el tema de inseguridad, el perfil demográfico presenta 
diferencias moderadas en cuanto al sexo y nivel educativo; las mujeres se sienten más inseguras que 
los hombres con una diferencia de 5.1 puntos porcentuales. “Detrás del temor al delito hay elementos 
que deben ser considerados, aunque tienden aún a ser invisibilizados. La vulnerabilidad frente a las 
agresiones sexuales …, así como la vulnerabilidad frente a sus parejas son dos elementos que deben 
ser tomados en cuenta a la hora de definir la percepción del riesgo de ser víctima de una agresión” 
(Dammert, 2007). 

Los entrevistados con nivel educativo alto perciben mayor inseguridad con diferencias de 15.6 
puntos porcentuales en relación a la percepción de los que tienen nivel medio y 33.3 con los de baja 
escolaridad.  

En Copán, los consultados consideran que la situación económica (54.7%) es la principal causa de 
la inseguridad. El Foro Social de la Deuda Externa y Desarrollo de Honduras (FOSDEH, 2019) afirma 
que, en el país, “el gasto público en materia de seguridad y defensa se ha incrementado de manera 
importante, no obstante, prevalecen las causas que propician la delincuencia …como la pobreza, 
desigualdad, deterioro de servicios públicos… convirtiendo este gasto en un esfuerzo superficial para 
atacar problemas arraizados”. 

Los datos muestran que el 71.1% de los copanecos confían en vecinos, amigos y familiares, con una 
media y alta confianza. Los autores Woolcock y Narayan (2000) afirman que “la familia, los amigos y 
los compañeros de una persona constituyen un recurso importante al que recurrir en una crisis... las 
comunidades con recursos variados de redes sociales… se encuentran en una posición más sólida 
para hacer frente a la pobreza y la vulnerabilidad, resolver disputas y sacar partido a oportunidades 
nuevas” (Citado por García & Medina, 2011). 

Victimización

Aproximadamente 5 de cada 100 copanecos han sido víctimas de algún delito en los últimos 12 
meses. Al comparar los resultados con la Encuesta de percepción 2018, esta disminuyó siete puntos. 
El 51.7% aseguró que, estos incidentes les ocurrieron en dos ocasiones y el resto una vez.

GRÁFICO 2
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La incidencia delictiva se registra con mayor frecuencia en los municipios del interior y el delito del 
que fueron objeto con mayor frecuencia, el robo. Este ilícito es cometido con regularidad durante el 
día entre las 6:00 a 18:00 horas (67.8%) y en la calle (48.3%), casa (19.5%) o negocios (16.1%). En 
la mayoría de los casos, fue cometido por dos hechores y utilizaron arma blanca.
 

Los entrevistados opinaron que los daños que sufrieron como consecuencia de estos hechos son de 
carácter económico (51.7%), físico (32.2%) y emocional (16.1%) y que sus pérdidas económicas van 
desde 3500 hasta 45 000 lempiras. 
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GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Según Birkbeck, Gabaldón y LaFree (1990) “se reconoce que la decisión de denunciar un hecho 
delictivo a la policía funciona como el mecanismo principal de entrada de casos al sistema de 
justicia penal, con lo cual los ciudadanos se convierten en verdaderos voceros de este último.  Así, 
la cantidad y características del trabajo que debe realizar la institución policial, y posteriormente las 
otras instituciones del sistema penal son determinadas en grado apreciable por la disposición de la 
ciudadanía de llamar a la policía. (Citado por Crespo 2013)

El 67. 8% de las víctimas interpuso la denuncia ante la Policía Nacional para recuperar sus pertenencias 
(52.5%) y para que el delincuente recibiera el castigo merecido (47.5%). El 32.2% restante, aseguró 
que no interpuso la denuncia porque desconfía de las autoridades; consideran que no son efectivas y 
no dan respuesta positiva frente a este tipo de hechos. Del total de encuestados en el departamento 
de Copán, el 18.8% tienen un familiar que fue víctima de un delito, es decir más de cuatro veces que 
la victimización directa (4.6%). Del 4.6% de los encuestados que reportó haber sido víctima de la 
delincuencia, el 83.3% eran mujeres y el 16.7% hombres.Las personas entre 26 a 40 años y con nivel 
educativo bajo, tienen el mayor porcentaje de victimización. 

Percepción de riesgo 

La percepción de riesgo de los interrogados está dividida. El 48.8% consideran que es probable y muy 
probable ser víctima de la inseguridad en los 12 meses siguientes, dato que coincide con su opinión 
sobre el principal problema del país. Esta apreciación podría ser motivada por las noticias difundidas 
en los medios de comunicación con relación a la situación de violencia y criminalidad en el país. 
“Copán se ha agitado en los últimos meses; sonados crímenes, decomiso de armas, drogas y otros 
hechos violentos confluyen en esta zona del territorio hondureño” (Proceso Digital, 2019).

Percepción de seguridad

Al referirse al tema de seguridad, los encuestados creen que su barrio es seguro (73.9%) para realizar 
actividades diarias y de convivencia. 

COPÁN

GRÁFICO 6
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En comparación a los datos municipales se muestra una disminución de 13.3 puntos porcentuales. 
A nivel de país, la apreciación de riesgo aumenta y lo consideran inseguro (90.3%). Los consultados 
manifestaron que se sienten más seguros en espacios donde se encuentran o relacionan con personas 
conocidas (familia, vecinos y amigos) como en su vivienda (85.5%), calles de su comunidad (69.0%), 
centro de estudios/lugar de trabajo (65.7%). Contrario a esto, el sentimiento de inseguridad aumenta 
en los lugares donde se relacionan con desconocidos pese a que los consideran de menor riesgo 
como los espacios públicos (62.0%) y transporte público (56.3%). 

Los copanecos aseguran que la venta de alcohol en la calle (79.8%) es la situación que puede afectar, 
en mayor grado, la calidad de vida o convivencia en su barrio o comunidad. Le sigue el consumo y 
venta de droga (53.9%), la venta ilegal de alcohol (50.6%), disparos (42.5%) y asaltos frecuentes 
(40.4%), riñas entre vecinos (39.4%), homicidios (32.1%) y, con menor porcentaje, la presencia de 
pandillas o bandas violentas (27.6%).La situación actual puede influir en la percepción de inseguridad 
a futuro. Los encuestados opinaron que su barrio o colonia estará igual (58.0%) en los próximos 12 
meses. El 48.8% cree que esta situación se mantendrá en su municipio, contrario a lo que opinan en 
relación al país ya que el 71.0% cree que habrá empeorado.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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Democracia

En Copán, el 79.1% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este tipo de 
régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 30.5% respondió estar “muy de 
acuerdo” y el 48.6% “de acuerdo”. Esta suma es superior al promedio nacional que es del 71.0%. Por 
otra parte, los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 
20.6% en este departamento. 1.5% aseguró estar “muy satisfecho” y 19.1% “satisfecho”. La suma es 
similar al 20.2% correspondiente a nivel nacional. Los consultados aseguran que apoyan este régimen 
político más que el resto de hondureños a pesar de estar tan insatisfecho con él.

Percepción de Efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Copán es positiva. El 38.1% de encuestados comparten una percepción de “ausencia de 
efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, menor que el 50.2% correspondiente a nivel 
nacional. Para el 42.9% de encuestados en este departamento, la efectividad de estas instituciones es 
alta, porcentaje mayor al 23.5% registrado a nivel nacional. En términos generales, los encuestados 
en Copán son mucho menos críticos a las fuerzas del orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: pese a que el 22.1% de los habitantes de Copán consideran que el 
gobierno de Honduras se preocupa mucho por su gente muestran gran desconfianza respecto a la 
clase política. El 87.1% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a 
mentir para ser electos. El 86.9% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado 
ha financiado las campañas políticas de algunos candidatos el 87.9% considera que algunos políticos 
forman parte del crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con 
esta afirmación).

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, el 41.0% de encuestados 
en Copán consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos de 
la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción es un clamor 
generalizado. Al preguntar sobre la permanencia de la MACCIH en el país, el 39.8% de encuestados 
en Copán indicó estar “muy de acuerdo” y el 44.0%, “de acuerdo”. Es decir, 83.8% de encuestados en 
este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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CORTÉS

Según datos del ONV-IUDPAS-UNAH (2020), en Cortés, 1684 personas perdieron la vida por lesiones 
de causa externa en los primeros nueve meses de 2019; 986 fueron muertes homicidas, con una tasa 
parcial de 56.3 pccmh, 10 puntos mayor a la registrada en ese mismo período en 2018.

Los municipios con mayor incidencia de hechos fueron; San Pedro Sula (383), Choloma (251), Puerto 
Cortés (100), Villanueva (53) y La Lima (37). Este departamento es el de mayor actividad económica 
del país y el de mayor población. Registra, de acuerdo a lo informado diariamente por los medios de 
comunicación del país, la presencia de grupos criminales organizados y es una zona de reclutamiento 
forzado de jóvenes como miembros de maras y pandillas. Actualmente, se ha convertido en el punto 
de encuentro para los migrantes que parten hacia Estados Unidos en busca, no solo de mejores 
oportunidades, sino de sobrevivencia.

En este contexto, se presentan los resultados de la seguridad subjetiva, lo que la población expresó a 
través de la Encuesta de percepción 2019. 

Principal problema del país

La encuesta inicia con la pregunta, para usted ¿cuál es el problema más urgente que enfrenta 
Honduras hoy en día? Para los ciudadanos de Cortés, el tema prioritario es lo económico (36.6%), le 
sigue la inseguridad y corrupción / mal gobierno (29.3% c/u). 

Desagregando la información por variable sociodemográfica como la edad, los jóvenes y adultos 
menores de 40 años, el principal problema del país es lo económico, levemente por arriba del promedio 
nacional (36.8%).  Con relación al tema de corrupción / mal gobierno en cualquier rango de edad se 
sitúa por arriba de la media nacional, siendo mayor la diferencia entre los adultos de 26 a 40 años. 
La inseguridad es mayormente percibida en los adultos de 41 a más años, con similar porcentaje al 
nacional. 

CORTÉS

GRÁFICO 1
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Para las mujeres el tema de la inseguridad es superior en 11.6 puntos porcentuales con respecto a los 
hombres; este comportamiento se presenta en lo económico, pero con una menor diferencia de 3.6 
puntos porcentuales. Los hombres aseguraron que la corrupción/mal gobierno es la principal dificultad 
que enfrenta el país, 15.2 puntos porcentuales arriba de las mujeres y 13.9 de la media nacional.

Los resultado del ejercicio de consulta concluyen que las personas con nivel educativo alto tienen 
menos problemas económicos y de seguridad, en relación a los de menos educación. Para los 
primeros, la corrupción/mal gobierno es el mayor problema del país (43.0%), 18.5 puntos porcentuales 
por arriba de la media nacional. Para los de niveles educativos bajos, el tema económico es lo que 
más les preocupa (43.2%), 6.4 puntos porcentuales arriba del promedio nacional.    

Para las personas que residen en San Pedro Sula (estrato 2), los temas de preocupación son la 
corrupción/mal gobierno (35.3%), problemas económicos (34.9%) e inseguridad (29.8%). Quienes 
viven en los demás municipios (estrato 4) creen que el principal problema es lo económico (41.5%), la 
inseguridad (31.6%) y la corrupción/mal gobierno (26.9%).  

Al consultarles acerca de las causas de la inseguridad, el 46.7% respondieron que los temas 
económicos como la falta de empleo y la precariedad laboral, son las principales. A estos le siguen la 
corrupción/mal gobierno (34.5%) y solo el 9.3% atribuyen como los responsables de la inseguridad al 
narcotráfico y maras y pandillas. El 4.8% cree que la ausencia de valores es una causa y el 3.1% no 
respondió. 

Una de cada tres personas no confía en sus interlocutores más cercanos como los vecinos, amigos y 
familiares. Existe una desconfianza hacia el “otro”, misma que limita la interacción entre las personas 
y que se transmite hacia las instituciones. Los resultados muestran que, uno de cada cuatro tiene 
muy baja confianza en los actores antes mencionados y uno de cada tres, tienen alta confianza 
interpersonal en su círculo social cercano.
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Victimización

En Cortés, una de cada diez personas han sido víctimas de la delincuencia en los últimos 12 meses, 2 
de cada 10 interpusieron denuncia ante las autoridades respectivas, en otras palabras, las autoridades 
solo conocen uno de cada cinco delitos cometidos en el departamento.

En cuanto a las características de la victimización, el 62.1% lo fue una sola vez, el 15.2% dos, 12.1% 
tres y 10.6% cuatro o más. El 86.4% fue víctima de robo, 7.6% de hurto, 1.5% reportó el delito de 
extorsión y 4.5% no respondió. En el 84.8% de los casos se consumó el hecho, 10.6% fue intento y 
4.6% no respondió. Los meses de mayor incidencia fueron en julio (19.7%), marzo (13.6%) y diciembre 
(10.6%) que coinciden con fechas en las que hay mayor circulante de dinero y en la que se realizan 
actividades festivas del departamento como: la feria Juniana, Semana Santa y navidad. En el 48.5% 
de los hechos ocurrieron en horas de la tarde, el 25.8% en la noche, 22.7% en la mañana y 3.0% en 
la madrugada. Los lugares en los que ocurrieron los incidentes fueron la calle (45.5%), transporte 
público (19.7% ), lugares públicos (12.1%) y en la casa de habitación o centro de estudio (10.6%).  Los 
consultados informaron que, la mitad de los hechos delictivos participaron dos victimarios, en 24.2%  
uno, en 27.2% tres o más y 3.0% de los interrogados no respondió. En el 65.1% de los casos, los 
hechores portaban arma de fuego, 12.1% arma blanca, 7.6% ninguna y 3.0% no respondió. 

Del total de víctimas, el 21.2% denunció el hecho y de estos, 71.4% interpuso denuncia en la Policía 
Nacional, 14.3% en el Ministerio Público, 7.3% en FUSINA y 7.0% en la Policía Militar.

GRÁFICO 4
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Sobre los servicios que las autoridades brindaron a la ciudadanía, el 42.8% dijo que le ofrecieron 
denunciar anónimamente, 7.1% recibió apoyo asistencial o médico y el 50.1% no recibió ningún tipo 
de ayuda o servicio.

Los encuestados dijeron que, la principal razón para denunciar, es recuperar las pertenencias (42.8%), 
deslindar responsabilidades (21.4%), el delincuente reciba el castigo que merece (14.3%), por el 
seguro (7.1%) y otras (14.4%). Al preguntarles sobre el resultado de su denuncia, el 85.7% contestó 
que las autoridades no realizaron ninguna acción y 14.3% que el delincuente no fue capturado. El 
85.7% respondieron estar muy insatisfechos con la participación de las autoridades en la resolución 
del caso.

Las víctimas no denunciaron porque  “no sirve de nada porque las autoridades no resuelven” (57.7%), 
porque “es peligroso” (19.2%) o “no tenía pruebas” (5.8%).

El principal daño sufrido a causa del hecho delictivo, fue económico en 63.7% de los casos, 30.3% 
emocional o psicológico, 3.0% físico, 1.5% ninguno y no respondieron en igual porcentaje.  

En relación a la victimización extendida, es decir, aquella que afecta a otros miembros del núcleo 
familiar; en Cortés, una de cada tres personas entrevistadas afirmó que algún familiar había sido 
víctima de un delito en los últimos 12 meses. 

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA 
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Percepción de riesgo

Según el indicador de percepción de riesgo, 55.3% de los encuestados creen que es probable (suma 
de muy y algo probable) ser víctimas de algún delito en los próximos 12 meses. Al contrastarla con la 
tasa de victimización del departamento (11.4%) existe una percepción de riesgo cinco veces mayor a 
la victimización reportada.

Percepción de seguridad

En la Encuesta de percepción 2018 (2019), se hace referencia a que “el miedo y la percepción 
de inseguridad puede estar alojada en la ciudadanía aún sin que las personas hayan vivido una 
experiencia directa”. Esto se observa comparando la tasa de victimización (11.4%) y la percepción de 
inseguridad en el barrio (34.8%), esta última, tres veces mayor a lo reportado por la ciudadanía.  Esta 
percepción de inseguridad aumenta casi el doble cuando se habla del municipio (64.5%) y casi tres 
veces,  al referirse a la situación del país (88.3%).

Al consultar sobre su percepción de inseguridad en espacios de interacción social, los encuestados 
respondieron que se sienten inseguros en su vivienda (23.6%), siendo este el espacio privado que 
ofrece mayor seguridad a las personas. El 45.0% se siente inseguro en la calles de su comunidad. Al 
alejarse del círculo comunitario, las personas sienten mayor vulnerabilidad en los espacios  públicos y el 
transporte público (66.9% y 75.7%, respectivamente).  En los centros de trabajo/estudio considerados  
como una “segunda casa” el sentimiento de temor es de 37.4%. 

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD 
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A los residentes en Cortés. se les consultó acerca de su conocimiento sobre situaciones que pueden 
incidir en la seguridad de sus comunidades, 78.1% respondieron que se consume alcohol en las 
calles, 50.9% que hay presencia de pandillas o bandas violentas, 48.4% que se consume o vende 
droga en los alrededores y similar porcentaje mencionó la venta ilegal de alcohol. La riña entre vecinos 
fue reportada por el 31.0% de los entrevistados y el 26.0% dijo que ocurren homicidios. 

Sobre las perspectivas de la población en el tema de inseguridad, estas no son muy alentadoras. El 
61.0% de los consultados opina que el barrio se mantendrá igual y el 17.4% que empeorará. En cuanto 
al municipio, 52.8% cree que se mantendrá igual la inseguridad y el 30.9% que no mejorará. Para el 
país es más pesimista la perspectiva, el 41.0% dice que se mantendrán los niveles de inseguridad y 
48.3% que empeorará en el próximo año.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVA DE INSEGURIDAD
DEPARTAMENTO DE CORTÉS*
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Democracia

En Cortés, el 66.9% de los encuestados apoyan a la democracia. Interrogados sobre si este tipo de 
régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 10.9% respondió estar “muy de 
acuerdo” y el 56.0% respondió “de acuerdo”. Esta suma es ligeramente inferior al promedio nacional 
que es del 71.0%. Por su parte, los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona 
en el país suman 17.2% en Cortés. Un 2.1% respondió estar “muy satisfecho” y un 15.1% contestó 
estar “satisfecho”. La suma es significativamente menor al 20.2% correspondiente a nivel nacional. A 
nivel de democracia estamos frente a un departamento que apoya este régimen político a pesar de 
estar insatisfecho con él.

Percepción de Efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las 
fuerzas del orden en Cortés es negativa. El 55.6% de encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, porcentaje mayor que el 50.2% 
correspondiente a nivel nacional. Para un 18.4% de encuestados en este departamento, la efectividad 
de estas instituciones es alta, porcentaje menor al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, los 
encuestados en Cortés son más críticos a las Fuerzas del Orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: para el 19.0% de habitantes de Cortés, el gobierno de Honduras se 
preocupa mucho de su gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 
90.2% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser 
electos. De hecho, el 83.4% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha 
financiado las campañas políticas de algunos candidatos. Asimismo, el 89.3% considera que algunos 
políticos forman parte del crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de 
acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, solo el 26.0% de 
encuestados en Cortés consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que 
los fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción 
es un clamor generalizado. Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, un 21.5% de 
encuestados en Cortés indicó estar “muy de acuerdo” y otro 48.8%, “de acuerdo”. Es decir, un 70.3% 
de encuestados en este departamento se manifestó a favor de su permanencia.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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CHOLUTECA

Según la estadística del ONV-IUDPAS-UNAH (2020), en el departamento de Choluteca se registraron 
198 muertes por causa externa durante los primeros nueve meses del 2019. Los homicidios fueron la 
principal manera de muerte con 80 casos que representan un promedio de nueve víctimas mensuales. 
La cabecera municipal, Choluteca, sumó 57 de los 81 homicidios que equivalen a un 70.4% de la 
incidencia en el departamento. 

En este mismo período aumentaron las muertes en accidentes de tránsito en 24.6% en comparación 
al 2018, pasando de 57 a 71 víctimas en 2019. Los datos citados son una importante evidencia para 
que las autoridades trabajen en el diseño de estrategias de prevención de violencia y de esa manera 
garanticen el derecho a la seguridad de los pobladores del departamento de Choluteca.
 
Principal problema del país

La violencia y el temor limitan a la ciudadanía en sus actividades cotidianas y se convierten en 
obstáculos del desarrollo humano, el ejercicio de los derechos humanos como la educación e incluso 
el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática. La confianza entre los miembros de la sociedad 
también se ve afectada cuando en un país impera la inseguridad.

Mujeres y hombres tienen derecho a sentirse seguros en su país y el Estado es el único actor con la 
responsabilidad de garantizar confianza y libertad a sus pobladores. Los resultados departamentales 
de la Encuesta de percepción 2019 evidenciaron que en Choluteca 4 de cada 10 pobladores (41.8%) 
considera los problemas económicos (falta de oportunidades y desempleo, entre otros) como el 
principal problema del país.

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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En Choluteca, 50.8% de los hombres y mujeres entre el rango de 26 y 40 años consideran la economía 
como el principal problema del país. Aquellos con escolaridad baja-media opinan que la economía es 
la situación mas apremiante, y quienes tienen educación universitaria identificaron la corrupción como 
el reto más urgente (37.2%) para Honduras.

Sobre las causas de la inseguridad, 43.4% de los entrevistados atribuyó el problema a la corrupción; 
este porcentaje representa un aumento de 11.1 puntos porcentuales en comparación al 2018. El tema 
económico disminuyó 5.3 puntos porcentuales en relación al año anterior. 

En menor proporción con, 39.4%, las personas consultadas en Choluteca respondieron que las 
causas de la inseguridad eran económicas y 1 de cada 10 opinan que la situación tiene su raíz en la 
proliferación de maras (grupos de crimen organizado) y narcotráfico.  

Un estudio sobre las causas y efectos de la confianza en los demás de Jorge (2017) establece que:

36.4% de los encuestados en el departamento confían en miembros de la comunidad: vecinos, amigos 
y familiares cercanos. Contrario a lo anterior, 28.6% de los consultados dijeron no confiar en los 
actores de su circulo cercano que fue citado.

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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La confianza interpersonal es un componente central del capital social y una variable clave 
de la cultura política. Al determinar en gran medida la capacidad de los individuos y grupos 
de la comunidad para cooperar en la solución de los problemas colectivos, parece tener una 
influencia significativa en el funcionamiento de la política, en el desarrollo económico y en 
muchas áreas de la vida social.
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Victimización 

La cantidad de delitos registrados por las autoridades depende en gran medida de que los ciudadanos 
denuncien los hechos ante las autoridades. Cuando no hay confianza en las instituciones, las 
personas no reportan los delitos de los que son víctimas. Las encuestas de victimización surgieron de 
la criminología como una respuesta a las deficiencias reconocidas en las estadísticas oficiales sobre 
el delito, con respecto a la medición de la incidencia de crímenes en una sociedad.  

Consultarle a la población a través de una encuesta aporta a una mejor comprensión del fenómeno 
delictivo y de las experiencias de las víctimas en torno al delito y su satisfacción con el funcionamiento 
del sistema de justicia penal. Los resultados de la Encuesta de percepción 2019, mostraron que en 
Choluteca el 12.7% de los entrevistados fueron víctima de la delincuencia durante los últimos 12 
meses, 1.8 puntos porcentuales por arriba del promedio nacional. 

La desconfianza en las instituciones encargadas de la seguridad y justicia al igual que la percepción de 
inseguridad está presente en los residentes del departamento. Del total de víctimas de la delincuencia, 
el 53.4% decidieron interponer una denuncia, es decir, 1 de cada 2 delitos no fue registrado por las 
autoridades. 

Hay muchas razones para no denunciar, pero la más referida por los ciudadanos consultados es 
porque las autoridades no resuelven (55.4%). Otros consideraron que denunciar era arriesgarse a 
más peligro (12.0%) y el 32.6% dijo que el hecho no fue grave. Por otra parte, 80.0% de los afectados 
que sí denunciaron el hecho ante las autoridades reportaron no haber recibido ningún tipo de servicio 
donde interpusieron su denuncia.

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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La razón principal por la que interpusieron la denuncia según el 50.5% de las víctimas de un delito fue 
para recuperar sus pertenencias y 40.0% querían que el delincuente recibiera un castigo. 

El perjuicio económico fue el principal daño que sufrieron las víctimas de la delincuencia en el 
departamento, acumulando 78.1% de los casos. El daño físico afecta al 10.7% de las personas, y las 
repercusiones emocionales o psicológicas sumaron el 5.6% de los casos. De acuerdo con la tipología 
del delito, la mayor parte (57.9%) de los hechos fueron robos con arma de fuego en donde participaron 
dos delincuentes (68.5%). 

Durante la mañana (32.0%) y por la tarde (37.0%) se reportaron la mayor parte de los hechos delictivos 
y por la noche/madrugada se registró el 31.0%. De acuerdo con los lugares de ocurrencia los más 
comunes fueron: la calle con 57.3%, en su misma vivienda 21.3% y cualquier otro lugar público 10.7%. 
Al consultarle al entrevistado si alguien más de la vivienda había sido víctima de la delincuencia en los 
últimos 12 meses, 3 de cada 10 respondieron que sí. 

Según el perfil de las mujeres y hombres de nivel educativo medio fueron los más victimizados con 
86.1% y 84.1%, respectivamente. Todos los ciudadanos están expuestos a escenarios y espacios 
delictivos pero los de nivel educativo alto no reportaron haber sido víctimas de la delincuencia común.

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo

En Choluteca, el 45.9% de los pobladores creen que es probable ser víctimas de la delincuencia en 
los próximos 12 meses. Otro 10.0% opinan que es muy probable y el 42.1% percibe que es poco o 
nada probable resultar victimizados.

Percepción de seguridad

Al consultar sobre la situación de inseguridad en el país, municipio y barrio o colonia en que viven 
los encuestados, 9 de cada 10 personas de Choluteca dijeron que Honduras está más inseguro, 5 de 
cada 10 opinaron sentirse inseguros en su municipio y 4 de cada 10 se sentían de igual forma en su 
barrio o colonia. 

Pese a los esfuerzos del gobierno por implementar una política de seguridad ciudadana que involucra 
a militares en acciones que corresponden a la policía, la percepción de inseguridad se manifiesta 
en contextos públicos y privados. De acuerdo con la Encuesta de percepción 2019, 2 de cada 10 
consultados se sienten inseguros en sus viviendas. En el lugar de trabajo o centro educativo la 
percepción de inseguridad sube a 36.9%. En las calles de su comunidad, el 66.2% tiene tranquilidad 
y ausencia de miedo. Los espacios públicos son inseguros para el 56.5% y al utilizar el transporte 
público 52.9% opinó temer por su integridad física. 

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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Pese a que el 64.3% de los consultados en Choluteca manifestó sentirse seguro en su barrio o colonia, 
se reveló que existe consumo de alcohol en las calles (75.9%), consumo y venta de drogas (63.6%), 
riñas entre vecinos (42.4%), asaltos o robos frecuentes (39.8%) y presencia de bandas o pandillas 
violentas (32.3%). El 18.0% de los entrevistados dijeron saber de homicidios en su barrio. 

En Choluteca, más de dos tercios de la población (70.9%) considera que la situación de inseguridad en 
el país empeorará en los próximos 12 meses, 19.1% de los consultados opinaron que se mantendrá 
igual y solamente 9.3% cree que mejorará; asimismo, 8 de cada 10 consultados opinan que su barrio 
y municipio se mantendrá igual o empeorará a futuro.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD

DEPARTAMENTO DE CHOLUTECA*
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Democracia 

En Choluteca, el 87.3% de los encuestados apoyan a la democracia. Interrogados sobre si este tipo 
de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 25.2% respondió estar “muy 
de acuerdo” y el 62.1% respondió “de acuerdo”. Esta suma es significativamente superior al promedio 
nacional que es del 71.0%. Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona 
en el país suman 11.4% en Choluteca. El 0.7% respondió estar “muy satisfecho” y 10.7% contestó 
estar “satisfecho”. La suma es significativamente menor al 20.2% correspondiente al país. A nivel de 
democracia estamos frente a un departamento que apoya significativamente este régimen político a 
pesar de estar insatisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del Orden en Choluteca es negativa. El 57.4% de encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, porcentaje mayor que el 50.2% 
correspondiente a nivel nacional. Para un 24.7% de consultados en este departamento, la efectividad 
de estas instituciones es alta, porcentaje similar al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, los 
encuestados en Choluteca son más críticos a las fuerzas del orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: para el 22.6% de habitantes de Choluteca, el gobierno de Honduras se 
preocupa mucho de su gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 
94.8% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser 
electos. 87.4% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 90.6% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, solo el 26.7% de 
encuestados en Choluteca consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de 
que los fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la 
corrupción es un clamor generalizado. Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 
20.8% de encuestados en Choluteca indicaron estar “muy de acuerdo” y otro 42.4%, “de acuerdo”. 
Es decir, 63.2% de encuestados en este departamento se manifestaron a favor de la permanencia de 
esta institución en el país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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EL PARAÍSO

El ONV-IUDPAS-UNAH (2020) registró en El Paraíso, durante los primeros nueve meses de 2019, 
172 muertes por lesiones de causa externa, con un incremento de 70 casos en comparación al mismo 
período de 2018. Los homicidios sumaron el 52.3% (90 del total), que equivale a una tasa parcial de 
18.4 pccmh. Los municipios con mayor incidencia fueron: Danlí (34), Trojes (23) y Teupasenti (11). 

En mayo de 2019 en el municipio de Trojes, se registró un hecho violento en el que, tres personas 
murieron, en las afueras del cementerio cuando sepultaban a un familiar, a consecuencia del ataque 
a disparos de un desconocido que se conducía en motocicleta (Tiempo, 2019). Los medios de 
comunicación, con regularidad, publican noticias de este tipo que evidencian el incremento de la 
violencia y la frecuencia de estos hechos. 

Los resultados de la Encuesta de percepción 2019 evidencian el sentimiento de la ciudadanía de El 
Paraíso en relación a la inseguridad y victimización en su departamento. El IUDPAS-UNAH presenta 
esta información, a fin de que facilite el debate sobre en la construcción de seguridad ciudadana en 
la zona. 

Principal problema del país

Para los encuestados en El Paraíso, la inseguridad es el principal problema del país (44.2%), seguido 
por las dificultades económicas (35.8%) y la corrupción/mal gobierno (15.2%). Esta percepción difiere 
de la nacional, que coloca a la crisis económica y la inseguridad como los temas que más preocupan 
a los hondureños. 

Al comparar estos datos con la información de la Encuesta de percepción 2018, las personas que 
consideran la inseguridad como el mayor de los problemas disminuyeron en 10.6 puntos porcentuales 
mientras que, los que creen que es lo económico, incrementaron en 10.2 puntos porcentuales. 

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
DEPARTAMENTO DE EL PARAÍSO*
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Al desagregar la información por variables sociodemográficas como edad, sexo y nivel educativo, la 
inseguridad se mantiene como el principal problema del país. En cuanto al grupo etario, a medida que 
aumenta la edad se está más de acuerdo con este planteamiento y el comportamiento es inverso con 
relación al tema económico. Mayor número de mujeres perciben la inseguridad como el inconveniente 
más importante, mientras que, en los diferentes niveles educativos, la opinión es similar. La mayor 
diferencia se observa entre los consultados con nivel educativo bajo, ya que cuatro de cada 10, 
aseguran que las dificultades económicas son el mayor problema de Honduras.

Al consultarles acerca de las causas de la inseguridad, 54.5% de los entrevistados dijo que son los 
problemas económicos; para el año anterior, 53.9% tenía la misma opinión. El 18.4% dijo que, lo que 
origina este tipo de situación, es la corrupción/mal gobierno y el 11.9% lo atribuye a la presencia de 
maras y narcotráfico en sus comunidades.

La Encuesta de percepción 2019, construyó un índice de confianza interpersonal centrado en tres 
actores: vecinos, amigos y familiares. Quienes consideran que la mayoría de estos son confiables 
se encuentra en la categoría alta, cuando la respuesta fue “hay que ser muy cuidadoso”, fueron 
catalogados como carentes de esta. Las cifras también permitieron conocer quienes están en el rango 
de baja y media confianza. 

Los datos muestran que, los residentes en El Paraíso, confían mucho en sus vecinos, amigos y 
familiares, pero, un porcentaje levemente inferior, indicó lo contrario.  Al relacionar la ausencia y baja 
confianza, el 54.9% de la población se ubica en este extremo, 6 de cada 10 encuestados confían poco 
o nada en las personas más cercanas de su comunidad. 

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Victimización

La victimización es el acto en el que una persona es objeto del uso de la fuerza, que le produce un 
daño físico o psicológico (Cruz, 1999). Los resultados de la Encuesta de percepción 2019 revelan que 
11 de cada 100 encuestados fueron víctimas de algún acto delincuencial en el último año, cifra que se 
mantiene sin cambios con relación a 2018. 

En cuanto los delitos sufridos, las víctimas refieren que el 100.0% de los hechos fueron robo, de estos, 
el 53.1% reportó un solo incidente, 35.2% dos y el 11.7% tres o más. Los meses de mayor incidencia 
fueron marzo, junio, enero, agosto y julio acumulando el 76.1% del total de casos. El 88.3% de los 
hechos se consumó y el 11.7% fue tentativa. Los delitos ocurrieron principalmente por la tarde y 
noche (73.4%), mientras el agredido transitaba por la calle (50.0%), se encontraba en un lugar público 
(23.4%) o dentro de su casa de habitación (17.6%). En 73.4% de los robos participaron dos o más 
agresores que portaban arma blanca (38.3%), arma de fuego (17.6%) y en el 35.2% de los casos, el 
instrumento no fue identificado por las víctimas.

El principal daño, consecuencia de estos incidentes, fue económico (70.7%), seguido por el emocional 
o psicológico (17.6%). El 34.7% de los agredidos valoró las pérdidas económicas entre 2000 y 3000 
lempiras.

La cultura de denuncia es primordial para conocer la cifra real de los hechos delincuenciales que 
ocurren en el país. Del total de delitos reportados por los encuestados en El Paraíso, únicamente el 
23.4% de las víctimas interpuso la denuncia respectiva. Es decir, que se registra uno de cada cinco 
delitos. Las denuncias fueron interpuestas en su totalidad en la Policía Nacional, que proporcionó a 
los afectados servicio de denuncia anónima (50.0%), les hizo conocer sus derechos (25.0%) y prestó 
otros servicios (25.0%). 

GRÁFICO 4
VÍCTIMA Y DENUNCIA
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La razón por la que denunciaron fue para recuperar los objetos robados (75.0%) y que el delincuente 
fuera castigado (25.0%). El resultado de la denuncia fue nulo en la mitad de los casos. Los que no 
denunciaron afirmaron no hacerlo por que las autoridades no resuelven (54.1%), es peligroso (23.0%) 
o no tenían pruebas del hecho (15.3%).

En relación a la victimización extendida, es decir, aquella que afecta a otros miembros del núcleo 
familiar, uno de cada cinco entrevistados afirmó que alguien de la familia fue víctima de la delincuencia 
en los últimos 12 meses. 

La victimización directa o indirecta provoca que las personas adopten algunas medidas para sentirse 
seguros. La población del departamento en estudio mencionó las siguientes: (a) evitar visitar ciertos 
lugares (87.0%), (b) salir acompañado (70.2%), (c) cambio de rutas (57.2%), (d) cambio de horarios 
al movilizarse (56.5%), (d) instalar cercos, candados, cámaras en la vivienda (51.0%) y 49.0% afirmó 
que prefiere no salir para no exponerse a la delincuencia. 

Al perfilar a los afectados, se observa que, indistintamente del sexo, ser menor de 41 años y tener un 
nivel educativo medio son factores de riesgo para ser víctima de la delincuencia. El menor peligro para 
los hombres se registra en la cabecera municipal (estrato 3), mientras que las mujeres son igualmente 
vulnerables en todo el territorio departamental. 

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo 

El miedo al delito está asociado con una serie de consecuencias a nivel individual y comunitario, entre 
ellas: el empobrecimiento de la salud mental, fallas de la empatía y aumento de la desconfianza hacia 
los otros. Esto provoca cambios en la conducta de los individuos, afectando su estilo y calidad de vida, 
lo que trae consigo la adopción de mayores medidas de autoprotección como la fractura del sentido de 
comunidad y abandono de los espacios públicos (Muratori & Zubieta, 2013). Ese temor puede tener 
los mismos efectos negativos que el delito, por lo que evidenciarlo es necesario, para implementar 
medidas adecuadas de abordaje. 

El 11.0% de los interrogados aseguró haber sufrido algún delito, pero al preguntarles sobre la 
probabilidad de ser víctima de estos en los próximos 12 meses, cinco de cada 10 respondió que era 
probable (suma de muy probable y algo probable), es decir que, la percepción de riesgo es cuatro 
veces mayor que la victimización real. 

Percepción de seguridad

Se preguntó a la población de El Paraíso sobre la situación de inseguridad de su barrio, municipio y 
país con relación al año anterior. 92.5% considera que Honduras se ha convertido en un lugar más 
inseguro y 55.1% tiene igual percepción del municipio. El 44.6% difiere de esta afirmación ya que 
lo considera más seguro. Por otro lado, la percepción sobre su barrio o comunidad es optimista, la 
mayoría de los entrevistados (59.7%) lo consideran un lugar más seguro en comparación con el año 
anterior

El sentimiento descrito mantiene un comportamiento similar al demostrado en la Encuesta de 
percepción 2018, en la que, 94.5% consideró al país un lugar más inseguro y 59.5% afirmó que su 
entorno cercano (barrio) mejoró en asuntos de seguridad.

GRÁFICO 6
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Ese sentimiento de seguridad en el barrio se evidenció nuevamente. El 80.7% de los interrogados 
dijo sentirse seguro en su casa de habitación, 57.8% en las calles de su comunidad y 46.8% en su 
centro de estudio o trabajo. Por otro lado, el mayor temor se percibe al hacer uso del transporte público 
(54.2%).

Con respecto a la percepción de seguridad a futuro (próximos 12 meses), 49.4% afirmó que su barrio 
estará igual y 23.8% que habrá empeorado. Al consultarles sobre su municipio, 44.5% respondió 
que seguirá igual y 35.4% que empeorará. La perspectiva a nivel de país es desalentadora, 69.3% 
aseguran que la situación de inseguridad será peor. 

También se preguntó sobre el conocimiento de situaciones que ocurren en su barrio o colonia y que 
pueden asociarse a actos violentos y mantener o promover sentimiento de temor entre sus pobladores. 
Los entrevistados dijeron que han observado consumo de alcohol en las calles (77.4%), consumo 
o venta de drogas (56.1%), asaltos frecuentes (48.7%), venta ilegal de alcohol (45.5%) y disparos 
frecuentes (45.1%).

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
DEPARTAMENTO DE EL PARAÍSO*
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Democracia

En El Paraíso, el 56.2% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este tipo 
de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 6.8% respondió estar “muy 
de acuerdo” y el 49.4% “de acuerdo”. Esta suma es significativamente inferior al promedio nacional 
que es de 71.0%. Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país 
suman 16.6% en este departamento. 0.7% respondió estar “muy satisfecho” y 15.9% “satisfecho”. La 
suma es menor al 20.2% correspondiente a nivel nacional. A nivel de democracia estamos frente a un 
departamento con bajos niveles de apoyo a este régimen político e insatisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas del 
orden en El Paraíso es negativa. El 39.2% de encuestados comparten una percepción de “ausencia de 
efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, aunque menor que el 50.2% correspondiente 
a nivel nacional. Para el 29.4% de encuestados en este departamento, la efectividad de estas 
instituciones es alta, porcentaje mayor al 23.5% registrado a nivel nacional. En términos generales, 
los encuestados en El Paraíso son menos críticos a las Fuerzas del Orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: para el 15.2% de habitantes de El Paraíso, el gobierno de Honduras se 
preocupa mucho de por gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 
92.9% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser 
electos. El 83.9% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado 
las campañas políticas de algunos candidatos. Asimismo, el 82.9% considera que algunos políticos 
forman parte del crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con 
esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, el 11.6% de encuestados 
en El Paraíso consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos 
de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción es un 
clamor generalizado. Al preguntar sobre la permanencia de la MACCIH en el país, un 37.4% de los 
entrevistados indicó estar “muy de acuerdo” y 42.0%, “de acuerdo”. Es decir, 79.4% de encuestados 
en este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país. 

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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FRANCISCO MORAZÁN

En el departamento de Francisco Morazán está ubicada la capital de la República, integrada por las 
ciudades de Tegucigalpa y Comayagüela, que a su vez conforman el Distrito Central , sede de los tres 
poderes del Estado e instancias oficiales. De acuerdo con estudios la  violencia y la criminalidad es 
una de las principales preocupaciones de la población. 

Los datos del ONV-IUDPAS-UNAH (2020), evidencian que en este departamento, 865 personas 
perdieron la vida por lesiones de causa externa en los primeros nueve meses de 2019, de las cuales 
472 fueron muertes homicidas, con una tasa parcial de 28.6 pccmh. Los municipios donde se presentó 
la mayor incidencia en homicidios fueron en el Distrito Central (374), Talanga (22) y Guaimaca (12), 
estos tres representan el 86.4% de los cometidos en el departamento. Y de los 28 municipios del 
departamento 6 presentaron cero muertes homicidas. 

El fenómeno de violencia y criminalidad se presenta en la cabecera municipal (79.2%) y entre los 
factores asociados que afectan a las personas están: pobreza, desempleo, falta de acceso a servicios 
de salud y educación, disponibilidad de armas de fuego y migración, entre otros . 

Principal problema del país

La ciudadanía del departamento de Francisco Morazán establece que el problema más urgente 
que enfrenta el país hoy en día es la inseguridad con 41.3%, le siguen los económicos 29.4% y la 
corrupción/mal gobierno 25.5%. De acuerdo a las variables sociodemográficas como la edad, los 
jóvenes y adultos mayores de 18 años consideran que el principal problema del país es la inseguridad, 
con porcentajes superiores del promedio nacional (35.7%), el más alto es el de los adultos mayores 
de 41 años.

Lo económico, en todos los rangos de edad se sitúa por debajo de la media nacional de 36.8% y la 
corrupción y mal gobierno para los jóvenes entre 18 y 25 años es percibida de manera superior con 
un promedio de 34.0%.

  Decreto No. 53.1 del 30 de enero de 1937
   Según Margaret Chan, Directora General de la Organización Mundial de la Salud. “Las consecuencias de la violencia para las familias y las comunidades son profundas y pueden deteriorar la salud de 
los afectados durante el resto de sus vidas”

1
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GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS 

DEPARTAMENTO DE FRANCISCO MORAZÁN*

Inseguridad Económico Corrupción / Mal gobierno

35.7% 35.8% 41.9% 50.1% 38.8% 47.2% 45.0% 48.5% 35.0% 43.1% 42.4%

36.8% 30.2% 30.3% 31.0% 31.1% 29.9% 29.5% 28.3% 33.8% 29.9% 32.8%

24.5% 34.0% 27.8% 18.9% 30.1% 22.9% 25.5% 23.2% 31.1% 27.0% 24.8%

Media
nacional

18-25 26-40 +41 Hombre Mujer Bajo Medio Alto 1 4

Po
rc

en
ta

jes

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Fuente: IV Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Inseguridad y Victimización en Honduras. IUDPAS-UNAH, 2019.

Edad Sexo Nivel educativo Estrato

N = 530
2019

FRANCISCO MORAZÁN
*El dato faltante corresponde a No sabe / No responde



Percepción CIUDADANA sobre INSEGURIDAD
y VICTIMIZACIÓN en HONDURAS

- 88 - 

Las mujeres perciben que la inseguridad es el principal problema y el sentimiento es mayor en 8.4 
puntos porcentuales con respecto a los hombres.

En todos los niveles educativos consideran que la inseguridad es el mayor problema, las personas 
del nivel medio (48.5%) y bajo (45.0%) superan al promedio nacional. Para el nivel educativo alto los 
problemas económicos (33.8%), la corrupción y mal gobierno (31.1%) son problemas mayores con 
respecto a aquellos que tienen menos educación, al registrar 6.6 puntos porcentuales por arriba de la 
media nacional. 

Para los habitantes del Distrito Central (estrato 1), los principales problemas que enfrenta el país 
son inseguridad (43.1%), y en similares porcentajes está lo económico (29.9%) y la corrupción/mal 
gobierno (27.0%). Quienes viven en los demás municipios (estrato 4) consideran la inseguridad como 
el mayor problema (42.4%), seguido con los asuntos económicos (32.8%) y la corrupción/mal gobierno 
(24.8%).

Al consultar a los encuestados acerca de la principal causa de la violencia e inseguridad, el 45.5% 
dijeron que son situaciones de tipo económico, como el desempleo y la exclusión de los mercados 
laborales. Le sigue la corrupción y el mal gobierno (35.9%) y el 9.0% lo atribuyen a las maras y 
el narcotráfico, además consideran que la ausencia de valores (3.7%) incentiva el fenómeno, otras 
respuestas (2.3%) y el 3.6% no responde al respecto.

El índice de confianza interpersonal analiza esa interrelación que las personas tienen en relación a sus 
vecinos, amigos y familiares, sus respuestas en la encuesta de percepción 2019, están polarizadas, 
por un lado, el 31.8% tienen alta confianza en el trato con los demás y el 30.1% no confían. En suma, 
el 49.5% no confían y el 50.5 % confían en las personas de su entorno familiar y escenario lo que 
permite aunar esfuerzos para la solución de problemas personales y colectivos.

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Victimización

En Francisco Morazán, 2 de cada 10 personas han sido víctimas de la delincuencia en los últimos 12 
meses. Se estima que 18.7% de la ciudadanía del departamento fueron víctimas de la delincuencia 
en los últimos 12 meses, y que de acuerdo a la Encuesta de percepción de 2018 este porcentaje 
representa un aumento de 0.4 puntos porcentuales con respecto al año anterior. De las personas que 
han sido víctimas, el 16.2% interpusieron denuncia ante las autoridades respectivas y de estas, el 
87.2% lo hicieron en la Policía Nacional. 

En cuanto a las características de la victimización, el 37.5% lo fue una sola vez, el 34.7% dos veces, 
14.0% tres veces y 13.8% cuatro o más veces. El 89.8% fueron víctimas de robo y hurto, y el 2.1 de 
extorsión. En el 91.2% se consumó el hecho, 7.9% fue intento y 0.9% no respondió. Los meses donde 
se reportaron mayores incidencias fueron julio (18.4%) y marzo (13.5%). El 43.7% de los delitos 
ocurrieron en la tarde, 27.5% en la mañana, 22.6% en la noche y 4.1% en la madrugada. 

En los espacios públicos se cometen el 90.4% de los hechos delictivos, de los cuales el 55.6% de 
los casos ocurrieron en la calle, 22.8% en el transporte público y 12.0% en lugar público. En los 
espacios privados como la casa y el trabajo o lugar de estudio ocurrieron el 9.6%. En 41.3% de los 
hechos delictivos participaron dos victimarios, en 30.6% fue uno, 21.2% tres o más delincuentes y 
6.9% decidió no responder la pregunta. La portación de las armas de fuego en manos de la población 
es un problema y el uso se evidencia cuando se cometen delitos con ese instrumento, para el caso, 
59.2% de los víctimarios utlizaron una durante el delito. 22.6% reportaron que los hechores portaban 
arma corto punzante, 5.1% cometieron el delito sin arma y 13.1% no respondieron.

Del total de víctimas, 83.8% no denunció el hecho ante las autoridades y 16.2% lo hizo. 87.2% de 
quienes decidieron interponer una denuncia lo hicieron en la Policía Nacional y 6.4% al Comisionado 
Nacional de los Derechos Humanos (CONADEH), 6.4% no respondió.
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GRÁFICO 4
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De los servicios que las autoridades le brindaron al denunciar el hecho, el 68.8% dijeron no recibir 
ayuda o servicio, 19.2% denunciaron anónimamente, al 6.4% les hicieron saber sus derechos, y 5.6% 
recibir ayuda asistencial o médica.

La principal razón por la que el 5.1% decidió denunciar es para recuperar sus bienes, 37.6% para que 
el delincuente reciba el castigo que merece y 11.3% para reparar el daño. En resultado de la denuncia, 
el 68.0% respondieron que las autoridades no realizaron ninguna acción y 12.8% que el delincuente 
no fue capturado por la Policía Nacional. El 80.9% respondieron estar insatisfechos con la manera 
como las autoridades resolvieron el caso. Las personas que fueron víctimas y no denunciaron, es 
porque “no sirve de nada porque las autoridades no resuelven” (66.6%), “es peligroso” o por temor a 
la venganza (14.1%) y  “no tenía pruebas” (9.6%). El principal daño sufrido a causa del hecho delictivo 
fue económico en el 67.7% de los casos, 22.5% emocional o psicológico, 7.0% físico y 2.8% ninguno.

En relación a la victimización extendida, es decir, aquella que afecta a otros miembros del núcleo 
familiar, en Francisco Morazán, tres de cada diez personas entrevistadas afirmaron que algún familiar 
había sido víctima de un delito en los últimos doce meses. 

De acuerdo al perfil de la víctima, 56.7% de los hombres jóvenes entre 18 y 25 años, son los de mayor 
riesgo y las mujeres entre 26 y 40 años con 49.6%. A media que aumenta la edad el riesgo disminuye 
en hombres, mientras que en las mujeres se mantiene constante a partir de los 26 a más años. Según 
el nivel educativo, los que han cursado educación media son los más afectados, especialmente los 
hombres; según la zona de residencia, quienes viven en el Distrito Central han sido los más vulnera-
bles y de ellos, en mayor procentaje las mujeres (85.3%), en menor medida las personas que viven en 
los demás 27 municipios que conforman Francisco Morazán.

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo

El indicador de percepción de riesgo mide la probabilidad que a futuro en un periodo de 12 meses las 
personas sean víctimas de algún delito, en el caso de Francisco Morazán el 54.0% de los encuestados 
creen que es probable (suma de muy y algo probable). La tasa de victimización del departamento de 
18.7%.

Percepción de seguridad

Las personas perciben los espacios comunitarios como los más seguros, esto puede explicarse 
porque todos se conocen, existen relaciones de confianza que fortalecen las redes comunitarias, 
pero a medida se alejan de su barrio señalan que es más peligroso e inseguro. La percepción de 
inseguridad en el barrio es de 36.7%, pero aumenta más del doble cuando se refieren al municipio 
(75.5%) y se triplica cuando 9 de cada 10 opinan que el país está más inseguro.

En relación a diferentes espacios donde las personas establecen sus relaciones interpersonales, los 
encuestados respondieron que se sienten inseguros en los espacios de convivencia o donde les 
brindan un servicio, así, 73.5% se sienten más inseguros en el transporte público como los autobuses 
y los taxis, 68.3% en los espacios recreativos como parques, canchas o estadios de fútbol, 38.8% en 
las calles de la comunidad y en los centros educativos y de trabajo 30.9%. Los resultados son una 
muestra de que los centros educativos, lugar donde se forma la niñez y juventud, se han convertido en 
espacios inseguros que no brindan las condiciones propias para la formación y la convivencia.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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Los barrios y los espacios públicos están llamados a ser entornos seguros para la familia, en especial 
para la niñez y juventud, sin embargo, ocurren actos ilícitos que afectan la convivencia. Se consultó 
acerca de ciertas situaciones que contribuyen a la inseguridad, el 74.7% estiman que es el consumo 
alcohol en las calles, 53.2% el consumo o venta de droga en los alrededores, 43.3% venta ilegal de 
alcohol, 40.8% asaltos frecuentes, 39.8% riñas entre vecinos, 37.6% presencia de pandillas o bandas 
violentas, 34.9% disparos frecuentes y el 26.3% que ocurren homicidios. 

La población considera que el barrio estará igual (58.1%) y 20.6% que habrá empeorado, 48.8% 
opinan que el municipio estará igual, y 36.5% que habrá empeorado. Las posibilidades de cambio con 
respecto al país se alejan cuando el 58.7% de los consultados consideran que a futuro empeorará y 
el 30.5% creen que estará igual. 

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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Democracia

En Francisco Morazán, el 64.6% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este 
tipo de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 9.7% respondió estar “muy 
de acuerdo” y el 54.9% respondió “de acuerdo”. Esta suma es inferior al promedio nacional que es 
del 71.0%. Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 
15.7%. El 0.9% respondió estar “muy satisfecho” y 14.8% contestó estar “satisfecho”. La suma es 
significativamente menor al 20.2% correspondiente a todo el país. A nivel de democracia se está frente 
a un departamento con bajos niveles de apoyo a este régimen político e insatisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del Orden en el departamento es negativa. El 54.9% de los encuestados comparten una percepción 
de “ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, porcentaje mayor que el 
50.2% correspondiente a nivel nacional. Para el 15.9% de encuestados en este departamento, la 
efectividad de estas instituciones es alta, porcentaje bastante menor al 23.5% a nivel nacional. En 
términos generales, los encuestados en Francisco Morazán son más críticos a las fuerzas del orden 
que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: para el 19.6% el gobierno de Honduras se preocupa mucho por su 
gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 91.6% está “muy de 
acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser electos. De hecho, el 
88.5% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las campañas 
políticas de algunos candidatos. Asimismo, el 92.7% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, solo el 16.1% de 
encuestados consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos de 
la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción es un clamor 
generalizado. Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 24.5% de encuestados 
indicaron estar “muy de acuerdo” y otro 48.0%, “de acuerdo”. Es decir, 72.5% de encuestados en este 
departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país. 

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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GRACIAS A DIOS
Gracias a Dios es un territorio intercultural y multiétnico en el que habitan misquitos, pech, garífunas, 
tawhakas y ladinos. El censo del INE (2013), estima una población de 102 mil habitantes que practican 
la pesca y la agricultura de subsistencia como principal fuente de trabajo e ingreso. 

En el último trimestre de 2019, fuentes oficiales y la prensa informaron sobre la destrucción de 32 
narcopistas (la mayoría en Gracias a Dios) y la detención de los hermanos Paisano Wood, uno de ellos 
exdiputado Liberal, vinculados por la inteligencia militar con Wilter Blanco, narcotraficante confeso en 
Estados Unidos. En 2011, de acuerdo con mapas elaborados por la DEA, cerca del 60% de la droga 
procedente de Colombia, Venezuela y Ecuador recaló en las costas de Gracias a Dios, las montañas 
de La Mosquitia y Olancho. (Insigth Crime, 2019)

El ONV-IUDPAS-UNAH registró 10 homicidios en 2019 y una tasa parcial de 9.6 pccmh, sin embargo, 
los datos no corresponden con la percepción de las personas al señalar que el principal problema del 
departamento es la inseguridad (38.2%).

Principal problema del país

La Encuesta de percepción 2019, preguntó a los pobladores de Gracias a Dios ¿cuál es el problema 
más urgente que enfrenta Honduras hoy en día?, las respuestas mostraron diferencias significativas 
en comparación con los resultados de la consulta realizada el año anterior. Para el caso, manifestaron 
que el principal problema del país es la inseguridad (38.2%), contrario a la Encuesta de percepción de 
2018, cuando indicaron que la mayor dificultad se centraba en la economía (59.1%) y los asuntos de 
seguridad ocuparon apenas el 20.0% de las respuestas.

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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El análisis sociodemográfico de los datos obtenidos en la Encuesta de percepción 2019, revela que la 
inseguridad es un problema más apremiante para las mujeres (47.6%).

La inseguridad es un tema de preocupación para quienes tienen un nivel educativo bajo (70.6%) y 
para jóvenes entre 18 y 25 años (50.8%). Datos de los últimos cinco años del ONV-IUDPAS-UNAH 
revelan que el segmento de la población de 15 a 39 años ha sido el más afectado por los homicidios 
en Honduras al sumar, entre 2014 y 2018, 15 377 víctimas, 91.3% de las cuales eran hombres y 8.7% 
mujeres.

En esta región del país, los problemas de corrupción y mal gobierno ocupan los porcentajes de 
menor interés (25.9%), excepto para quienes tienen estudios altos al considerarlo una de las mayores 
dificultades a las que los hondureños se enfrentan. 

Quienes viven en los municipios que no son cabecera del departamento (estrato 4) ven con 
preocupación los asuntos económicos, 52.6% respondieron que la pobreza y desigualdad en Honduras 
son el problema más grave.

Al preguntar a los encuestados sobre las causas por las que hay inseguridad, la mayoría lo atribuye 
a factores económicos (37.7%) y a las maras o narcotráfico (30.5%), problemas vinculados con la 
necesidad de mayores ingresos, más fuentes de empleo y la conservación ambiental y cultural del 
departamento, así como la urgente presencia del Estado en el control territorial para evitar que grupos 
criminales trafiquen droga y madera de forma ilegal.

Para el cientista político, Putnam (1993), el concepto de capital social refiere a “aspectos de las 
organizaciones sociales, tales como las redes, las normas y la confianza, que facilitan la acción y la 
cooperación para beneficio mutuo”. La Encuesta de percepción 2019 preguntó a pobladores de La 
Mosquitia sobre la confianza interpersonal que guardan con algunos actores cercanos como vecinos, 
amigos y familiares; los resultados indican que las categorías ausente y baja (refiere a la opción “hay 
que ser muy cuidadoso”) sumaron el 50.0% de las respuestas. 

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Victimización

La Encuesta de percepción 2019 revela que 87.7% de los pobladores de Gracias a Dios no han sido 
víctimas de la delincuencia en los últimos 12 meses, porcentaje que aumentó en comparación al año 
2018 que fue de 76.8%. Dado que la encuesta incorpora la opinión de personas mayores de 18 años, 
la victimización en menores no está incluida en el reporte, pese a ello, es importante citar que el 25.9% 
de los consultados dijeron que alguien de su casa ha sufrido algún delito.

La violencia y criminalidad en Honduras no afecta a toda la población de la misma manera. El análisis 
de los factores más significativos de la victimización por delincuencia, obtenidos en la Encuesta de 
percepción 2019, muestra que en Gracias a Dios tanto hombres como mujeres sufrieron alguna 
conducta agresiva antisocial en los últimos 12 meses. Al preguntar cuántas veces resultaron 
perjudicados, 77.7% fueron víctimas dos veces y 22.3% en tres ocasiones. 59.2% de los casos 
resultaron ser robos y 40.8% hurtos. 

Contrario a otros departamentos del país, 81.5% de los robos ocurrieron en la casa de habitación y no 
en las zonas públicas del departamento. 

Pese a que 59.2% de las víctimas no sabían si el delincuente portaba armas, el 40.8% respondió que 
llevaban un machete, un cuchillo u otro instrumento corto punzante. La mayoría de los casos (63.0%) 
ocurrieron en la noche y madrugada y el resto (37.0%) durante el día. El mes con más víctimas fue 
julio (40.8%), el 68.8% de las mujeres víctimas tenían entre 18 y 25 años y el 62.3% estaban en la 
categoría de nivel educativo bajo; en el caso de los hombres, la edad de mayor impacto fue de 41 años 
o más y su educación estaba entre baja y media. Este ejercicio de consulta quiso conocer el número 
de personas que participaron en los hechos delictivos reportados, donde el 59.2% de los consultados 
dijeron que uno y 40.8% respondieron que dos malhechores.

GRÁFICO 4
VÍCTIMA Y DENUNCIA
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En la Encuesta de percepción 2019, no solo se preguntó a las personas si resultaron víctimas de la 
delincuencia o criminalidad del país, también se abordaron preguntas relacionadas con la confianza 
que tienen en instituciones del sistema de seguridad y justicia para acudir y realizar una denuncia. 
59.2% de quienes fueron afectados dijeron que sí interpusieron una acusación por el daño recibido y 
la totalidad de esas víctimas lo hicieron en la Policía Nacional. El objetivo principal de sus denuncias 
fue para que el delincuente recibiera el castigo que merece (68.8%) y el 31.2% de los afectados lo 
hizo para recuperar sus cosas, no obstante, quienes sí denunciaron dijeron que las autoridades no 
proporcionaron ningún servicio y, por ende, están muy insatisfechos con la autoridad (100.0%). 

El porcentaje de las víctimas que decidieron no denunciar el delito (40.8%) fue por considerar que 
de nada sirve hacerlo porque las autoridades no resuelven (54.7%) o porque no sabían quién era el 
delincuente (45.3%). 

Las pérdidas del 40.8% de las víctimas fueron estimadas en 10 000 lempiras, el mayor impacto de 
los actos delictivos fue de tipo económico (59.2%), pero también hay una afectación emocional o 
sicológica (40.8%). Al preguntar si han tomado medidas de seguridad para protegerse debido al temor 
producido por el robo/hurto del que fueron objeto, algunas de las respuestas señaladas fueron (a) 
tratar de salir acompañados (56.9%), (b) evitar visitar ciertos lugares (65.7%), y (c) instalar en sus 
casas medidas de seguridad (64.7%). 

La contratación de vigilancia privada, aunque refleja un porcentaje menor (11.3%) en comparación 
al resto de medidas adoptadas, constituye un importante motivo de análisis sobre el impacto de la 
delincuencia en las zonas urbanas del país, considerando también factores como el crecimiento en la 
industria que pasó de 116 compañías en 2007 a 1038 en 2018, con una fuerza armada de entre 70 mil 
y 100 mil miembros en todo el país, mostrando que existen más guardias de seguridad privada que 
policías activos (15 177) o soldados de las diferentes ramas (24 500). (El Heraldo, 2018)

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo

Para conocer cómo perciben el riesgo los pobladores de Gracias a Dios, se preguntó qué tan probable 
es que en los próximos 12 meses sean víctimas de un delito, el 54.6% dijeron sentirse seguros porque 
es poco o nada probable y el 45.4% manifestaron lo contrario. Dada la importancia de la experiencia 
directa con la delincuencia, se contrastó la tasa de victimización del departamento (12.3%) y se pudo 
concluir que existe una percepción de riesgo aproximadamente cuatro veces mayor a lo reportado. 

Percepción de seguridad

La Encuesta de percepción 2019 incluyó un bloque de preguntas para conocer los niveles de 
seguridad y riesgo que sienten los habitantes de La Mosquitia, a partir de variables como: causas 
de la inseguridad en el país, efectividad de las instituciones del sistema de seguridad, acciones del 
gobierno en el combate a la criminalidad y el sentimiento de seguridad en los espacios públicos o 
privados, entre otras. Las respuestas analizadas muestran que para el 90.0% de los consultados el 
país se ha convertido en un lugar inseguro, el 81.3% ve su municipio en esa categoría y el 76.3% no 
siente seguridad en su propio barrio. 

La población de Gracias a Dios dijo sentirse segura, pero esos porcentajes se redujeron en comparación 
a la consulta realizada en 2018 (26.8% seguros en el barrio, 48.7% en el municipio y 46.4% en el país).

Respecto a la percepción de inseguridad en sus entornos, la encuesta utilizó algunas preguntas 
cuya respuesta permitió conocer que los pobladores del departamento consideran el espacio público 
(56.8%), las calles de su comunidad (57.3%) y el transporte público (51.8%) como inseguros, contrario 
a los entornos más cerrados como sus casas (57.3%) que son lugares donde la opinión sobre el nivel 
de seguridad es positiva, resultado que contrasta con la de quienes sufrieron robos porque el 81.5% 
ocurrieron en sus viviendas. 

Porcentajes

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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Conocer la opinión sobre situaciones del entorno permite analizar variables de percepción influenciadas 
por actividades ilícitas. 84.1% sabe que en su barrio se consume alcohol en las calles y el 66.3% que 
existe venta ilegal del mismo. El consumo o venta de drogas alcanzó el 71.8% de las opiniones. 79.1% 
confirmó que ocurren asaltos o robos frecuentes. La mitad de los encuestados (49.1%) dijo que hay 
disparos al aire y el 71.8% supo de homicidios en los alrededores de su casa o comunidad.    

Los datos de la opinión pública son una importante fuente de información para conocer, entre otras 
categorías, las preocupaciones sobre la seguridad en el país y el departamento en el que viven. 36.3% 
de la población de Gracias a Dios opina que su barrio mejorará en los próximos 12 meses, 41.9% 
piensa que el municipio estará igual y 37.7% se mantienen poco optimista al considerar que el país 
empeorará. Al comparar los resultados con la Encuesta de percepción 2018, existe un aumento de 
6.7 puntos porcentuales sobre el sentimiento de si el país mejorará y una disminución del 10.0 en 
la categoría de “estará igual”. Es decir, en Gracias a Dios más personas se mantienen optimistas a 
futuro.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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Democracia

En Gracias a Dios, el 91.0% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este 
tipo de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 29.1% respondió estar 
“muy de acuerdo” y el 61.9% “de acuerdo”. Esta suma es muy superior al promedio nacional que es 
del 71.0%. Por su parte, los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el 
país suman 36.0% este departamento. 8.2% respondió estar “muy satisfecho” y 27.8% “satisfecho”. La 
suma es significativamente mayor al 20.2% registrado a nivel nacional. Los consultados aseguran que 
apoyan decididamente este régimen político y que muestran niveles de satisfacción con él mayores 
al promedio nacional.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: La percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Gracias a Dios es negativa. El 58.0% de encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, porcentaje mayor al 50.2% 
correspondiente a nivel nacional. Para 23.1% de los encuestados en este departamento, la efectividad 
de estas instituciones es alta, porcentaje similar al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, los 
consultados en Gracias a Dios son más críticos a las fuerzas del orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: pese a que el 41.8% de los habitantes de Gracias a Dios consideran que 
el gobierno de Honduras se preocupa mucho por su gente, muestran gran desconfianza respecto a la 
clase política. El 89.5% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a 
mentir para ser electos. El 85.0% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado 
ha financiado las campañas políticas de algunos candidatos. Asimismo, el 87.7% considera que 
algunos políticos forman parte del crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y 
“de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, el 44.5% de encuestados 
en Gracias a Dios consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los 
fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción 
es un clamor generalizado. Al preguntar sobre la permanencia de la MACCIH en el país, el 33.2% 
de encuestados en Gracias a Dios indicó estar “muy de acuerdo” y otro 46.3%, “de acuerdo”. Es 
decir, 79.5% de encuestados en este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta 
institución en el país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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Intibucá es uno de los departamentos del país con menor registro de homicidios, pese a ello, según 
datos del ONV-IUDPAS-UNAH en los primeros nueve meses de 2019 se registraron 163 muertes 
por lesiones de causa externa, los homicidios sumaron 50.3% (82) del total, lo que equivale a una 
tasa parcial de 31.5 pccmh, en comparación al mismo período de 2018 presentan un incremento 
de 37 casos. Además, es el departamento con el riesgo más alto de muertes no intencionales por 
intoxicación alcohólica, con una tasa parcial de 4.2 pccmh, ubicándose 3.3 puntos arriba de la nacional 
(0.9 pccmh).

Ante este contexto, resulta necesario reorientar las estrategias de seguridad y apoyar a población y 
a las organizaciones de la sociedad civil, que con sus acciones contribuyen a mejorar el nivel de vida 
de la población de la zona. Con la finalidad de contar con información que sirva de insumo para esas 
tareas, se presentan los resultados correspondientes al departamento de Intibucá de la encuesta 
sobre Percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras, 2019.

Principal problema del país

El Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales declaró en 2001 que la pobreza es “una 
condición humana que se caracteriza por la privación continúa o crónica de los recursos, la capacidad, 
las opciones, la seguridad y el poder necesarios para disfrutar de un nivel de vida adecuado y de 
otros derechos civiles, culturales, económicos, políticos y sociales”. Además, las personas que viven 
en pobreza y extrema pobreza sufre discriminación y son más vulnerables de ser víctimas de la 
delincuencia común y el crimen organizado. Para la población de Intibucá es justamente esa condición 
de pobreza que se traduce en falta de oportunidades, desempleo y alto costo de la vida el principal 
problema de Honduras (49.4%), seguido por la inseguridad (30.6%) y la corrupción/mal gobierno 
(17.6%).

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
DEPARTAMENTO DE INTIBUCÁ*
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Esta opinión coincide con la media nacional y los porcentajes presentados en la Encuesta de 
percepción 2018, donde el 54.8% los consultados afirmaron que el tema económico era el principal 
problema del país. 

La información desagregada por variables sociodemográficas como edad, sexo y nivel educativo 
muestra que, en todos los grupos etarios predomina la idea que el tema económico es el principal 
problema, pero en las personas jóvenes (18 a 25 años) tres de cada 10 ciudadanos afirmaron que 
la problemática está relacionada con la corrupción/mal gobierno. Las mujeres (58.1%) opinaron en 
mayor número que los hombres (43.5%) que es por temas económicos. En cuanto al nivel educativo, 
entre mayor es la formación académica, la frecuencia de quienes relacionan la situación actual del 
país con los temas económicos disminuye y aumentan aquellos que lo asocian con la corrupción y mal 
gobierno. Al abordar el tema de la inseguridad en el departamento, el 48.9% la atribuye a la condición 
de pobreza en que viven, seguido de la presencia de maras y narcotráfico (27.6%) y a la corrupción/
mal gobierno (21.2%).

El capital social se refiere a las relaciones que se conforman en base a factores que, por coincidencia 
o planificación, favorecen o fortalecen la proximidad, afinidad y cohesión entre las personas. Se 
manifiestan mediante el respeto mutuo, el compañerismo, la colaboración, etc. y todo ello se basa en 
la confianza. Por tanto, podemos afirmar que “la confianza” es el mayor capital social con que cuenta 
la sociedad actual. (Frías Azcárate, s.f.)

Basados en la confianza que los entrevistados tienen en sus vecinos, amigos y familiares, se construyó 
un índice de confianza interpersonal. Los datos muestran que 6 de cada 10 entrevistados tienen alta 
y media confianza, es decir que, los ciudadanos de Intibucá confían en las personas más cercanas de 
su comunidad, situación que favorece la labor de las instituciones del Estado y facilita la interacción 
social. De manera contraria, uno de cada cinco aseguró tener ausencia de confianza en su círculo 
social cercano.

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Victimización

La inseguridad pública es un problema que preocupa a los hondureños, situación que vuelve necesaria 
la generación de estadísticas reales sobre la victimización. Se estima que 7.1% de los pobladores del 
departamento fueron víctimas de la delincuencia en el último año, este porcentaje representa una 
disminución de tres puntos porcentuales con respecto al año anterior (Encuesta de percepción 2018).

En cuanto a las características de la victimización, el 50.0% lo fue una vez, 33.3% dos veces y 
16.7% en tres ocasiones. El 66.7%% de los hechos fueron robo, 16.7% hurto y en igual porcentaje 
se registraron otro tipo de delitos. El hecho se consumó en 83.3% de los casos y 16.7% fue intento. 
Los meses de mayor incidencia fueron junio y septiembre con 33.3% respectivamente, seguidos por 
enero y febrero con 16.7% cada uno. En el 50.0% de los hechos se registraron en horas de la tarde. 
Los actos delincuenciales ocurrieron principalmente en la casa de habitación (50.0%), la calle (33.3%) 
y el transporte público (16.7%).

El 33.3% de los hechos delictivos fueron perpetrados por un victimario, 16.7% por dos delincuentes 
y en igual porcentaje tres o más. Los instrumentos utilizados para amenazar a las víctimas fueron 
arma de fuego (50.0%), arma blanca (16.7%) y los agredidos que no identificaron el instrumento 
o aseguraron no saber sumaron el 33.3% de los casos. El principal daño recibido fue económico 
(83.3%), con una perdida monetaria menor o igual a 10 000 lempiras.

16.7% denunciaron el hecho ante la Policía Nacional, instancia que les proporcionó el servicio de 
denuncia anónima, pero a ninguno se le brindó información sobre sus derechos como víctima. Así 
mismo, el 100.0% de quienes resultaron víctimas afirmaron que interpusieron las denuncias para 
poder reclamar los beneficios del seguro. El resultado fue nulo en todos los casos y los denunciantes 
quedaron muy insatisfechos con el proceso.

GRÁFICO 4
VÍCTIMA Y DENUNCIA

DEPARTAMENTO DE INTIBUCÁ

VÍCTIMAS

NO VÍCTIMAS

16.7%

83.3%

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

92.9% 7.1%

N = 90

NO DENUNCIA

DENUNCIA

2019

INTIBUCÁ



Percepción CIUDADANA sobre INSEGURIDAD
y VICTIMIZACIÓN en HONDURAS

- 104 - 
INTIBUCÁ

El 60.0% de las personas que no interpusieron la denuncia, aseguraron que no lo hicieron porque 
no sirve de nada o porque las autoridades no resuelven y el 40.0% restante no tenían pruebas del 
incidente. 

Por el alto número de delitos que quedan como “cifra negra” impide caracterizar adecuadamente los 
distintos tipos de hechos delictivos de los que son víctimas los pobladores del departamento, situación 
que representa un reto para las autoridades al momento de definir la estrategia de seguridad pública 
que deben implementar.

En relación a la victimización extendida, es decir, aquella que afecta a otros miembros del núcleo 
familiar, en Intibucá, 2 de cada 5 personas entrevistadas afirmaron que algún familiar había sido 
víctima de un delito en los últimos 12 meses.

Sin importar las cifras objetivas de la delincuencia, el temor a ser víctima se mantiene, ejemplo de ello 
es que las personas aseguran que han implementado algunas medidas para sentirse seguros, entre 
ellas, evitar visitar ciertos lugares (85.4%), salir acompañado (57.4%), instalar en las viviendas cercos 
o candados (50.0%), cambios de rutas (46.7%) y cambios de horario al movilizarse (40.7%).

Al perfilar las víctimas se conoció que los hombres y mujeres son más vulnerables entre la edad de 18 
a 25 años, y ambos corren igual riesgo. En los hombres la vulnerabilidad disminuye y se mantiene en 
porcentajes estables, mientras que, en las mujeres aumenta nuevamente a los 41 años o más. Según 
el nivel educativo, los hombres con educación media y mujeres con nivel universitario están más 
expuestos al delito, además, residir en los municipios distintos a la cabecera departamental puede 
considerarse como un factor de riesgo para ambos sexos.

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo

La inseguridad, constituye una problemática que produce efectos individuales y colectivos, en cuanto 
provoca altos costos económicos, desacredita las instituciones, desfavorece los procesos de inversión 
y altera las vinculaciones interpersonales cuando ganan espacio el miedo y el desengaño (Vuanello, 
2009). Así mismo, ese miedo constante a ser víctima de la delincuencia se traduce en aislamiento y 
dificulta la creación de relaciones interpersonales.  

Al consultar sobre la probabilidad de ser víctima de la delincuencia en los próximos 12 meses, 6 
de cada 10 entrevistados aseguraron que era nada o poco probable, este resultado contrasta con 
la percepción de que el principal problema del país es el tema económico y con ser uno de los 
departamentos con la tasa más baja de violencia homicida del país.
 
Aunque este resultado es alentador, se debe recalcar que a pesar que la tasa de victimización es 
baja (7.1%), 4 de cada 10 ciudadanos consideran que es muy o algo probable ser víctima de la 
delincuencia en los próximos 12 meses, es decir que, la percepción de riesgo es aproximadamente 
seis veces mayor a la victimización real.

Percepción de seguridad

En cuanto a la situación de inseguridad de su barrio, municipio y país con relación al año anterior, 
la población de Intibucá tiene una opinión negativa sobre la seguridad del país y afirman que se ha 
convertido en un lugar más inseguro (94.1%), al referirse a su municipio, la percepción del 58.2% 
es que es más seguro, mientras el 39.5% lo perciben más inseguro. El 74.7% de los entrevistados  
consideran que su barrio es más seguro que el año anterior. 

La percepción descrita mantiene un comportamiento similar al evidenciado en la Encuesta de 
Percepción 2018, donde 91.9% consideraron el país un lugar más inseguro y el 84.5% afirmó que la 
seguridad de su barrio había mejorado.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
DEPARTAMENTO DE INTIBUCÁ*
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Para caracterizar mejor la percepción de inseguridad, se preguntó cómo se siente el encuestado al 
permanecer en algunos lugares de su comunidad, las respuestas ratifican el sentimiento de seguridad 
en los espacios más cercanos como su vivienda donde el 89.4% afirmó sentirse seguro, 72.3% dijeron 
estarlo en su centro de estudio o trabajo y el 70.6% en las calles de su comunidad. Mientras que, 
la mayor vulnerabilidad se reportó al permanecer en espacios públicos y hacer uso del transporte 
público. 

Pese a que la población afirmó que los problemas económicos son el tema de mayor importancia, su 
perspectiva hacia el futuro es pesimista, principalmente, al referirse al país donde 69.4% aseguran 
que en los próximos 12 meses será más inseguro. En cuanto al municipio, 40.6% de los consultados 
piensan que permanecerá igual, seguidos por los que creen que habrá empeorado; el barrio es donde 
se acumula la opinión más optimista, 47.6% consideran que seguirá igual y 31.7% que mejorará. 

Al interrogar sobre situaciones que puede darse en su comunidad y se asocian con sentimiento de 
inseguridad o temor, los problemas más frecuentes fueron: consumo de alcohol en las calles, consumo/
venta de drogas, disparos y asaltos frecuentes y venta ilegal de alcohol. 

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
DEPARTAMENTO DE INTIBUCÁ*
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Democracia

En Intibucá, el 65.6% de los encuestados apoyan a la democracia. Interrogados sobre si este tipo 
de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 10.0% respondió estar “muy 
de acuerdo” y el 55.6%  “de acuerdo”. Esta suma es inferior al promedio nacional que es del 71.0%. 
Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 29.4% en 
Intibucá. El 1.2% respondió estar “muy satisfecho” y 28.2% contestó estar “satisfecho”. La suma es 
mayor al 20.2% correspondiente a nivel nacional. A nivel de democracia Intibucá es un departamento 
que apoya este régimen político a niveles por debajo del promedio nacional y que está satisfecho por 
niveles mayores al promedio nacional. 

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas del 
orden es negativa. El 44.8% de encuestados comparten una percepción de “ausencia de efectividad” 
de las instituciones de la seguridad pública, aunque menor que el 50.2% correspondiente a nivel 
nacional. Para un 36.5% de encuestados en el departamento, la efectividad de estas instituciones es 
alta, porcentaje bastante mayor al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, los encuestados 
en Intibucá son más equilibrados que el promedio nacional al momento de evaluar a las fuerzas del 
orden.
 
Percepciones sobre la política: para el 27.1%, el gobierno de Honduras se preocupa mucho de su 
gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 95.3% está “muy de 
acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser electos. De hecho, 
el 80.6% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 90.0% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, solo el 20.0% de 
encuestados en Intibucá consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que 
los fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha contra de la corrupción 
es un clamor generalizado. Al preguntar sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 27.0% de 
encuestados en Intibucá indicó estar “muy de acuerdo” y otro 37.0%, “de acuerdo”. Es decir, 64.0% 
de encuestados en este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en 
el país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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ISLAS DE LA BAHÍA

Islas de la Bahía es un archipiélago de Honduras cuya actividad económica principal es el turismo y 
la pesca. Para 2018, el INE proyectó 71 296 habitantes, 46.0% de los cuales habitan en la zona rural 
y el resto en la urbana (54.0%).

El departamento está ubicado en la zona nororiental que también abarca Atlántida y Gracias a Dios. 
En 2018, los tres acumularon una tasa de 42.0 homicidios pccmh, 0.6 puntos por encima de la tasa 
nacional que ese año fue de 41.4 pccmh. Los homicidios se redujeron 16.7% -en comparación a 2017- 
al pasar de 24 a 20 casos, los eventos de tránsito aumentaron 166.7%. El posible móvil del 40.0% 
de los homicidios fue el robo o su tentativa y el arma de fuego el instrumento más utilizado (65.0%) 
(ONV-IUDPAS-UNAH).

De acuerdo con el ONV-IUDPAS-UNAH, entre enero y septiembre de 2019, se registraron 16 
homicidios en Islas de la Bahía, 13 ocurrieron en Roatán y tres en el municipio José Santos Guardiola. 

Principal problema del país

Cuando en la Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras 2019, 
se preguntó a los habitantes de Islas de la Bahía cuál es el problema más urgente que enfrenta el país, 
los resultados –en comparación a 2018- no variaron sustancialmente en la categoría de respuesta 
“inseguridad” luego que el 57.0% opinara que es el fenómeno más apremiante y el año anterior fue el 
54.8%. La variable “corrupción/mal gobierno” aumentó 14.4 puntos porcentuales al pasar del 15.2% a 
29.6% y los asuntos económicos se redujeron 20.0 puntos porcentuales. 

Las variables sociodemográficas analizadas en la Encuesta de percepción 2019 revelan que la 
inseguridad en Honduras es un problema apremiante para quienes tienen un nivel educativo alto 
(100.0%) y para los hombres (67.1%) que coinciden, en esa apreciación, con los datos del ONV-
IUDPAS-UNAH, que en los últimos cinco años contabilizó 21 564 homicidios de personas con ese 
sexo. El 50.2% de las mujeres consultadas opinan lo mismo.

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS

DEPARTAMENTO DE ISLAS DE LA BAHÍA*
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La inseguridad es un tema de preocupación para las personas que tienen más de 41 años de edad 
(80.3%) y los jóvenes entre 18 y 25 años (60.8%), según el ONV-IUDPAS-UNAH entre 2014 y 2018 el 
segmento de la población de 15 a 39 años ha sido el más afectado por los homicidios en Honduras al 
sumar 15 377 víctimas, 91.3% eran hombres y 8.7% mujeres.

En esta región, la corrupción/mal gobierno alcanzó porcentajes considerables entre las personas 
cuya edad es de 18 a 40 años (83.5%), para quienes viven en municipios que no son la cabecera 
departamental (estrato 4) (50.0%) y en los pobladores con nivel educativo medio (39.7%). 

Los problemas económicos registraron una menor preocupación (36.8% de la media nacional del 
departamento). De acuerdo con la CEPAL (2015), “Honduras –sin incluir el Caribe– es considerado 
como uno de los países más pobres (por ingresos) del continente. Según la Encuesta Permanente 
de Hogares de 2017, el 64.3% de los hogares están en situación de pobreza y el 40.7% en pobreza 
extrema. La pobreza extrema afecta al 58.8% de los hogares en las zonas rurales y al 26.7% de las 
zonas urbanas …”. Los índices de pobreza de Honduras son superiores a los del promedio de América 
Latina. 

El Banco Mundial en su estudio Determinantes de las tasas de criminalidad en América Latina y 
el mundo (2019), explica que el nivel de ingreso per cápita no se encuentra relacionado de forma 
significativa con las tasas nacionales de criminalidad, pero sí con los grados de desigualdad de la 
distribución de ingreso. Mayores grados de desigualdad están asociados con tasas más altas de 
homicidio intencional y de robos. Esa aseveración coincide con el 80.0% de las respuestas obtenidas 
de los pobladores de Islas de la Bahía que consideran los problemas económicos como la principal 
causa por la que hay inseguridad en el país. 

El capital social fortalece los lazos en una colectividad para el logro de objetivos comunes, por lo cual 
se presume que contribuye a reducir la criminalidad al favorecer la resolución pacífica de conflictos 
y el control de conductas antisociales. La Encuesta de percepción 2019 preguntó sobre la confianza 
que tienen en vecinos, amigos y familiares; los resultados indican que las categorías ausente y baja 
(refiere a la opción “hay que ser muy cuidadoso”) sumaron el 79.4% de las respuestas y el 20.6% 
restante dijo tener una mayor confianza en esos actores de su círculo afectivo.

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
DEPARTAMENTO DE ISLAS DE LA BAHÍA
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Victimización

El ejercicio de consulta incluyó una serie de preguntas para conocer la situación de inseguridad en 
el departamento desde la perspectiva de las víctimas y la confianza que tienen en las instituciones 
del sistema de seguridad y justicia. En Islas de la Bahía, 86.4% de los encuestados dijeron no haber 
sido víctimas de la delincuencia en los últimos 12 meses y 13.2% respondieron afirmativamente. 
En comparación con 2018, el porcentaje de víctimas se redujo 15.6 puntos porcentuales. Dado que 
la encuesta incorpora únicamente la opinión de personas mayores de 18 años, la victimización en 
menores no está incluida en el reporte, pese a ello, es importante citar que el 33.4% dijo que alguien 
de su casa ha sufrido algún delito.

Los delitos más frecuentes en el departamento fueron el robo (75.7%) y el hurto (24.3%). El 50.0% 
de los hechos ilícitos ocurrieron en abril e igual porcentaje respondió que fueron cometidos en la 
calle, situación que inhibe el uso de espacios públicos por miedo a la inseguridad. De acuerdo con 
las víctimas, 74.3% de los delitos ocurrieron por la noche y el 75.7% de los delincuentes portaban un 
arma de fuego. Al preguntar cuántas veces resultaron perjudicados, 75.7% fueron víctimas una vez 
y 24.3% en dos ocasiones. El 51.3% de los afectados dijo ser asaltado por tres o más delincuentes. 

El estudio se planteó conocer el porcentaje de quiénes interponen una denuncia. El resultado indicó 
que 50.0% de ellos lo hicieron y el otro no, porque no sirve de nada o las autoridades no resuelven. La 
totalidad de los denunciantes acudieron a la Policía Nacional a interponer su acusación y la principal 
razón fue para que el delincuente reciba el castigo que merece (51.3%). En la totalidad de los casos el 
agresor no fue capturado por la policía y los encuestados dijeron estar “muy insatisfechos”. 

GRÁFICO 4
VÍCTIMA Y DENUNCIA
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Ante los datos resultantes, es importante que las autoridades locales promuevan medidas para mejorar 
la seguridad en el departamento porque la experiencia de victimización lleva implícita la percepción 
de una mayor inseguridad. Paralelamente, se debe fortalecer la confianza entre la ciudadanía y 
las instituciones del sistema de seguridad y justicia, a través de la sanción de delitos que han sido 
cometidos lo cual implica una reducción de la impunidad. 

Los resultados de la Encuesta de percepción 2019 evidencian similitudes en cuanto a victimización, 
escolaridad, edad y sexo, para el caso, el total de personas afectadas tenían entre 18 y 25 años, todas 
eran del nivel educativo medio (100.0%) y viven en municipios que no son la cabecera departamental 
(estrato 4). 

Ninguna de las víctimas pudo estimar el monto económico de las pérdidas, pero en relación a las 
restricciones en las actividades cotidianas después de haber resultado ser víctimas de algún delito, 
ya sea para protegerse debido a la afectación recibida o por el temor que ello implica, el 60.2% ha 
cambiado de horarios para movilizarse, el 69.8% trata de salir acompañado, el 90.0% evita visitar 
ciertos lugares y el 49.6% ha instalado medidas de seguridad en su casa. 

El 51.3% de las víctimas dijo que recibió ayuda asistencial o médica de las autoridades a las que 
acudió y el 48.7% que le dijeron cuáles eran sus derechos. 74.3% de los pobladores expresó que 
el daño principal que sufrió es de tipo económico y el restante 25.7% indicó que no hubo ninguna 
afectación. 

Medir la percepción de riesgo a través de la encuesta permitió conocer que el 73.5% de los pobladores 
de Islas de la Bahía creen poco o nada probable ser víctimas de la delincuencia en los próximos 12 
meses. 

La contratación de vigilancia privada, aunque refleja un porcentaje menor (19.8%) en comparación 
al resto de medidas adoptadas, constituye un importante motivo de análisis sobre el impacto de la 
delincuencia en las zonas urbanas del país, considerando también factores como el crecimiento en la 
industria que pasó de 116 compañías en 2007 a 1038 en 2018, con una fuerza armada de entre 70 mil 

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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y 100 mil miembros en todo el país, mostrando que existen más guardias de seguridad privada que 
policías activos (15 177) o soldados de las diferentes ramas (24 500). (El Heraldo, 2018)

Percepción de riesgo

Para conocer cómo perciben el riesgo los pobladores de Islas de la Bahía, se preguntó qué tan probable 
es que en los próximos 12 meses sean víctimas de un delito. El 73.6% dijeron sentirse seguros porque 
es poco o nada probable y el 26.4% manifestaron lo contrario. Dada la importancia de la experiencia 
directa con la delincuencia, se contrastó la tasa de victimización del departamento (13.2%) y se pudo 
concluir que existe una percepción de riesgo aproximadamente dos veces mayor a lo reportado.

Percepción de seguridad

La Encuesta de percepción 2019, incluyó un bloque de preguntas para conocer los niveles de seguridad 
y riesgo que sienten los pobladores de este departamento, a partir de variables como: causas de la 
inseguridad en el país, efectividad de las instituciones del sistema de seguridad, acciones del gobierno 
en el combate a la criminalidad y el sentimiento de seguridad en los espacios públicos o privados, 
entre otras. Las respuestas analizadas muestran que para el 80.2% de los consultados, Honduras se 
ha convertido en un lugar inseguro, el 63.4% ve su municipio en esa categoría y el 46.8% no siente 
seguridad en su propio barrio. 

El incremento de la criminalidad, la aparición de nuevas formas de delincuencia más violenta, la 
inseguridad en las calles, la impunidad del delito y la deficiente participación de las instituciones del 
sistema de seguridad y justicia han acrecentado la inconformidad de la sociedad hasta el punto de 
que el tema de la inseguridad pública es uno de los principales de debate social. De acuerdo con 
cifras del ONV-IUDPAS-UNAH, 5021 personas murieron de manera violenta en el país entre enero y 
septiembre de 2019. En ese contexto, la encuesta mide la percepción de los pobladores de Islas de 
la Bahía en relación a la seguridad, 80.2% respondieron que el país es un lugar inseguro, pero 49.8% 
dijeron sentirse seguros en sus barrios o colonias. 

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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El 89.8% de los habitantes se sienten seguros en sus viviendas, cifra que se redujo 5.4 puntos 
porcentuales en comparación con el año anterior. El 80.0% dijo sentirse seguro en sus centros de 
estudio o lugares de trabajo. Por el contrario, las calles de las comunidades (36.6%), los espacios 
públicos (30.2%) y el transporte público (33.4%) continúan percibidos como sitios inseguros.

En la medida que las poblaciones abren su entorno de movilidad o son influenciados por los medios 
de comunicación y resultan víctimas de la delincuencia, la percepción de inseguridad aumenta. 56.4% 
de los consultados opina que el país empeorará en los próximos 12 meses, 50.4% piensa que el 
municipio estará igual y 57.1% dicen que el barrio o colonia también.

Al comparar los resultados con la Encuesta de percepción 2018, hay un aumento de 9.6 puntos en la 
percepción de que el país empeorará y una leve disminución en quienes creen que estará igual (1.2 
puntos). A futuro en el barrio y el municipio las personas creen que la seguridad se mantendrá igual y 
a nivel de país creen que esta empeorará. 

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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Democracia 

En Islas de la Bahía, el 53.2% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este 
tipo de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 10.0% respondió estar “muy 
de acuerdo” y el 43.2% “de acuerdo”. Esta suma es significativamente inferior al promedio nacional 
que es de 71.0%. Por su parte, los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona 
en el país suman 23.8% este departamento. El 3.3% respondió estar “muy satisfecho” y un 20.5% 
“satisfecho”. La suma es similar al 20.2% correspondiente a nivel nacional. A nivel de democracia 
estamos frente a un departamento que apoya poco a este régimen político y a la vez está insatisfecho 
con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden:  La percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Islas de la Bahía es bastante equilibrado. El 30.4% de encuestados comparten una 
percepción de “ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, aunque bastante 
menor que el 50.2% correspondiente a nivel nacional. Para un 26.4% de los consultados en este 
departamento, la efectividad de estas instituciones es alta, porcentaje superior al 23.5% a nivel 
nacional. En términos generales, los entrevistados en Islas de la Bahía son bastante equilibrados al 
momento de juzgar a las fuerzas del orden.

Percepciones sobre la política: Para el 29.8% de habitantes de Islas de la Bahía, el gobierno de 
Honduras se preocupa mucho de por gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la 
clase política. El 86.8% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a 
mentir para ser electos. El 83.2% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado 
ha financiado las campañas políticas de algunos candidatos. Asimismo, el 89.8% considera que 
algunos políticos forman parte del crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y 
“de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, el 43.2% de encuestados 
en este departamento consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los 
fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción 
es un clamor generalizado. Al preguntar sobre la permanencia de la MACCIIH en el país, 36.8% de 
los encuestados en Islas de la Bahía indicó estar “muy de acuerdo” y otro 47.0%, “de acuerdo”. Es 
decir, 83.8% de encuestados en este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta 
institución en el país.

 

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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LA PAZ

De acuerdo a los datos del ONV-IUDPAS-UNAH, en el departamento de La Paz, 103 personas 
perdieron la vida por lesiones de causa externa en los primeros nueve meses del año 2019. Del total 
de víctimas, 49 murieron por homicidio. Se registró una tasa parcial de 19.5 pccmh, 3.8 puntos más 
en comparación al año anterior.  (ONV-IUDPAS-UNAH, 2020).

Los municipios donde se registró la mayor incidencia de homicidios fueron: La Paz que es la cabecera 
departamental (10), Santiago de Puringla (7) y Marcala (37). En el gobierno del presidente José 
María Medina el 28 de mayo de 1869, se materializó la creación del departamento como resultado 
de la política territorial y el acercamiento de las autoridades hacia la población. La principal actividad 
económica del departamento la constituye la producción del café y la horticultura apoyada por países 
asiáticos.

Principal problema del país

La pregunta inicial de la Encuesta de percepción 2019 busca conocer ¿cuál es el principal problema 
que enfrenta Honduras hoy en día? 47.4% de los ciudadanos de La Paz opinan que es económico, 
32.5% la inseguridad y 17.6% la corrupción/ mal gobierno.

Desagregando la información por variable sociodemográfica como la edad, los jóvenes entre 18 y 
25 años dijeron que el principal problema del país es la inseguridad, opinión que coincide con los 
datos del ONV-IUDPAS-UNAH que ubican el 27.9% de los homicidios en este rango de edad. (ONV-
IUDPAS-UNAH, 2020)

Para las mujeres de La Paz, los problemas económicos (54.8%, en promedio) son los más apremiantes 
del país con 12.7 puntos porcentuales más en relación a la opinión de los hombres. La inseguridad 
sumó el 27.7% de las opiniones y se perfila como el segundo tema de mayor impacto, seguido por la 
corrupción/mal gobierno con 17.5% de las opiniones.

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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A mayor nivel educativo los problemas de seguridad y económicos son menores respecto a quienes 
han tenido menos escolaridad. Para los primeros, la corrupción/mal gobierno es el mayor problema 
del país (44.7%), 20.2 puntos porcentuales por arriba de la media nacional. Y para los de niveles 
educativos bajos, el tema económico es lo que más les preocupa (42.8%), 6.0 puntos porcentuales 
arriba del promedio nacional.

En relación a las personas que residen en la cabecera departamental (estrato 3) el 57.9% considera 
que el principal problema de Honduras es de tipo económico, 31.6% opinan que la inseguridad y 
10.5% se inclina por afirmar que es la corrupción/mal gobierno la que más aqueja el país. 

Al consultarles acerca de las causas de la inseguridad, 53.8% manifestaron que los temas económicos 
como la falta de empleo, el alto costo de la vida, son las principales. A estos le siguen la corrupción/mal 
gobierno con el 31.2% y el 5.0% atribuyen como los responsables de la inseguridad al narcotráfico y 
maras y pandillas. El 10.0% de los encuestados consideran que son otras situaciones que originan la 
inseguridad en el país.

Según el índice de confianza interpersonal elaborado en la Encuesta de percepción 2019, las opiniones 
revelaron que 5 de cada 10 entrevistados consideran que personas cercanas como vecinos, amigos y 
familiares gozan de un alto grado de confiabilidad, 3 de 10 manifestaron que su confianza es media/
baja, y 1 de cada 10 desconfía totalmente de las personas que lo rodean.

Victimización

El 94.9% de los entrevistados manifestaron que en los últimos 12 meses no habían sido víctimas de la 
delincuencia. Del porcentaje restante que sí resultó vulnerado, 2 de cada 10 interpusieron la denuncia 
ante las autoridades competentes, en conclusión se cuenta con un subregistro donde solo llega a 
conocimiento de las autoridades 1 de cada 5 delitos cometidos en el departamento. 

GRÁFICO 2
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En cuanto a las características de la victimización, el 75.0% lo fue una sola vez y el 25.0% dos veces. 
En la misma proporción las personas fueron víctimas de robo y hurto (50.0%), en el 75.0% de los 
casos se consumó el delito y en el 25.0% se quedó en un intento. La mayor incidencia se reportó 
en enero, junio y julio con 25.0% respectivamente, meses que corresponden con fechas donde hay 
mayor flujo de dinero debido a pagos del decimotercer y decimocuarto mes de salario. El 50.0% de 
los hechos ocurrieron durante la noche, mientras que mañana y tarde el 25.0% cada uno. Los lugares 
donde tuvo lugar el acto delincuencial fueron en la casa y la vía pública con 50.0% cada uno. En 75.0% 
de los hechos delictivos participó un victimario, y una persona decidió no responder al respecto. En 
75.0% de los casos los hechores no portaban arma y en 25.0% de los casos los victimarios utilizaron 
arma de fuego. 

Del total de víctimas, de un delito en La Paz, el 25.0% interpuso una denuncia y en la totalidad de los 
casos lo hicieron ante la Policía Nacional. 

Al preguntar sobre los servicios que las autoridades brindaron a la ciudadanía, la persona que 
denunció recibió ayuda asistencial o médica. La principal razón para denunciar, fue recuperar sus 
pertenencias. Sobre el resultado de la denuncia, el entrevistado manifestó que las autoridades no 
realizaron ninguna acción, razón por la cual el ciudadano quedó insatisfecho con la manera que las 
autoridades resolvieron su caso. 

En relación a las personas que fueron víctimas y no denunciaron, la principal razón es porque “no sirve 
de nada porque las autoridades no resuelven” (66.7%), mientras que el 33.3% restante consideraron 
que el acto no fue grave. El principal daño sufrido a causa del hecho delictivo fue económico en 75.0% 
de los casos. En relación a la victimización extendida, es decir, aquella que afecta a otros miembros 
del núcleo familiar, en La Paz, 5 de cada 10 personas entrevistadas afirmaron que algún familiar había 
sido víctima de un delito en los últimos 12 meses.
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En cuanto a las medidas que los ciudadanos utilizan para protegerse de la inseguridad, una de las 
estrategias que concentró la mayor cantidad de afirmaciones con 81.2% fue la de “evitar visitar ciertos 
lugares”, mientras que en el extremo contrario el 98.6% de las opiniones indica que no han considerado 
adquirir un arma de fuego para garantizar su seguridad.

De acuerdo al perfil de la víctima, los hombres son afectados únicamente en las edades entre 18 y 
25 años, en cambio los casos en mujeres se mantienen de manera constante a partir de los 26 y más 
años. Los hombres de educación media han sido los más vulnerables y en mujeres se distribuye de 
manera similar en los tres niveles. En cuanto a la zona de residencia, quienes viven en La Paz no 
reportaron ser víctimas de delito, contrario al resto de municipios del departamento donde se han 
reportado la totalidad de casos para hombres y mujeres por igual.

Percepción de riesgo

Según el indicador de percepción de riesgo, 48.7% de los encuestados creen que es probable (suma 
de muy y algo probable) que sean víctimas de algún delito en los próximos 12 meses. Al contrastar 
ese dato con la tasa de victimización del departamento (5.1%) existe una percepción de riesgo 9 veces 
mayor a la victimización reportada.

Percepción de seguridad

La Encuesta de percepción 2018 hace referencia que “el miedo y la percepción de inseguridad 
puede estar alojada en la ciudadanía aun sin que las personas hayan vivido una experiencia directa” 
(IUDPAS-UNAH, 2019). Esto se observa comparando la tasa de victimización (5.1%) y la percepción 
de inseguridad en el barrio (18.7%), esta última tres veces mayor a lo reportado por la ciudadanía. La 
percepción de inseguridad aumenta en 6.2 puntos porcentuales al referirse a su municipio (24.9%) y 
casi cuatro veces más (93.8%) ante la situación del país.
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De acuerdo a los diferentes espacios de interacción social, se consultó a la población sobre la 
percepción de inseguridad, en su entorno, 8 de cada 10 manifestaron que su casa de habitación la 
perciben segura, 7 de cada 10 mencionaron que se sienten seguros en las calles de la comunidad, 
en su lugar de trabajo/estudio y los espacios públicos, mientras que 6 de cada 10 consideran seguro 
el trasporte público, evidenciando que entre más lejos los ciudadanos estén de su hogar, aumenta el 
grado de inseguridad que perciben.

A las personas se les consultó acerca de ciertas dinámicas que pueden influir en la inseguridad de la 
comunidad, si sabían que ocurrían o si las había escuchado, 75.1% respondieron que se consume 
alcohol en las calles, 51.3% que se consume o vende droga en los alrededores, 38.7% que hay venta 
ilegal de alcohol, la riña entre vecinos fue reportada por el 30.2% de los entrevistados. El 27.4% y 
21.3% manifestaron que existen asaltos/robos y disparos frecuentes, 16.3% que hay presencia de 
pandillas o bandas violentas y el 8.8% la ocurrencia de homicidios.

GRÁFICO 6
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GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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Acerca de las perspectivas de la población en el tema de inseguridad, el 68.8% de los consultados 
opinan que el barrio se mantendrá igual y el 13.8% que empeorará. En relación al municipio, 63.7% 
opinan que se mantendrá igual y el 18.9% que no mejorará. La visión respecto al país se torna mucho 
más pesimista, dado que el 54.9% considera que el grado de inseguridad se agudizará, el 30.1% que 
se mantendrá como esta y el 14.9% manifestó que mejorará.

Democracia

En La Paz, el 91.4% de los encuestados apoyan la democracia. Al consultar si este tipo de régimen 
político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 34.1% respondió estar “muy de acuerdo” 
y el 57.3% “de acuerdo”. Esta suma es superior, considerablemente, al promedio nacional que es 
de 71.0%. Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 
20.1% en La Paz. El 6.3% respondió estar “muy satisfecho” y 13.8% contestó estar “satisfecho”. La 
suma es muy similar al 20.2% correspondiente a nivel nacional. A nivel de democracia se está frente a 
un departamento que apoya decididamente este régimen político a pesar de estar insatisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en La Paz es negativa. El 42.8% de encuestados comparten una percepción de “ausencia de 
efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, aunque menor que el 50.2% correspondiente 
a nivel nacional. Para 29.2% de encuestados en el departamento, la efectividad de estas instituciones 
es alta, porcentaje mayor al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, los encuestados en La Paz 
son más críticos a las fuerzas del orden que el promedio nacional.

GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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Percepciones sobre la política: para el 18.6% de los habitantes de La Paz, el gobierno de Honduras 
se preocupa mucho por su gente. Hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 98.7% 
está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser electos. 
El 87.5% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 93.7% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. El 31.0% de encuestados en La 
Paz consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos de la 
Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la corrupción es un clamor 
generalizado. Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 41.3% de encuestados en 
La Paz indicó estar “muy de acuerdo” y otro 47.6% “de acuerdo”. Es decir,  88.9% de encuestados en 
este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país. 

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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Según datos preliminares del ONV-IUDPAS-UNAH, en el departamento de Lempira 141 personas 
perdieron la vida por lesiones de causa externa en el año 2019. 97 fueron muertes homicidas con 
una tasa anual de 27.1 pccmh, una de las más bajas del país, pero, cuatro veces mayor a la media 
internacional que es de 8.8 pccmh. (ONV-IUDPAS-UNAH, 2020)

A finales del 2018, en Miami, Estados Unidos fue capturado Antonio Hernández, ex diputado por 
el departamento de Lempira y hermano del actual presidente de Honduras, por vínculos con el 
narcotráfico (BBC, 2020). El levantamiento de la información de la Encuenta de percepción 2019 se 
realizó durante septiembre, a un mes del inicio del juicio contra Hernández. 

En este contexto se presentan los resultados de la seguridad subjetiva, lo que la población expresó 
a la UNAH a través de una Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en 
Honduras 2019.

Principal problema del país

La encuesta inicia con la pregunta, para usted ¿cuál es el problema más urgente que enfrenta 
Honduras hoy en día? las respuestas mostraron que en Lempira el tema prioritario es la inseguridad 
(54.3%), pese a ser de los departamentos con mayor pobreza, los asuntos económicos estuvieron 
en segundo  lugar con 28.4% de las respuestas, la corrupción/mal gobierno sumó 14.9% y otras 
respuestas el 2.4%.

Desagregando la información por variable sociodemográfica como la edad, tanto los jóvenes 
como adultos perciben que el principal problema del país es la inseguridad al registrar 20.2 puntos 
porcentuales por arriba del promedio nacional (35.7%). Con relación al tema de corrupción/mal 
gobierno, los jóvenes de 18 a 25 años son los que mayor diferencia porcentual presentan, pero por 
debajo de la media nacional.

GRÁFICO 1
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De acuerdo con el sexo del entrevistado, para las mujeres el tema de la inseguridad es superior en 
12.4 puntos porcentuales con respecto a los hombres; contrario a la respuesta en el tema económico. 
Por nivel educativo, como se esperaría, a mayor educación los problemas de orden económico son 
menores con respecto a aquellos con menos formación, la diferencia es de 32.9 puntos porcentuales. 
En esa misma categoría, para los primeros la corrupción/mal gobierno es uno de los problemas 
principales del país (29.0%), 4.5 puntos porcentuales por arriba de la media nacional, y para los 
segundos, el tema económico es lo que más les preocupa (49.8%), 13.0 puntos porcentuales arriba 
del promedio nacional.    

Para las personas que residen en Gracias (estrato 3), los principales problemas que enfrenta el 
país son la inseguridad (47.4%), le sigue la corrupción/mal gobierno (26.3%) y por último, el tema 
económico (16.9%). Quienes viven en los demás municipios del departamento (estrato 4) el principal 
es la inseguridad (57.1%), seguido por económico (29.6%) y la corrupción/mal gobierno (13.3%).  

Al consultarles en Lempira sobre las causas de la inseguridad, el 53.3% respondieron que los temas 
económicos como la falta de empleo, la precariedad laboral, son las principales; a estas le siguen la 
corrupción/mal gobierno (32.3%), el narcotráfico y la presencia de maras y pandillas con el 8.4% de 
las respuestas de quienes opinan que esos grupos criminales son responsables de la inseguridad. La 
ausencia de valores alcanza el 2.5% e igual se registró en quienes no decidieron responder.

En el departamento de Lempira, aproximadamente una de cada cinco personas no confía en sus 
interlocutores más cercanos como los vecinos, amigos y familiares. Existe una desconfianza hacia 
el “otro”, misma que limita la interacción entre las personas y se transmite hacia las instituciones. La 
confianza interpersonal es más alta que en otros departamentos, esta es practicada por la mitad de 
los entrevistados y muestra que existe una cohesión social que se expresa en la confianza hacia el 
círculo social más cercano.

GRÁFICO 2
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DEPARTAMENTO DE LEMPIRA

6.0%

8.4%

32.3%

53.3%

Porcentajes
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Otro

Maras y
narcotráfico

Corrupción/ 
Mal gobierno

Económico

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

N = 120

2019

GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL

DEPARTAMENTO DE LEMPIRA

17.8% 18.5%

11.0%

52.7%

Ausencia Baja Media Alta
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

N = 120

Po
rc

en
ta

je
s

Confianza

2019

LEMPIRA



Percepción CIUDADANA sobre INSEGURIDAD
y VICTIMIZACIÓN en HONDURAS

- 124 - 
LEMPIRA

Victimización

En Lempira, 1 de cada 20 personas han sido víctimas de la delincuencia en los últimos 12 meses 
previos al levantamiento de la información. Del total de las víctimas 4 de cada 10 interpusieron 
denuncia ante las autoridades respectivas, en conclusión, se tiene un sub registro donde solo llegan a 
conocimiento de las autoridades dos de cada cinco delitos cometidos en el departamento.

En cuanto a las características de la victimización, el 71.4% lo fue una sola vez y el restante 28.6% dos 
veces. El 71.4% fueron víctimas de robo, 14.3% de hurto e igual porcentaje no respondió. En 57.1% 
de los casos se consumó el hecho y 42.9% fue intento. Los meses de mayor incidencia fueron julio 
(57.1%), marzo (28.6%) y abril (14.3%). El 42.8% de los hechos ocurrieron en horas de la mañana, 
el 28.6% en la tarde e igual porcentaje en la noche. El 42.9% de los casos ocurrieron en la calle y 
el 14.3% en las categorias siguientes: en la casa de habitación, el transporte público y en el trabajo 
o lugar de estudio. En 71.4% de los hechos delictivos participaron dos victimarios. En 42.8% de los 
casos los hechores portaban arma de fuego, 28.6% arma blanca e igual porcentaje “ninguna arma”.

Del total de víctimas, el 42.9% denunciaron y el 100.0% lo hizo ante la Policía Nacional. Al acudir a 
las autoridades en busca de respuesta, el 100.0% dijo que no recibió ningún tipo de ayuda o servicio. 
Con el 33.3% en cada respuesta, las principales razones para denunciar el delito fueron: (a) recuperar 
las pertenencias, (b) que el delincuente pagie el castigo que merece y (c) mejorar el país. En cuanto 
al resultado de la denuncia, 66.7% respondieron que las autoridades no realizaron ninguna acción y 
33.3% que el delincuente no fue capturado. El 100.0% dijeron estar muy insatisfechos con la manera 
en que las autoridades resolvieron su caso.

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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Respecto a las personas que fueron víctimas y no denunciaron el hecho, la principal razón fue que “no 
sirve de nada porque las autoridades no resuelven” y “porque no fue grave” (50.0% respectivamente).

El 57.1% de las víctimas manifestaron que el principal daño sufrido en el delito fue emocional o 
psicótico, 28.6% opinaron que fue la repercución económica y 14.3% un impacto físico. En cuanto a 
la estimación de pérdida económica, el 20.0% de los afectados dijeron que fue igual o menor a 1000 
lempiras, el 60.0% perdieron menos de 5000 lempiras y el 20.0% estimó mas de 10 000 lempiras.

En relación a la victimización extendida, es decir, aquella que afecta a otros miembros del núcleo 
familiar, en el departamento de Lempira, una de cada cinco personas entrevistadas afirmó que alguien 
más de su casa había sido víctima de cierto delito en los últimos 12 meses. 

De acuerdo al perfil de la víctima, los jóvenes de 18 a 25 años tuvieron el mayor riesgo, indistintamente 
de ser hombres o mujeres, pero con una diferencia que afecten en su mayor a las mujeres. A medida 
que aumenta la edad el riesgo disminuye. En los hombres la victimización es constante, en el caso 
de las mujeres, pese a que disminuye el riesgo, este es alto para aquellas de 41 a más años. Según 
el nivel educativo, quienes poseen educación media han sido más vulnerables y en mayor medida las 
mujeres. Al revisar la zona de residencia de las víctimas, el riesgo es mayor en aquellos que viven en 
los restantes municipios del departamento.

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo

En cuanto al indicador de percepción de riesgo, el 26.5% de los encuestados creen que es probable 
(suma de muy y algo) ser víctimas de algún delito en los próximos 12 meses, esto contrasta con la tasa 
de victimización en el departamento que es de 5.9%. Existe una percepción de riesgo cuatro veces 
mayor a la victimización reportada.

Percepción de seguridad

En el informe de la EPCIV 2018, se hace referencia a que “el miedo y la percepción de inseguridad 
puede estar alojada en la ciudadanía aun sin que las personas hayan vivido una experiencia directa” 
(IUDPAS-UNAH, 2019). Esto se observa comparando la tasa de victimización (5.9%) y la percepción 
de inseguridad en el barrio (14.2%), esta última dos veces mayor a lo reportado por la ciudadanía.  
Esta percepción de inseguridad aumenta el doble cuando se habla del municipio (29.0%) y seis veces 
(92.4%) al referirse a la situación del país.

En relación a diferentes espacios de interacción social, 12.6% de los encuestados se sienten 
inseguros en sus viviendas, espacio privado que debería producir un sentimiento contrario a ese; 
15.8% respondieron lo mismo respecto a las calles de la comunidad o barrio donde viven; 24.8% en 
los espacios públicos y 33.3% en los medios de transporte público. En los lugares de trabajo/estudio, 
el sentimiento de temor es 9.2% menor que la inseguridad en la vivienda.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
DEPARTAMENTO DE LEMPIRA

Inseguro Seguro

14.2%

29.0%

92.4%

85.8%

71.0%

7.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Barrio

Municipio

País

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

N = 120

Porcentajes
110%

2019



Percepción CIUDADANA sobre INSEGURIDAD
y VICTIMIZACIÓN en HONDURAS

- 127 - 

A las personas se les consultó acerca de ciertas situaciones que pueden influir en la inseguridad de 
la comunidad, si sabían que ocurrían o si habían escuchado, el 74.5% respondieron que se consume 
alcohol en las calles, el 44.4% que hay venta ilegal de alcohol, 37.1% que se consume o vende droga 
en los alrededores. La riña entre vecinos fue reportada por el 25.3% de los entrevistados, el 22.7% 
dijo que ocurrían homicidios en sus comunidades, la presencia de pandillas o bandas violentas fue 
reportada por el 10.8% de los encuestados, cifra de las más bajas de todo el país.

Acerca de las perspectivas de la población en el tema de inseguridad, estas no son muy alentadoras. 
66.8% de los consultados opinan que el barrio se mantendrá igual y el 10.0% que empeorará. Para 
el municipio, el 56.9% opinaron que se mantendrá igual la inseguridad y el 16.5% que no mejorará. 
En relación al país es más pesimista la perspectiva, el 19.9% dice que se mantendrán los niveles de 
inseguridad y 68.6% que empeorará en los próximos 12 meses.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
DEPARTAMENTO DE LEMPIRA*
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Democracia

En Lempira, el 90.8% de los encuestados apoyan la democracia. Al consultar si este tipo de régimen 
político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 38.5% respondió estar “muy de acuerdo” 
y el 52.3% “de acuerdo”. Esta suma es muy superior al promedio nacional que es del 71.0%. Los 
niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 26.3% en 
Lempira. El 7.7% respondió estar “muy satisfecho” y 18.6% contestó estar “satisfecho”. La suma es 
significativamente mayor al 20.2% correspondiente a todo el país. A nivel de democracia estamos 
frente a un departamento que apoya decididamente este régimen político a pesar de estar muy 
insatisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Lempira es equilibrada. El 34.6% de encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, aunque menor que el 50.2% 
correspondiente a nivel nacional. Para el 36.0% de encuestados en este departamento, la efectividad 
de esas instituciones es alta, porcentaje bastante mayor al 23.5% a nivel nacional. En términos 
generales, los encuestados en Lempira son más equilibrados al momento de evaluar la efectividad de 
las fuerzas del orden.

Percepciones sobre la política: para el 37.2% de habitantes de Lempira, el gobierno de Honduras se 
preocupa mucho por su gente. Hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 91.8% está 
“muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser electos. 
El 79.9% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 80.1% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. El 33.4% de encuestados en Lempira 
consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos de la Tasa de 
Seguridad se manejan con transparencia. La lucha contra de la corrupción es un clamor generalizado. 
Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 26.6% de encuestados en Lempira 
indicó estar “muy de acuerdo” y otro 61.7%, “de acuerdo”. Es decir, 88.3% de los encuestados en este 
departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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OCOTEPEQUE
Según datos del ONV-IUDPAS-UNAH, 73 personas perdieron la vida en Ocotepeque por lesiones de 
causa externa en los primeros nueve meses del año 2019.  Pese a que el departamento es parte de la 
denominada “ruta de narcotráfico del occidente hondureño”, que incluye los departamentos de Copán, 
Santa Bárbara, Ocotepeque y Lempira (InSight Crime, sept-2019), la tasa parcial de homicidios fue de 
19.1 pccmh, 2.7 puntos menos en comparación con la registrada en el mismo período en 2018.

El análisis sobre puntos calientes de homicidios realizado por el ONV-IUDPAS-UNAH mostró que en el 
departamento de Ocotepeque, durante 2017 y 2018, el riesgo para las mujeres de ser víctimas de un 
femicidio es del 99.0%, contrario a los hombres que en 2018 registraron puntos fríos a nivel municipal 
y una menor posibilidad de resultar víctimas de homicidio.

Principal problema del país

El 61.2% de la población encuestada en el departamento de Ocotepeque consideran que el tema 
prioritario a intervenir en el país es el económico, que disminuyó 3.9 puntos porcentuales en 
comparación con los resultados de la Encuesta de percepción 2018. 

Otro de los temas que es visto con preocupación es el de seguridad (24.6%) que subió 8.0 puntos 
porcentuales, ya que el año anterior fue considerado el tercer problema. La corrupción y mal gobierno 
sumó el 14.2% de las opiniones que preocupan a los pobladores del departamento, cifra que bajó 4.2 
puntos y lo coloca como el de menor importancia. 

El análisis sociodemográfico de los encuestados permitió conocer que en el departamento de 
Ocotepeque, las mujeres (70.7%), la población adulta de 41 años o más (70.5%), quienes tienen nivel 
educativo bajo (90.3%) y aquellos que fueron consultados en las cabeceras municipales (80.0%), 
identificaron la crisis económica como el principal problema, con porcentajes más elevados en 
comparación con el promedio nacional (36.8%) y departamental.

Como lo indica Trejo, “En Honduras, de cada diez adultos mayores, seis viven en la pobreza, de estos 

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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seis, dos viven en la indigencia. Dicho en otras palabras; más de la mitad de la población de edad en 
Honduras viven en la pobreza. Las mujeres presentan los porcentajes de pobreza más desfavorables” 
(UNAH, 2017).

Los encuestados con mayor nivel educativo mostraron porcentajes más altos que el promedio nacional 
y departamental, en cuanto a opinar que la inseguridad (45.3%) y la corrupción/mal gobierno (33.3%) 
son problemas apremiantes para Honduras.

Al consultarles acerca de las causas de la inseguridad, el 54.6% consideran que el tema económico 
es el principal, seguida de la corrupción y mal gobierno (33.3%). A diferencia de otras regiones del 
país, ninguno opinó que las maras y el narcotráfico son el origen de la inseguridad en el departamento 
y el país.

Al preguntar por la confianza en ciertas personas del entorno cercano, 65.1% de los pobladores del 
departamento de Ocotepeque respondieron tenerla a vecinos, amigos y familiares. Según Burt (1992) 
con simplicidad, el capital social son las relaciones que uno tiene con “amigos, colegas y contactos 
más generales” y mediante los cuales uno maximiza el capital financiero y humano que ya posee. 
(Citado por Ostrom & Ahn, 2003).

Victimización

Al indagar si los encuestados en el departamento de Ocotepeque han sido víctimas de la delincuencia 
en los útlimos 12 meses, los resultados indicaron que ninguno de ellos fue afectada por el fenómeno. 
No obstante y con el propósito de medir el impacto de la victimización no directa, se preguntó en la 
Encuesta de percepción 2019, si alguien que viva en la misma casa resultó afectado por el flagelo en 
el mismo período de tiempo, la respuesta fue afirmativa en el 5.8% de los casos.

Las personas que resultaron afectadas por algún delito han decidido tomar ciertas medidas para 
protegerse: (a) evitar la visita a ciertos lugares (83.3%), (b) instalar en la vivienda cercos y candados 
(64.2%), y (c) salir acompañado (57.5%). Según la teoría en materia de seguridad ciudadana, las 
medidas de protección por temor limitan la convivencia y el goce de las actividades en los espacios 
públicos.

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Este miedo a ser víctima de un delito hace que las personas se limiten o se abstenga a realizar 
actividades cotidianas o a invertir en medidas de seguridad para evitar volver a sufrir otro acto 
delincuencial. 

De acuerdo con Salcedo (1996), las estrategias que se desarrollan para manejar el peligro se traducen, 
por un lado, en una disminución de los contactos sociales y en la creación de negociaciones, acuerdos, 
complicidades, silencios, reconocimiento de caras y conservación del anonimato, por otro lado, se 
caracterizan por tener de trasfondo una ideología intolerante y vigilante en la que se busca poner 
orden a un mundo de la calle en el que solo se conocen los signos visibles y externos del “desorden” 
y de lo “contaminante”.

Percepción de riesgo

Pese a que la percepción del tema de seguridad incrementó 8.0 puntos porcentuales como segundo 
problema del país, el 74.2% de las y los encuestados de Ocotepeque consideran que no serán 
víctimas de la inseguridad en los próximos 12 meses, es decir su percepción de riesgo es menor; es 
menor y contraria al restante 23.7% de los consultados que sí creen tener una mayor probabilidad de 
ser afectados por la delincuencia.

Percepción de seguridad

Respecto a la percepción de seguridad de los encuestados, 82.5% de los pobladores de Ocotepeque 
consideran que su barrio o colonia es seguro, 76.3% opina que el municipio también lo es, pero el 
sentimiento de inseguridad se refleja a nivel de país cuando solo el 12.5% siente seguridad. 

Al consultar sobre la percepción de inseguridad en ciertos lugares o medios de transporte que 
pobladores de Ocotepeque utilizan, 92.5% dijeron sentirse seguros en sus viviendas, 88.4% en las 
calles de su comunidad, 78.8% en los centros de estudio y lugares de trabajo, 77.9% en espacios 
públicos y 70.0% en el transporte público.

GRÁFICO 4
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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En relación a ciertas situaciones que afectan su entorno, 91.6% dijeron que en sus comunidades 
existe el consumo de alcohol en la calle y 69.6% afirmó que también existe venta ilegal del mismo, y 
63.3% manifestaron que en sus barrios/colonias hay consumo y venta de droga.

Siguiendo con el tema de seguridad, se le consultó a la población de Ocotepeque sobre la situación 
a futuro, la mayoría de los encuestados considera que a nivel de barrio o colonia (60.4%) y municipio 
(48.4%) la situación estará igual, pero el país empeorará (43.3%).

GRÁFICO 5
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 7
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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GRÁFICO 6
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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Democracia

En Ocotepeque, el 94.2% de los encuestados apoyan la democracia. Interrogados sobre si este tipo 
de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 14.2% respondió estar “muy 
de acuerdo” y el 80.0% “de acuerdo”. Esta suma es significativamente superior al promedio nacional 
que es del 71.0%. Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país 
suman 54.2% en Ocotepeque. La suma es significativamente mayor al 20.2% correspondiente a nivel 
nacional. A nivel de democracia, Ocotepeque es un departamento que apoya decididamente este 
régimen político y está mayoritariamente satisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Ocotepeque es muy positiva. El 11.4% de encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, proporción menor al 50.2% 
correspondiente a nivel nacional. Para el 51.5% de los encuestados en este departamento, la 
efectividad de estas instituciones es alta, porcentaje bastante superior al 23.5% a nivel nacional. 
En términos generales, los encuestados en Ocotepeque tienen una percepción muy positiva de la 
efectividad de las fuerzas del orden.

Percepciones sobre la política: para el 43.4% de los habitantes de Ocotepeque, el gobierno de 
Honduras se preocupa mucho por su gente. Hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 
80.4% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser 
electos. El 77.9% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 79.6% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, solo el 30.0% de 
encuestados en Ocotepeque consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación 
de que los fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha en contra de la 
corrupción es un clamor generalizado. Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 
20.0% de encuestados en Ocotepeque indicó estar “muy de acuerdo” y otro 65.8%, “de acuerdo”. Es 
decir, un 85.8% de encuestados en este departamento se manifestaron a favor de la permanencia de 
esta institución en el país.

GRÁFICO 8
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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Según datos del ONV-IUDPAS-UNAH, en el departamento de Olancho, 280 personas perdieron la 
vida por lesiones de causa externa en los primeros nueve meses del año 2019. Del total de casos, 197 
fueron muertes homicidas, con una tasa parcial de 34.5 pccmh, 0.5 puntos menor sal compararla con 
la tasa del año anterior. (ONV-IUDPAS-UNAH, 2020)

Los municipios donde se concentra la incidencia homicida fueron Juticalpa que es la cabecera 
departamental y Catacamas con 45 casos cada uno, seguido por Patuca que registró 13 víctimas. 
Este departamento es el de mayor actividad económica en el oriente del país y el de más extensión 
territorial. La presencia de grupos de criminalidad organizada, narcotráfico, tráfico de madera, riñas 
entre grupos familiares y escaza presencia del Estado, son factores que están presentes en las 
dinámicas de inseguridad en Olancho. 

Principal problema del país

La Encuesta de percepción 2019 inicia con la pregunta, para usted ¿cuál es el problema más urgente 
que enfrenta Honduras hoy en día? las respuestas mostraron que los ciudadanos de Olancho 
consideran como temas prioritarios el económico (37.7%), la inseguridad (33.3%) y la corrupción/ mal 
gobierno (27.2%).

Desagregando la información por variable sociodemográfica como la edad, se observan diferencias 
generacionales, los jóvenes opinan que el principal problema del país es económico, 12.8 puntos 
arriba del promedio nacional (36.8%).  Con relación al tema de corrupción/mal gobierno en los adultos 
de 26 a 40 años se sitúan 16.5 puntos arriba de la media nacional. La inseguridad es mayormente 
percibida por los adultos de 41 años o más, con 5.3 puntos arriba del porcentaje nacional.

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
DEPARTAMENTO DE OLANCHO
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Para las mujeres los problemas económicos del país son superiores en 15.6 puntos porcentuales 
con respecto a los hombres y 9.4 puntos arriba del nacional; resultado contrario a la situación de 
corrupción/ mal gobierno, donde los hombres registran 35.0% de las respuestas que equivalen a 14.6 
puntos arriba de las mujeres y 10.5 puntos arriba de la media nacional.

Los resultados muestran que aquellas personas con nivel educativo bajo consideran los problemas 
de seguridad y económicos menores en comparación con quienes tienen un nivel educativo mayor, la 
diferencia es de 13.9 puntos porcentuales. Para los primeros, la corrupción/mal gobierno es el mayor 
problema del país (43.2%), 18.7 puntos porcentuales por arriba de la media nacional. Y para los de 
niveles educativos superiores, el tema económico es lo que más les preocupa (43.0%), 6.2 puntos 
porcentuales superior al promedio nacional.    

Quienes residen en Juticalpa (estrato 3), opinaron que los principales problemas que enfrenta el país 
son económicos (51.3%), seguido por la corrupción/mal gobierno (28.2%) y, la, inseguridad (20.5%). 
Quienes viven en los demás municipios (estrato 4) dijeron que el principal problema es la inseguridad 
(38.4%), la situación económica (34.1%) y la corrupción/mal gobierno (27.5%).  

Al consultarles acerca de las causas de la inseguridad, el 46.7% respondieron que la corrupción/mal 
gobierno es el responsable. A esta opinión le siguen los problemas económicos (45.1%), y el 2.8% 
atribuyen la responsabilidad a la inseguridad, el narcotráfico y las presencia de maras y pandillas en el 
país. La ausencia de valores lo reportaron 1.1%, otras causas 2.2% y quienes decidieron no responder 
sumaron el 2.1%.

Una de cada cinco personas no confía en sus interlocutores más cercanos como los vecinos, amigos 
y familiares. En las personas del departamento existe desconfianza hacia el “otro” y la interacción se 
limita, incluso hacia las instituciones. Igual proporción de ciudadanos (una de cada cinco), tiene muy 
baja o media confianza en los actores antes mencionados. Aproximadamente, 4 de cada 10, tienen 
alta confianza interpersonal en su círculo social cercano. 

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Victimización

En Olancho, aproximadamente, 1 de cada 10 personas han sido víctimas de la delincuencia en 
los últimos 12 meses, de ellas, una de cada cuatro han interpuesto denuncia ante las autoridades 
respectivas, en conclusión, se tiene un sub registro donde solo llega a conocimiento de las autoridades 
uno de cada cuatro delitos cometidos en el departamento.

En cuanto a las características de la victimización, el 80.1% lo fue una sola vez, el 12.9% dos veces 
y 7.0% en tres ocaciones. El 75.3% fueron víctimas de robo, 17.7% de hurto y 7.0% reportó el delito 
de estafa. En 94.1% de los casos se consumó el hecho y 5.9% fue intento. La mayor incidencia de 
casos se reportó en noviembre (18.8%), febrero y agosto (12.9% cada uno) y octubre (11.8%). El 
68.3% de los hechos ocurrieron por la tarde, 25.8% en la noche y 5.9% en la mañana. El 69.4% de los 
casos ocurrieron en la calle, 12.9% en el trabajo o lugar de estudio, y en la casa, otro lugar público y 
el negocio registraron 5.9% cada uno. En 39.8% de los delitos participó un victimario, el 29.5% fueron 
dos, 12.9% tres o más y 17.8% decidieron no responder. En 36.5% de los casos los hechores portaban 
arma de fuego, 24.7% arma blanca, 21.0% ninguna y 17.8% no respondió al respecto. 

Del total de víctimas, 25.8% denunciaron el delito por el que fueron afectados, 77.1% lo hizo en la 
Policía Nacional y 22.9% en el Ministerio Público.

De los servicios que las autoridades brindaron a la ciudadanía, el 45.7% dijo que le ofrecieron denunciar 
anónimamente y el 54.3% no recibió ningún tipo de ayuda. La principal razón para denunciar, fue para 
recuperar las pertenencias (77.1%) y para que el delincuente reciba el castigo que merece (22.9%). 
En relación a la denuncia, el 77.1% dijeron que las autoridades no realizaron ninguna acción y 22.9% 
que el delincuente no fue capturado. El 72.9% respondieron estar muy insatisfechos con la manera 
que las autoridades resolvieron su caso y 27.1% “algo insatisfecho”.

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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En relación a las personas que fueron víctimas y no denunciaron, la principal razón es porque “no sirve 
de nada porque las autoridades no resuelven” (76.0%), seguido por la respuesta  “es peligroso”, “no 
tenía pruebas” y “no fue grave” (8.0% cada uno).

El principal daño sufrido a causa del hecho delictivo, fue económico en 87.1% de los casos, 7.0% 
dijeron que la afectación fue emocional o sicológica y 5.9% física. 

La victimización extendida, es decir, aquella que afecta a otros miembros del núcleo familiar, en 
Olancho es prácticamente la misma que la victimización simple, 1 de cada 10 personas entrevistadas 
afirmó que algún familiar había sido víctima de un delito en los últimos 12 meses.

De acuerdo al perfil de la víctima, las mujeres jóvenes de 18 a 25 años, fueron las de mayor riesgo, y 
en los hombres fue el rango de 26 a 40 años. A medida que aumenta la edad el riesgo disminuye tanto 
en hombres como en mujeres. Según el nivel formativo, las personas de educación media han sido 
las más vulnerables, en mayor medida los hombres; de acuerdo con la zona de residencia, quienes 
viven en Juticalpa han sido menos vulnerables comparado con el resto de municipios, resultado para 
ambos sexos.

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Percepción de riesgo

Según el indicador de percepción de riesgo, 54.4% de los encuestados creen que es probable (suma 
de muy y algo probable) ser víctimas de algún delito en los próximos 12 meses. Al contrastar la 
respuesta con la tasa de victimización del departamento (9.0%) existe una percepción de riesgo seis 
veces mayor a la victimización reportada.

Percepción de seguridad

En el informe de la Encuesta de percepción 2018 hace referencia a que “el miedo y la percepción 
de inseguridad puede estar alojada en la ciudadanía aún sin que las personas hayan vivido una 
experiencia directa” (IUDPAS-UNAH, 2019). Esto se observa comparando la tasa de victimización 
(9.0%) y la percepción de inseguridad en el barrio (21.6%), esta última dos veces mayor a lo reportado 
por la ciudadanía. La percepción de inseguridad aumenta cinco veces cuando se habla del municipio 
(43.9%) y 10 veces (90.2%) al referirse a la situación del país. 

En relación a diferentes espacios de interacción social y la percepción de inseguridad, los encuestados 
respondieron que en la vivienda se sienten inseguros (9.7%) pese a ser el espacio espacio más privado 
de las personas donde se supone totalmente seguro. El 31.4% de las personas se sienten inseguras 
en las calles de la comunidad, barrio o colonia donde viven y la percepción de inseguridad aumenta 
en espacios públicos y el transporte al registrar 47.1% y 44.3% de las respuestas, respectivamente. 
En los lugares de trabajo/estudio el sentimiento de temor es de 35.0%.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
DEPARTAMENTO DE OLANCHO*
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A las personas se les consultó acerca de ciertas situaciones que pueden influir en la inseguridad de la 
comunidad, el propósito era conocer si lo sabían o lo habían escuchado, 82.7% respondieron que se 
consume alcohol en las calles, 57.2% venta ilegal de alcohol, 52.0% que se consume o vende droga 
en los alrededores, 43.5% que existen asaltos frecuentes, la riña entre vecinos fue reportada por el 
26.6% de los entrevistados y el 12.3% que ocurren homicidios. 

Acerca de las perspectivas de la población en el tema de inseguridad, estas no son muy alentadoras, 
el 64.2% de los consultados opinan que el barrio se mantendrá igual y el 14.5% que empeorará. 
Respecto al municipio, el 56.0% dijo que se mantendrá igual la inseguridad y el 28.5% que no mejorará. 
La situación del país es más pesimista en la perspectiva, el 22.9% opinó que se mantendrán los 
niveles de inseguridad y 72.0% que empeorará en los próximos 12 meses.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
DEPARTAMENTO DE OLANCHO*
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GRÁFICO 9
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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Democracia

En Olancho, el 58.9% de los encuestados apoyan la democracia. Al preguntar si este tipo de 
régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 5.4% respondió estar “muy de 
acuerdo” y el 53.5% “de acuerdo”. Esta suma es inferior al promedio nacional que es del 71.0%. 
Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 33.2% en 
Olancho, 2.3% respondieron estar “muy satisfechos” y 30.9% dijo estar “satisfecho”. La suma es 
significativamente mayor al 20.2% correspondiente a nivel nacional. A nivel de democracia se está 
frente a un departamento que no apoya este régimen político como el promedio nacional a pesar de 
estar más satisfecho que el resto de departamentos.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las 
fuerzas del orden en Olancho es negativa. El 53.1% de encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, proporción mayor que el 50.2% 
correspondiente a nivel nacional. Para el 21.1% de encuestados en este departamento, la efectividad 
de estas instituciones es alta, porcentaje similar al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, 
los encuestados en Olancho son más un poco más críticos a las fuerzas del orden que el promedio 
nacional.

Percepciones sobre la política: para el 20.5% de habitantes de Olancho, el gobierno de Honduras se 
preocupa mucho por su gente. Hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 87.9% está 
“muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser electos. 
El 94.5% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 92.8% opina que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, solo el 38.6% de 
encuestados en Olancho están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos 
de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha contra la corrupción es un clamor 
generalizado. Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 26.0% de encuestados en 
Olancho indicó estar “muy de acuerdo” y otro 46.5%, “de acuerdo”. Es decir, 72.5% de encuestados en 
este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país. 

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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SANTA BÁRBARA

Según datos del ONV-IUDPAS-UNAH, en 2019 un total de 147 personas resultaron víctimas de 
homicidio en el departamento de Santa Bárbara. La tasa parcial fue de 31.8 pccmh, igual que la 
nacional para el periodo de enero a septiembre del mismo año (ONV-IUDPAS-UNAH, 2020).

Durante el mismo año, se registraron cinco homicidios de privados de libertad en el centro penal de 
máxima seguridad conocido como el “Pozo I” ubicado en Santa Bárbara. Entre las víctimas estaba 
Magdaleno Meza quien era miembro de las estructuras criminales que han salido en el juicio de Nueva 
York y que vincularon a Juan Antonio Hernández, hermano del presidente de Honduras. (IUDPAS-
UNAH, 6 noviembre 2019).

Según el análisis sobre puntos calientes de homicidios ocurridos entre 2012 y 2018, realizado por 
el Observatorio Nacional de la Violencia, Santa Bárbara tiene agrupaciones de municipios (clúster o 
grupos de puntos calientes) con 99% de confianza en sus tasas de homicidio y son afectados por el 
mismo nivel de incidencia de municipios vecinos (ONV-IUDPAS-UNAH, 2019). El porcentaje concluye 
que los pobladores del departamento tienen un alto riesgo de ser víctima de homicidio. 

Principal problema del país

En el departamento de Santa Bárbara, el 39.7% de la población encuestada considera que el principal 
problema del país es el tema económico, 3.7 puntos porcentuales arriba en comparación con la 
Encuesta de percepción 2018. 

Como segundo problema mencionaron la corrupción y mal gobierno (29.5%), opinión que coincide 
con la “investigación de más de 11 casos emblemáticos de corrupción en los que se han vinculado a 
funcionarios públicos, diputados y otros actores políticos y la judicialización de algunos de ellos por 
parte de la Unidad Fiscal Especial Contra la Impunidad y la Corrupción (UFECIC) con apoyo de la 
MACCIH” (IUDPAS-UNAH, 20 noviembre 2019). 

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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Con el menor porcentaje se ubica el tema de seguridad (27.7%), que bajó 8.0 puntos porcentuales en 
comparación con la Encuesta de percepción 2018 donde lo consideraron como el segundo problema.
Al analizar el perfil demográfico se muestran diferencias en el tema económico, la población adulta 
de 41 años o más (51.1%), los encuestados de las cabeceras municipales (55.0%) y con un nivel 
educativo alto (50.0%), registran porcentajes más altos en comparación con los promedios a nivel 
nacional (36.8%) y departamental. Esa percepción de que lo económico es el tema más apremiante 
en el país, puede deberse que a medida avanzan en la edad y se adquiere un mayor nivel educativo, 
la probabilidad de acceder a un empleo es menor o más limitado el número de las vacantes.  

Los encuestados afirmaron que la situación económica es la principal causa de la inseguridad con 
el 41.5%. En la visita de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos al país se “constató la 
persistencia de altos niveles de desigualdad y exclusión social que afectan a grandes sectores de la 
población. Específicamente observó las graves dificultades y desafíos en el acceso a necesidades 
básicas, oportunidades de empleo, recursos naturales como la tierra y medios de supervivencia” 
(OEA/Ser.L/V/II. Doc.42/15).

En el departamento de Santa Bárbara los datos muestran que el 52.3% de los encuestados son 
personas confiables y tienen una media y alta confianza en vecinos, amigos y familiares. Para 
Coleman, 1990 esto forma el “conjunto de recursos inherentes a las relaciones de familia y en la 
organización comunitaria y social, que son útiles para el desarrollo cognitivo o social de un niño o una 
persona joven” (Citado por Ostrom & Ahn, 2003). 

Victimización

El porcentaje de victimización disminuyó en relación a la Encuesta de percepción 2018 (5.1%), ya que 
solo el 1.3% de los encuestados fueron víctimas de la delincuencia en los últimos 12 meses.

Desde las primeras encuestas del IUDPAS-UNAH, los datos muestran que la población afectada o 
víctimas directas de la delincuencia en su mayoría no interponen las denuncias y en el departamento 
de Santa Bárbara no hay excepción porque en los resultados de la Encuesta de percepción 2019, se 
registró que ninguna de las víctimas interpuso la denuncia por peligro o temor a la venganza y además 
opinaron que es mejor resolver los problemas uno mismo. 

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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De la población encuestada, el 11.6% mencionaron que un familiar fue víctima de la delincuencia en 
los últimos 12 meses y las medidas que tomaron para protegerse fueron evitar visitar ciertos lugares 
(76.0%), instalar en la vivienda cercos y candados (60.8%) y tratar de salir acompañado (60.1%). 
Aspectos que limitan la convivencia y el goce de las actividades en los espacios públicos.
  
“La población vive en zozobra permanente, temerosa de salir a la calle y limitada en sus posibilidades 
de hacer una vida normal y tranquila. 

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

GRÁFICO 4
VÍCTIMA Y DENUNCIA
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GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA
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Siente que el Estado está como ausente, en un curioso proceso de evaporación gradual, sometido a 
una erosión constante y peligrosa que amenaza su existencia misma como instrumento de seguridad 
y orden en el territorio nacional. Una sensación ampliada de desconcierto y orfandad pública avanza 
cada día y cubre a la sociedad entera” (CEDOH, 2013).

Al analizar la distribución de la victimización por el perfil demográfico, los datos permitieron conocer 
que las víctimas fueron hombres menores de 40 años y de educación media a alta, los hechos se 
registraron en la vía pública y en el resto de municipios. Los víctimarios fueron entre una y dos 
personas, los delitos se cometieron durante el día y con arma de fuego. 

Percepción de riesgo 

Según la percepción de riesgo de los encuestados, el 55.5% opinan que no serán víctimas de la 
inseguridad y esto se ve reflejado en que los pobladores de Santa Bárbara, colocaron el tema de 
inseguridad como el tercer problema del país; y el 41.2% de encuestados creen tener una mayor 
probabilidad de ser víctima de la delincuencia en los próximos 12 meses.

Percepción de seguridad

Para los encuestados del departamento de Santa Bárbara el barrio o colonia lo consideran más seguro 
(75.3%), pero en menor porcentaje a nivel de municipio (68.4%) y la sensación de inseguridad es más 
alta a nivel de país (83.0%) y esa percepción aumentó 3.6% en comparación con los resultados de la 
Encuesta de percepción 2018 (79.4%).

Al hablar de lugares o medios donde existe socialización o se adquiere un bien común, los habitantes 
del departamento de Santa Bárbara opinaron sentirse seguros en la vivienda (86.7%), calles de 
la comunidad (74.9%), centros de estudios y lugar de trabajo (59.5%), espacios públicos (57.2%); 
pero inseguros en el transporte público (57.0%). Es decir, los espacios donde se relacionan con las 
personas en las cuales confían son más seguros, pero la cifra se va reduciendo a medida se alejan de 
las personas de confianza y entran en contacto con desconocidos.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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Los encuestados opinaron sobre las situaciones de inseguridad que se presentan en su comunidad y 
contestaron que la principal es la venta de alcohol en la calle (71.6%), en menor porcentaje le sigue 
el consumo y venta de droga (38.3%), venta ilegal de alcohol (34.8%), además de las riñas que se 
presentan entre vecinos (26.9%) y disparos frecuentes (26.7%). 

Siguiendo con el tema de seguridad, se le consultó a la población de Santa Bárbara sobre la situación 
de seguridad a futuro, la mayoría de los encuestados opinaron que a nivel de barrio o colonia (67.5%) 
y municipio (65.6%) creen que la seguridad estará igual y que a nivel nacional empeorará (58.1%).

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

GRÁFICO 8
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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Democracia

En Santa Bárbara, el 72.0% de los encuestados apoyan la democracia. Al consultar si este tipo 
de régimen político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 8.5% respondió estar “muy 
de acuerdo” y el 63.5% “de acuerdo”. Esta suma es ligeramente mayor al promedio nacional que 
es de 71.0%. Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país 
suman 29.4% en Santa Bárbara. 3.9% respondió estar “muy satisfecho” y 25.5% “satisfecho”. La 
suma es mayor al 20.2% correspondiente a todo el país. A nivel de democracia se está frente a un 
departamento que apoya este régimen político al igual que el promedio del país y que está satisfecho 
con el funcionamiento de este tipo de régimen político.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Santa Bárbara es negativa. El 44.0% de encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, aunque menor que el 50.2% 
correspondiente a nivel nacional. El 37.2% de encuestados en este departamento, la efectividad de 
estas instituciones es alta, porcentaje mayor al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, los 
encuestados en Santa Bárbara son más críticos a las fuerzas del orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: el 29.4% de habitantes de Santa Bárbara piensan que el gobierno de 
Honduras se preocupa mucho por su gente. Hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 
90.2% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser 
electos. El 81.2% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado 
las campañas políticas de algunos candidatos. El 87.6% opina que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. El 40.4% de encuestados en Santa 
Bárbara consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos de 
la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha contra la corrupción es un clamor 
generalizado. Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 13.3% de encuestados 
en Santa Bárbara indicó estar “muy de acuerdo” y otro 53.4%, “de acuerdo”. Es decir, 66.7% de 
encuestados en este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el 
país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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VALLE

La estadística proporcionada por el ONV-IUDPAS-UNAH (2020) evidencia que en el departamento 
de Valle se registraron 84 muertes por causa externa durante los primeros nueve meses de 2019. 
Los eventos de tránsito fueron la principal manera de muerte con 33 casos que representan un 
promedio de cuatro víctimas mensuales. Por homicidio se reportaron 29 casos, en su mayoría por 
riñas interpersonales (31.0%). En su mayoría estas riñas se dan por problemas de convivencia que se 
exacerban cuando el hechor o la víctima (o ambos) se encuentran en estado de ebriedad. 

Al comparar la incidencia homicida en Valle los primeros nueve meses de 2019 con el mismo período 
del año anterior, se observa un aumento de cuatro víctimas (16.0%). Es necesario que las autoridades 
ejecuten nuevas estrategias en materia de prevención y con base a la evidencia estadística construir 
mejores estadios para la seguridad ciudadana en el departamento, especialmente, en la prevención 
de homicidios y muertes violentas en eventos de tránsito.

Principal problema del país

Los resultados departamentales de la Encuesta de percepción 2019 evidenciaron que en Valle 4 de 
cada 10 pobladores (41.7%) considera la inseguridad como el principal problema del país. La violencia 
y el temor a ser a víctima son obstáculos del desarrollo humano ya que limitan a hombres y mujeres en 
su rutina diaria truncando su libertad. Tanto adultos como niños tienen derecho a sentirse seguros en 
su país, departamento o municipio y el Estado es el único actor con la responsabilidad de garantizar 
niveles de seguridad ciudadana que proporcionen confianza en un ambiente de paz.

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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El 46.0% de los hombres y mujeres entre el rango de 26 a 40 años, percibieron que la economía es 
el principal problema de Honduras, sin embargo, entre el rango de 41 y más años el problema más 
grave es la inseguridad (47.9%). Según el nivel educativo, aquellos con escolaridad baja opinan que 
los principales problemas del país son por inseguridad (49.8%) y corrupción (33.7%), mientras 4 de 
cada 10 habitantes de educación media-alta sienten que la economía (falta de oportunidades) es el 
problema principal.

Al consultar sobre las causas de la inseguridad, 43.5% de los entrevistados atribuyó el problema a la 
situación económica. 36.8% respondió que la inseguridad es provocada por la corrupción, cifra que 
representa un aumento de 5.3 puntos porcentuales en comparación a 2018. En menor proporción con 
14.9%, las personas respondieron que los grupos de crimen organizado (maras y narcotráfico) son los 
que han causado el problema.

La confianza interpersonal es un indicador clave de la convivencia entre habitantes. En gran medida, la 
confianza entre miembros de una sociedad condiciona las relaciones entre los mismos, para cooperar 
y resolver diferencias con el diálogo sin necesidad de recurrir a la violencia. En Honduras donde 
en 2018 se registró un promedio de 10 homicidios diarios, es de esperarse que la confianza entre 
compatriotas y hacia las instituciones del Estado, sea baja. (ONV-IUDPAS-UNAH, 2019)

En Valle, 4 de 10 encuestados tienen una confianza interpersonal alta, es decir, confían plenamente 
en los otros miembros de la comunidad como vecinos, amigos y familiares. En contraste, un 24.6% 
dijeron no tener el mismo comportamiento hacia estos grupos, ni siquiera, hacia sus propios familiares. 
El 14.0% se ubicó en el rango de confianza baja, seguido de 19.4% con un rango de confianza media.

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD
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GRÁFICO 3
ÍNDICE DE CONFIANZA INTERPERSONAL
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Victimización

La policía solo registra los delitos que son reportados en debido tiempo y forma. Si el ciudadano nunca 
se presenta a denunciar, ese delito no se verá reflejado en las estadísticas oficiales. Las encuestas 
de victimización surgieron de la criminología como una respuesta a esta deficiencia reconocida como 
la cifra negra, que se refiere al número de delitos y victimarios que no han llegado a ser descubiertos 
porque no han sido denunciados por sus víctimas o porque no han sido descubiertos por el sistema 
judicial o policial. En una sociedad que desconfía de las instituciones encargadas de la seguridad y 
justicia, la cifra negra es vasta ya que la mayoría decide no reportar los delitos de los que son víctimas.

Los resultados mostraron que en Valle, 1 de cada 10 habitantes ha sido víctima de la delincuencia 
durante los últimos 12 meses, proporción similar al promedio nacional.

La desconfianza en las instituciones encargadas de la seguridad y justicia, al igual que la percepción 
de inseguridad, está presente en los residentes de Valle. Del total de víctimas de la delincuencia solo 
el 49.6% decidió interponer una denuncia, es decir, uno de cada dos delitos no fue registrado por las 
autoridades del departamento.
 
Hay varias razones para no denunciar un delito, pero la más referida por los ciudadanos consultados 
en Valle es porque las autoridades no resuelven (67.6%). Otros consideraron no denunciar ya que no 
tenían pruebas concretas del hecho (32.4%). Por otro lado, 67.1% de los afectados que sí denunciaron 
el hecho ante las autoridades reportaron no haber recibido ningún tipo de servicio donde interpusieron 
su denuncia. 

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadanasobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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Al consultar sobre la razón principal por la cual interpusieron la denuncia, 32.9% respondió que querían 
recuperar sus pertenencias y 67.1% que el delincuente recibiera el castigo que se merece.

El perjuicio económico fue el principal daño que sufrieron las víctimas de la delincuencia en el 
departamento, acumulando 100.0% de los casos. Las estimaciones de pérdidas económicas a causa 
de la delincuencia en Valle oscilan entre un rango de 1000 a 14 000 lempiras. De acuerdo con la 
tipología del delito, la mayor parte (50.4%) de los hechos fueron robos con arma de fuego en donde 
participaron tres o más delincuentes (67.4%). 

Durante la noche se reportaron la mayor parte de los hechos delictivos (65.9%) en el departamento y 
por la mañana/tarde el restante 34.1%. De acuerdo con los lugares de ocurrencia, los más comunes 
fueron: la calle con 66.7%, en su misma vivienda 16.3% y cualquier otro lugar público 17.0%. Al 
consultarle al entrevistado si alguien más de la vivienda había sido víctima de la delincuencia en los 
últimos 12 meses, 2 de cada 10 respondieron de manera afirmativa. 

Según el perfil de la víctima se observa que los hombres de nivel educativo medio y las mujeres de 
escolaridad alta son los más victimizados. De acuerdo a las edades, entre el rango de 26 a 40 años 
son los hombres los más vulnerables acumulando 75.8%. En el rango de 41 y más años son las 
mujeres quienes representan el 50.0%. 

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA 
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Percepción de riesgo

Consultarle a la población a través de una encuesta aporta a una mejor compresión del fenómeno 
delictivo y de las experiencias de las víctimas en torno al delito y su percepción sobre la posibilidad de 
ser víctimas en uno en los próximos 12 meses.

En Valle, el 51.8% de los encuestados creen que es muy probable o algo probable ser víctimas de la 
delincuencia en los próximos 12 meses. Y el 46.5% opinan que el riesgo de resultar víctimas es menor 
(poco o nada).

Percepción de seguridad

Al consultar sobre la situación de la inseguridad en el país, municipio y barrio o colonia en que viven, 
9 de cada 10 personas dijeron que Honduras es inseguro, 5 de cada 10 opinaron sentirse inseguros 
en su municipio y 3 de cada 10 se sentían de igual forma en su barrio o colonia.

Pese a los esfuerzos del gobierno de implementar una política de seguridad ciudadana que involucra 
a militares en acciones que corresponden a la policía, la percepción de inseguridad se manifiesta tanto 
en espacios públicos como privados, por ejemplo, en los hogares 2 de cada 10 consultados se sienten 
inseguros. En el lugar de trabajo o centro educativo la percepción de inseguridad sube a un 28.2%. 
En las calles de su comunidad, 66.7% tiene tranquilidad y ausencia de miedo. Los espacios públicos 
son inseguros para el 48.3% y al utilizar el transporte público 54.9% opinaron temer por su integridad 
física, categorizándolo como el lugar más inseguro en el departamento.

Al preguntar sobre las medidas de seguridad que han tomado para protegerse de la situación de 
inseguridad en el departamento, la mayoría de los hombres y mujeres mencionaron que evitan visitar 
ciertos lugares (64.0%) y también que han instalado en su casa nuevos cercos o la utilización de 
candados (64.2%). El 4.1% afirmó haber conseguido un arma de fuego para su protección.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD 
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En Valle, pese a que 7 de cada 10 encuestados manifestaron sentirse seguros en su barrio o colonia, 
la Encuesta de percepción 2019  reveló que existe consumo de alcohol en las calles de los barrios 
(78.5%). Sobre el consumo y venta de drogas, el 53.6% opinó que era una situación común. El 30.1% 
respondió que había presencia de bandas o pandillas violentas y asaltos frecuentes (30.0%) y el 
21.8% mencionó que tenían conocimiento de homicidios cerca de su barrio.

De las perspectivas de seguridad, casi dos tercios de la población (65.0%) considera que la situación 
en el país empeorará en los próximos 12 meses. El 26.6% opinó que se mantendrá igual y solamente 
1 de cada 10 cree que el país mejorará. En promedio, 6 de cada 10 consultados opinan que su barrio 
y municipio se mantendrá igual o empeorará a futuro.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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Democracia

En Valle, el 91.4% de los encuestados apoyan la democracia. Al consultares si este tipo de régimen 
político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 23.3% respondió estar “muy de acuerdo” y 
el 68.1% respondió “de acuerdo”. Esta suma es muy superior al promedio nacional que es del 71.0%. 
Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 31.1% en 
Valle. El 6.8% respondió estar “muy satisfecho” y 24.3% contestó estar “satisfecho”. La suma es 
significativamente mayor al 20.2% correspondiente al país. A nivel de democracia se está frente a un 
departamento que apoya decididamente este régimen político y que está más satisfecho con él en 
comparación con el promedio nacional.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas 
del orden en Valle es equilibrado. El 39.7% de los encuestados comparten una percepción de 
“ausencia de efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, proporción menor que el 50.2% 
correspondiente a nivel nacional. Para el 41.7% de las personas consultadas en este departamento,  
en este departamento, la efectividad de estas instituciones es alta, porcentaje mayor al 23.5% a nivel 
nacional. En términos generales, los encuestados en Valle son más equilibrados en su evaluación 
sobre las fuerzas del orden en comparación con el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: para el 31.8% de habitantes de Valle el gobierno de Honduras se 
preocupa mucho por su gente. En realidad, hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 
93.3% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser 
electos. El 76.7% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 79.9% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación). 

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. Por ejemplo, solo el 38.7% de 
encuestados en Valle consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que 
los fondos de la Tasa de Seguridad se manejan con transparencia. La lucha contra la corrupción 
es un clamor generalizado. Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 23.5% de 
encuestados en Valle indicó estar “muy de acuerdo” y otro 43.1%, “de acuerdo”. Es decir, el 66.6% de 
encuestados en este departamento se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el 
país.

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN 

DEPARTAMENTO DE VALLE

39.7%

8.2%
10.4%

41.7%

Ausencia Baja Media Alta
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.

N = 60

Po
rce

nt
aje

s

Efectividad

2019

VALLE



Percepción CIUDADANA sobre INSEGURIDAD
y VICTIMIZACIÓN en HONDURAS

- 154 - 

YORO

El departamento de Yoro se ubica geográficamente entre el norte y centro del país, convirtiéndolo en 
un territorio de tránsito obligatorio para seis de los 18 departamentos del país, entre ellos Cortés y 
Francisco Morazán.

Junto a Olancho y Valle, es uno de los tres departamentos que más remesas del extranjero reciben 
(La Prensa, 2018). Sin embargo, es también de aquellos en los que su economía ha sido vinculada 
al narcotráfico. Entre las acciones para frenar esta problemática está la detención del alcalde del 
municipio de Yoro, a quien Estados Unidos acusa de haber operado una organización de narcotráfico, 
delito por el que solicitó su extradición. En Honduras, está implicado en “124 delitos de malversación 
de caudales públicos y 87 por abuso de autoridad”, además, es señalado en “un caso de presunta 
corrupción que involucra a varios diputados” (La Prensa, 2019).

En cuanto a los niveles de violencia, Yoro, hasta junio de 2019, poseía la segunda tasa parcial de 
homicidios más alta en el país al registrar 38.9 pccmh (ONV-IUDPAS-UNAH, 2020).

Principal problema del país

Al comparar la tasa nacional de homicidios del primer semestre de 2019 que fue de 21.0 pccmh, se 
observó que este departamento registró 17.9 puntos más que la tasa a nivel nacional (ONV-IUDPAS-
UNAH, 2020). Sin embargo, para sus habitantes, el problema que más urge resolver en el país es 
el económico, según lo expresado por el 37.0% de la población consultada, le siguen en orden de 
importancia la inseguridad (35.5%), la corrupción y mal gobierno (24.0%).

Los mayores de edad, pero menores de 26 años, son quienes se ven afectados por la inseguridad 
(40.0%), en cambio, los de 26 a 40 años consideran que lo que agobia a los hondureños es la economía 
(42.0%). Este grupo de edad opina en mayor medida que, en comparación con los jóvenes y adultos 
mayores, la corrupción y la mala gestión del gobierno es un problema que debe resolverse (27.4%). 

GRÁFICO 1
PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS
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Con relación al sexo y la opinión de las personas consultadas, el 43.3% de las mujeres consideran 
que la inseguridad es el problema que se debe priorizar en Honduras y al 43.7% de los hombres les 
preocupa más la crisis económica y el efecto que esta tiene en el bienestar de los hondureños. 

Cuando se le consultó a la población de Yoro sobre cuál consideran son las causas de la inseguridad 
en Honduras, el 47.0% manifestó que se trata de factores económicos, 36.0% dijo que es efecto de 
la corrupción/mal gobierno, y el 12.0% lo atribuye a la violencia generada por maras y estructuras 
criminales asociadas al narcotráfico.

Haciendo énfasis en las respuestas de la ciudadanía, se observó que estas apuntaron hacia problemas 
estructurales, y lo más preocupante, es que aproximadamente 4 de cada 10 personas afirmó que esa 
inseguridad la generan los propios gobernantes con su mala gestión y los actos de corrupción que 
dejan desprovistos a los hondureños de proyectos de seguridad y protección social. Sobre esto la 
directora ejecutiva del Consejo Nacional Anticorrupción (CNA), Gabriela Castellanos expresó que, en 
Honduras, cada año se pierden entre 40 y 50 mil millones de lempiras por concepto de corrupción (La 
Prensa, 2019).

Los niveles de confianza interpersonal en el departamento de Yoro son disimiles. El 58.0% de los 
encuestados manifestaron tener poca o nada de confianza en las personas cercanas, mientras, el 
42.0% dijeron tener mucha confianza en quienes les rodean. Desde esta perspectiva, el capital social, 
definido como “aspectos de la organización social tales como confianza, normas y redes, que pueden 
mejorar la eficiencia de una sociedad al facilitar la acción coordinada” (Putnam, 1993), se encuentra 
en riesgo al basarse en la solidaridad y confianza que puedan tener los unos en los otros, si no es 
así, difícilmente una sociedad logrará crear esfuerzos colectivos que apunten a la cooperación y al 
desarrollo.

GRÁFICO 2
CAUSAS DE LA INSEGURIDAD 
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Victimización

Los datos sobre el nivel victimización en el departamento de Yoro revelan que 11.0% de la población 
consultada ha sido víctima de algún tipo de delito al menos en una ocasión durante los últimos 12 
meses, y el 27.5% sabe de alguien de su casa que también lo ha sido. Dentro de los consultados hubo 
una persona que manifestó haber sido víctima de este flagelo seis veces en el último año.

De las 22 víctimas de actos delincuenciales (tres en calidad de intento), una interpuso la denuncia con 
el objetivo de que el agresor recibiera su castigo. La instancia a la que acudió la víctima fue a la Policía 
Nacional en donde le registraron su denuncia e hicieron saber sus derechos, pero no emprendieron 
ninguna acción investigativa, situación que le dejó insatisfecho. Las 21 víctimas restantes consideraron 
que interponer una denuncia ante las autoridades no serviría de nada porque no resuelven, otros lo 
consideraron peligroso y temieron por una venganza, o simplemente pensaron que lo ocurrido no fue 
grave y no amerita una acción.

Según los contextos en donde se desarrollaron los hechos, 15 ocurrieron en la calle, tres en el 
transporte urbano y cuatro en casas de habitación, lo que refleja para la ciudadanía un panorama de 
riesgo en el uso de espacios públicos o compartidos.

Sobre los hechos, las víctimas, mencionaron que estos consistieron en robos (19), hurtos (2) y extorsión 
(1), que dejaron en su mayoría pérdidas económicas que ascendieron a más de 400 mil lempiras. La 
mayoría de estos eventos se suscitaron por al menos dos agresores que operaron principalmente en 
horas de la tarde y noche con armas de fuego (12) u objetos corto punzantes (5). 

Fuente: IV Encuesta de percepción ciudadana sobre inseguridad y victimización en Honduras.
IUDPAS-UNAH, 2019.
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Entre las medidas que sea han adoptado por los participantes para salvaguardar su seguridad 
personal, están: evitar visitas a ciertos lugares (66.3%), instalar en la vivienda cercos, candados y 
otros dispositivos de seguridad (56.3%), además de procurar salir acompañados con alguien más 
(55.3%).

Aunque la compra de un arma de fuego no fue una de las preguntas con más aceptación, hay que 
destacar que el 3.2% dijo que sí es una medida que han adoptado para velar por su propia seguridad.

La acción antes descrita es una muestra de la falta de confianza en las instituciones encargadas 
de velar por la tranquilidad de la población hondureña, que a pesar de ver cómo sus impuestos se 
invierten en materia de seguridad y defensa, alcanzando en 2018 la inversión de 14 542 mil millones de 
lempiras (FOSDEH, 2018 ), no logran confiar en las instituciones de seguridad y en los resultados que 
tienen sobre el fenómeno de la violencia e inseguridad en el país, dando cabida a la autorrestricción de 
las libertades personales, limitando la calidad de vida y las relaciones interpersonales, necesarias para 
el sentido de pertenencia, construcción de identidad y orientación a la vida comunitaria de cualquier 
sociedad. 
 

Para entender mejor cómo la delincuencia afecta a los hondureños de forma diferenciada, se elaboró 
un análisis del perfil de las víctimas en el que las mujeres y los hombres en edades entre 26 y 40 
años (45.4% y 54.6%, respectivamente) de nivel educativo medio (54.4% y 54.6%, cada uno), 
ambos residentes en el estrato 4, resultaron los más vulnerables ante la delincuencia ejercida en el 
departamento de Yoro, de acuerdo con los datos proporcionados por los mismo participantes de la 
cuarta encuesta de percepción.

GRÁFICO 5
PERFIL DE LA VÍCTIMA 
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Percepción de riesgo

Cuando la población de Yoro fue consultada sobre la percepción de seguridad que tiene y el riesgo a 
futuro, el 53.0% de los encuestados manifestaron que no descartan la posibilidad de ser víctima de 
un acto delictivo en los próximos 12 meses. El 46.0% consideran que eso es poco o nada probable 
que ocurra en un futuro inmediato. No obstante, el 66.3% de los entrevistados toma algún tipo de 
prevención para proteger su seguridad, considere o no que corre algún tipo de riesgos.

Percepción de seguridad

Al ser consultados sobre la percepción de seguridad en sus barrios y colonias, expresaron que los 
consideran espacios seguros (57.5%), a diferencia de sus municipios (40.0%) y del país (12.0%). 
Cabe destacar que, en este departamento, la percepción de inseguridad sobre el país es mayor 0.5 
puntos porcentuales que la de 2018, aunque el 61.0% los habitantes de Yoro avizoraron para el 2019, 
un contexto nacional peor que el vivido en ese momento (IUDPAS, 2019).

Los lugares más inseguros para los residentes del departamento son: los espacios abiertos al público, 
a excepción de las calles comunitarias que, el 54.0% de los encuestados dijo considerarlas de menor 
riesgo que el resto de los espacios compartidos. Los más seguros son los espacios cerrados (viviendas 
77.5%, centros educativos o lugares de trabajo 52.5%).

Según datos del ONV-IUDPAS-UNAH (2020), el 68.8% de los homicidios cometidos en el año 2019 
fueron en espacios públicos.

GRÁFICO 6
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD
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Lo expresado sobre las dinámicas de convivencia local reflejó que, el 75.0% de los habitantes de este 
departamento observan que en las calles de sus comunidades se consume alcohol y el 45.5% afirmó 
que existe venta ilegal de este tipo de bebidas, ese mismo porcentaje dijo que se vende y se consume 
droga. Con frecuencia se cometen asaltos (48.4%), se escuchan disparos (38.0%) y se observan 
grupos ilícitos (36.0%) en la zona.

Sobre riñas interpersonales, 26.0% de los consultados afirmó que es una forma de disputa frecuente 
entre vecinos y el 22.0% que suelen registrarse homicidios. Cifras del ONV-IUDPAS-UNAH, indican 
que este tipo de conflictos fue el móvil de muerte del 11.6% de los homicidios cometidos en Honduras 
durante 2018.

La percepción de seguridad a futuro de los ciudadanos de Yoro es coherente con la que tienen sobre 
el pasado reciente que avizoró el declive de la percepción de seguridad del país. El 40.0% de los 
entrevistados considera que el país no mejorará en términos de seguridad, incluso, el 53% piensa que 
podría empeorar, sobre sus municipios y barrios/colonias asumen que estarán igual el siguiente año 
y los niveles de violencias registrados, hasta ahora, se mantendrán al ser afines a esta respuesta el 
58.5% y 59.5%, respectivamente.

GRÁFICO 7
PERCEPCIÓN DE INSEGURIDAD EN LOS LUGARES
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GRÁFICO 9
SITUACIONES DE INSEGURIDAD EN LA COMUNIDAD
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GRÁFICO 9
PERSPECTIVAS DE INSEGURIDAD
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Democracia

En Yoro, el 67.1% de los encuestados apoyan la democracia. Al consultar si este tipo de régimen 
político es preferible a cualquier otra forma de gobierno, el 8.2% respondió estar “muy de acuerdo” 
y el 58.9% “de acuerdo”. Esta suma es ligeramente inferior al promedio nacional que es del 71.0%. 
Los niveles de satisfacción con la forma en que la democracia funciona en el país suman 26.3% 
en Yoro. El 3.2% respondió estar “muy satisfecho” y 23.1% contestó estar “satisfecho”. La suma es 
significativamente mayor al 20.2% correspondiente en todo el país. A nivel de democracia se está 
frente a un departamento que apoya este régimen político –aunque en menor intensidad que el 
promedio nacional- a pesar de estar insatisfecho con él.

Percepción de efectividad de las fuerzas del orden: la percepción sobre la efectividad de las fuerzas del 
orden en Yoro es negativa. El 48.7% de los encuestados comparten una percepción de “ausencia de 
efectividad” de las instituciones de la seguridad pública, aunque menor que el 50.2% correspondiente 
a nivel nacional. Para el 26.2% de los encuestados en el departamento, la efectividad de estas 
instituciones es alta, porcentaje algo mayor al 23.5% a nivel nacional. En términos generales, los 
encuestados en Yoro son ligeramente menos críticos a las fuerzas del orden que el promedio nacional.

Percepciones sobre la política: para el 27.5% de los habitantes de Yoro, el gobierno de Honduras se 
preocupa mucho por su gente. Hay una gran desconfianza respecto a la clase política. El 90.0% está 
“muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que los políticos están dispuestos a mentir para ser electos. 
El 84.5% está “muy de acuerdo” o “de acuerdo” con que el crimen organizado ha financiado las 
campañas políticas de algunos candidatos. El 93.0% considera que algunos políticos forman parte del 
crimen organizado (la suma de quienes están “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con esta afirmación).

La desconfianza llega incluso al manejo de determinados fondos. El 32.0% de encuestados en Yoro 
consideran estar “muy de acuerdo” y “de acuerdo” con la afirmación de que los fondos de la Tasa de 
Seguridad se manejan con transparencia. La lucha contra la corrupción es un clamor generalizado. 
Interrogados sobre la permanencia de la MACCIH en el país, 24.0% de encuestados en Yoro indicó 
estar “muy de acuerdo” y otro 53.5%, “de acuerdo”. El 77.5% de encuestados en este departamento 
se manifestó a favor de la permanencia de esta institución en el país. 

GRÁFICO 10
ÍNDICE DE PERCEPCIÓN DE EFECTIVIDAD DE LAS FUERZAS DEL ORDEN
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ANEXO

Diseño Muestral

El marco muestral es el total de unidades de muestreo preparado para extraer las muestras. Para 
el caso que nos atañe el marco muestral es el listado de departamentos, municipios y localidades 
(barrios / colonias) de los habitantes mayores de 18 años que residen en el país (incluyendo los 
departamentos de Islas de la Bahía y Gracias a Dios). 

El tipo de muestreo adoptado para este tipo de estudios de percepción es probabilístico, sistemático, 
estratificado y proporcional al tamaño.  

En este caso de las encuestas de victimización las unidades de muestreo, lo conforman los barrios 
o colonias que se obtienen del listado del XVII Censo de Población de 2013 del Instituto Nacional de 
Estadística.

La unidad informativa (UI) es la unidad que proporciona la información requerida, en este caso, la UI 
serán las personas mayores de 18 años residentes en las unidades muestrales seleccionadas.

La población objeto de estudio serán las personas mayores de 18 años expuestas al riesgo de 
victimización que residan permanentemente dentro del país objeto de estudio.

El dominio de estudio es a nivel departamental y nacional.

Asignación de parámetros de diseño: se asigna el nivel de confiabilidad y el error que condicionan el 
proceso inferencial en la estimación. Generalmente, se asigna nivel de confiabilidad del 95%, el error 
muestral puede asignarse entre 1% al 10%.

En este caso, se asume una confiabilidad del 95% y un error muestral estimado a nivel de ciudad de 
1.79%.   

Tamaño de la muestra: para realizar este cálculo se determinó como variable principal, la tasa de 
victimización, que está en estrecha correlación con las demás variables a medir en la encuesta, como 
lo es la percepción de seguridad, confianza institucional, presencia de armas, entre otros. La tasa de 
victimización a nivel nacional, por experiencias previas, se estima entre 15% a 20%. Sin embargo, 
en esta ocasión dejaremos totalmente abierta y aleatoriamente esta posibilidad asignando a cada 
parámetro el 50%. 

La población hondureña que reside en el país para el año 2019 suma 5,658,759 personas mayores de 
18 años, según las estimaciones del Instituto Nacional de Estadística (INE) actualizadas según el XVII 
Censo de Población y VI de Vivienda del año 2013.

La para el cálculo de tamaño de la muestra es:

n =  ( k ^ 2 * p * q ) / e^2
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Dónde:
n = tamaño de la muestra
k2 = constante del valor de confiabilidad, que para el caso del 95.0%, es valor en tabla Z de 1.96 
elevado al cuadrado.
p = es probabilidad de encontrar la variable principal, en esta ocasión dejaremos libre este parámetro 
por lo que se considera el 50% para ambos factores, p y q.
e2 = es el error permisible, varía entre 1% al 10%, en este caso se asumió el 1.79% a nivel nacional.

El tamaño de la muestra a nivel nacional es de 3,000 boletas.

Selección de unidades de muestreo: en esta sección se definen las unidades donde se seleccionaron 
los lugares donde corresponde realizar la encuesta, la cual se elabora de acuerdo a los criterios de 
aleatoriedad, representatividad y proporcional al tamaño del estrato.
El dominio nacional se estratificó en cuatro categorías según las características geográficas del país 
en:

1 Distrito Central
2. San Pedro Sula
3 Cabeceras Departamentales y
4 Resto del país

El dominio departamental es cada uno de los departamentos del país.

Según el peso poblacional de cada estrato se asignaron los siguientes puntos muestrales y la 
respectiva cantidad de boletas.

0 0 7 8
0 0 2 9
0 0 5 13
0 0 2 11
0 27 0 31
0 0 5 10
0 0 1 15
40 0 0 13
0 0 2 2
0 0 1 8
0 0 2 1

Departamento 1 2 3
Total

Estrato

Colón

Copán

Choluteca

Intibucá

La Paz
Lempira

Atlántida

Comayagua

Cortés

Francisco Morazán

Islas de la Bahía

Puntos 
Muestrales4

DC SPS Cabecera Resto país

Ocotepeque
Olancho
Santa Bárbara
Valle
Yoro

El Paraíso

Gracias a Dios

0
0

0
0
0
0
0

0
0
0
0
0
0
0

2
2
1
4
2
2
3

6
10
4
14
14
4
17

Total

15
11
18
13
58
15
16
53
4
9
3
8
12
5
18
16
6
20
300
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Siglas utilizadas en el documento

BBC			   Corporación de Radiodifusión Británica (por sus siglas en inglés)
BCH			   Banco Central de Honduras
BM			   Banco Mundial
CEDOH	             		 Centro de Documentación de Honduras
CEPAL	              		 Comisión Económica para América Latina
CESPAD		  Centro de Estudio para la Democracia
CN			   Congreso Nacional
CNA			   Consejo Nacional Anticorrupción
CONADEH		  Comisionado Nacional de Derechos Humanos
CSJ			   Corte Suprema de Justicia
CURC			   Centro Universitario Regional del Centro
CURLA	             		 Centro Universitario Regional del Litoral Atlántico
CURLP	            		 Centro Universitario Regional del Litoral Pacífico
CURNO		  Centro Universitario Regional Nororiental
CUROC		  Centro Universitario Regional de Occidente
DEA			   Administración para el Control de Drogas (por sus siglas en inglés)
FFAA			   Fuerzas Armadas de Honduras
FMI			   Fondo Monetario Internacional
FNAMP	             		 Fuerza Nacional Anti Maras y Pandillas
FNSTU	             		 Fuerza Nacional de Seguridad del Transporte Urbano
FOSDEH		  Foro Social de la Deuda Externa y Desarrollo de Honduras
FUSINA	             		 Fuerza de Seguridad Interinstitucional Nacional
INE			   Instituto Nacional de Estadística
ITS-Tela		  Instituto Técnico Superior de Tela
IUDPAS 		  Instituto Universitario en Democracia, Paz y Seguridad
LGTBI			   Lesbianas, Gays, Trans, Bisexuales e Intersexuales.
MACCIH		  Misión de Apoyo contra la Corrupción y la Impunidad en Honduras
MP			   Ministerio Público
NDI			   Instituto Nacional Demócrata (por sus siglas en inglés)
OEA			   Organización de Estados Americanos
ONU			   Organización de Nacional Unidas
ONV			   Observatorio Nacional de la Violencia
PIB			   Producto Interno Bruto
PMOP			   Policía Militar de Orden Público
PN			   Policía Nacional
UFECIC		  Unidad Fiscal Especial contra la Impunidad y la Corrupción
UNAH		               Universidad Nacional Autónoma de Honduras
UNAH-TEC Aguán 	 Centro Tecnológico del Valle de Aguán
UNAH-TEC Danlí	 Centro Tecnológico Universitario de Danlí
UNAH-VS	              Universidad Nacional Autónoma de Honduras en el Valle de Sula
UNODC		  Oficina de las Nacional Unidas contra la Droga y el Delito
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